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EDVI ILLES PAL’

KOSZORUZOTT

NEPTANITO-KONY VE.



Eggenberger Jozsef és fia

m. t. akademiai konyvarusoknal Pesien, ferencziek térén 413. szam
alalt talalhato:

Dunsntuli kis magyar. Irla Lukdcs Pal. 12r. Raj-
zolatokkal , bor. kiotve 30 kr.
Dundéninneni kis magyar, Irla Lukaes Pal. (a’
sajto alatt).
Kis verselgeto. Irta Lukacs Pal. Masodik kiadas. 32r.
_ bor. fiizve 19 kr.
Kisded utazé. Irta Lukacs Pal. Harmadik bovitett
kiadas. 32r.gyonyoru rajzolt borit. fizve 10 kr.
Gyors olvago=tablak. 17 gyakorlatban 2 nagyiv 8 kr.
Magyar myelvtan tanmidszerileg eloadva. Irta Warga
Janos. 8r. bor. kiotve 50 Kr.

Természettan. Irta Warga Janos. 58 fametszvénynyel ,
8r. bor. kitve 90 kr.

Elemi nevelés alapvonalai. Irta Warga Janos. 8r. bor.
fizve 90 kr.

Cornelius Nepos fenmaradt minden munkai magyarul
és deakul. Forditotta Czuczor Gergely. 4 foldabroszszal
Masodik javitott kiadas. 8r, bor. kitve 1 ft.

Jamos gazda, vagy a’ fala baratja. Peregriny Elek-
tol. 12r. bor. fizve 12 kr.

Ismeret=tareza., A’ két nembeli ifjusag szamara.
Chimani Leopold utdn magyarra Vajda Péter. Nagy
8r. 24 szinezett aczélmetszvénynyel, bor. kitve 4 ft.

Emberismerteté Gyermekeknek, irta Balogh J. 13
rajzolattal, fuzve 15 kr.

Magyar verstam. Irta Makary Gy. 8r. bor. fiiz. 24 kr.

KHisdedek szamvetése angol mintira. Masodik nyo-
mas. 12r. bor. fiizve 16 kr.

Szépiras=példanyok a' magyar ifjusag szamara. Fekvo
8r. 12 kr. finom 20 kr.

Magyarorsziag tortémete az elso ifjusag szamara.
Irta Rajcsanyi. 12r. bor. kolve 40 kr,
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V.

SZAMVETES TAN
(ARITHMETIC A)

I, A sxamvetes hasznos volla,

y

A szamvetés (kivalt a’ fejbeli) minden embernek el-
mulhatatlanul sziikséges. Nincs az életben olly allapot,
olly mesterség vagy tudominy, mellyben annak hasznat
nem vehetndk. A’ hazi és polgari életben az ember
mindennap mér, fontol, szamlal (kalkulal) _]ovendo fog-
lalatossagain eszét jirtatja; egy szoval —szamot vet.
A’ paraszt gazda mindannyiszor szamot vet, valahdny-
szor ad, vesz; valamikor adojat beﬁzeh, alamlkor vel
és arat. A’ kézmives felveli az o mesterségéhez meg-
kivantato szereket, mellyekbol dolgozni akar, aztan hoay
munka;a mit ér, és mit érnek porlekal Kalmaroknal
a szamvelés épen a’ lelke az 6 minden foglalalossaga-
ikmak. A’ katonai rendben szamvetés nelkul csak kap-
lirsagig sem emelkedhetni fel. S6t minden jo rendtarlo
hazigazda szamon tar(ja jovedelmét és kiadasat: még a’
haziasszonynak és szolgalé-leanynak is kell szamot vet-
ni naponként. Neme]ly tudomanyok pedig a’ szamvetést
mar elore felteszik, és e’ nélkul azokat megtanulni nem
lehet. — De maskiillonben is a’ szamvetés a’ lélek’ em-
lékezb és itélo tehelsegemek ¢s az értelemnek egyik
legjobb gyakorlasa. A’ jo szamvetd minden dolgokat
sokkal hamarabb atlat, ¢s becsiokhoz helyesebben “hoz-
zavel; és a’ mindennapi életnek ezerféle foglalatossa-
gaira alkalmatosabb, — mint a’' ki erre a’ tudomanyra
nem oktatt atott.
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II. Eloismeretel.

A’ ki szamot vetni akar, annak elobb meg kell ta-
nulni €16 szoval szamlalm, aztin a’ szamjegyeket ismer-
ni, olvasni és le is irni.

1) Szamlalni mindig csak semmitol és egytol tizig
lehet (ugymint a’ mennyi a” mi kézujjainknak szama); és
aztan ismét elol kezdve, — a’ megolvasottat mindenkor
hozza véve. Igy t. i. semml egy, kelto (vagy két), ha-
rom, négy, ot, hat, hét, nyolcz, kilencz, tiz ™) Most me-
gint ujra szintén ioy, de az eddig olvasottat hozza véve,
¢s azon kezdve: tizen kezdve egy, vagy csak igy: tizen-
egy; — tlizen kezdve ketto, vagy csak: tlzenkelto, tizen
kezdve harom, vagy ecsak: tizenharomj; tizennégy, tizen-
ot, tizenhat, tizenhét, tizennyolcz, tizcnkilencz, tizentiz,
vagy mas rovidebb szdéval: husz. Most megint elol, de
az eddig olvasotton kezdve: egy vagy csak: huszoneg gy,
—huszonkelto huszonharom , -huszonnégy stb ; huszon-
tiz, vagy mas széval harmlncz Harminczegy. harmmcz
és kelto stb; harmincz és tiz, mds szoval: negy ven.
Negyven és liz, vagy: 6tven, hatvan, hetven, nyolcz-
van, kilenczven, tizven. De a’ tizven sz0 nincsen szo-
kasban, és a’ tizszer tizet szaznak szokas mondani. A’
szamlalas tehat. akarmennyire men is, orokkén ezen a’
karikan fordul meg: egy, ketto, hirom, négy, ot, hat, hét,
nyolcz, kilencz, tiz, husz, harmincz, necyven otven ,
hatvan, hetven, n)olwvan kilenczven, szaz Ekkor ismeét
elol kezdve; és igy folyvast, veohetellen mennyiségig.

Ha mar a’ szazon (ul akarunk szamlalni, tehat is-
mét elol keszuk — az eddig hozza olvasoltat el nem
feledvén — igy: szaz egy, szaz kello stb, szaz iz
Most elol, wy szaz lizenegy, slb‘, Szaz huszifr Me-
gint elol: szaz hus7oneﬂy sth, szaz harmmczng, stb,
Igy lesz ezek ulan: szaz negyven, szaz olven, szaz hat-
van, szaz hetven, szaz nyolczvan, Szaz kllenczven két-
széz. Ismét ell: két-szaz egy slb mindaddig, mig-
nem lészen hdrom-szaz, négy-szaz, ot-szaz, hat-szaz,

*) E’ szot illik tudni deakul is, melly igy van: decem ; in-.
nét van decima, a' tizedik; innét viszont a’ dezma sz6
azaz, tized része minden javaknak, — egyik adéja a’ ma-
gyar parasztnak,



Szamveléstan. 7

hét-szaz, nyolcz-szaz, kilencz-szaz, tiz-szaz. A’ liz-
szaz is szokatlan szé lévén, helyelte igy szélunk: egy-
ezer. Most ismét eldl kezdjik: egy-ezer egy stb. Egy-
ezer liz, husz, stb. Egy-ezer egy-szaz, két-szaz sib.
Kzerszer ezeret millio-nak szokas nevezni deadkosan; a’
milliot ezerszer véve, milliar d-nak; millioszor véve,
billio-nak; ezt viszont milliészor véve, trillidnak stb.

A’ kizionséges életben eléforduld szamlalas ecsak
szazakig ¢és ezerekig terjed. Akar mi legyen pedig az, a’
mit szamlalunk, azt mind az eldadott modon kell szamlal-
ni. Izy szamlilhatjitok meg p.o. hogy hényan iillik egy
padon ; hanyan vagytok egy seregben az oskolaban; hany
betii van a’ kinyvetekben egy soron; héiny sor egylapon;
hany levél az egész Kionyvben; hz’my konyv fekszik az
asztalon; hanyadik lapon olvastok most; — vagy., hogy
hany iivegszem van az ablakbanj hény haz egy utczaban;
hany byumolcs egy kosarban ; hany szal fonal egy ko-
tetben; hany darab pénz egy erszenyben, hany darab
marha egy csordaban ; hany viragszal egy kerti dgyban
‘s t.eff. A ki szazig tud szamlalm, az konnyen képzel-
het aztan nagyobb szamokat is. P.o. ha a’ mi oskolank-
ban volna szaz gyermek, tehat akkor it illyen oskolaban
volna oOt-szaz; tiz oskolaban pedig liz-szaz vagyis ezer.
Ha gondoltok egy tarisznyaban liz erszényt, mindenik er-
szényben szaz szaz forintot: az lenne ezer forint. Szaz
ollyan larisznyaban lenne szaz-ezer forint. — A’ milliokra
menod szamokat mar nehéz gondolnotok. Ha tiz hordéban,
mindenikben szaz-ezer forint volna: az lenne egy millio
forint. A’ ki a’ milliot babbél kiszamlalni akarna, az beérné
¢’ munkdval majdnem egy egész honapig: — ha naponként
tizenkét oraig szamlalna is szakadatlanul és sebesen. Va-
l6sagos targy, mellynek szama millio volna, nagyon kevés
is van. Azonban csakugyan van millio szamra kiterjedo
ember, allat, falevél, fiiszal, forint, gabona-szem, fovény,
makszem . vizcsepp, csillag stb. A’ billio szamot gondol-
ni, vagy kiteremteni, még nehezebb. Ha valaki nyolczvan
esztendeig élt volna is, iitoere (pulzusa) még tavol sem vert
billiét. Ha tiz hordot gondolunk, és mindenikben szaz-ezer
millio forintot: akkor lenne bennok billio forint, — melly olly
nagy summa, hogy a’ viligon minden kiralyoknak pénzbeli
kincsok sem menne annyira, Feltévén azonban, hogy illyen
hincs van valahol; és azt valamelly egyes ember meg
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akarna szamlalni: ahhoz, ha sziinet nélkiil szamlalna is,
tizenkilencz-ezer esztendo kellene neki. Ember sincs a’
fold’ hatan billio: ellenben fovényszem, vizesepp a’ ten-
gerekben vagyon annyi. Trilliot pedig mar-a’ fold’ kerek-
sége nem mutathat elo semmit. Mert ha az egész fold-
nek szine egy telek gabonas-mezd volna is, még sem
adna egy trillio gabonaszemet, Hanem az Istennek meg
mérhetetlen vilagaban vagynak (rillié mérfoldnyi tavol-
sagok, mellycket megmérni és kiszamolni, a’ esillag-
vizsgaloknak tudomanya és mestersége. A’ régiek eze-
ket a’ szornyii szamokat nem ismerték.

Szamlaljatok immar ti magatok, elkezdvén p.o. &’
nyolczon ? elkezdvén a’ tizen-kilenczen tovabb ? Elkezd-
vén a' negyven-oton ? hetvenen, kilenczven-haton? sza-
zon tul? sziz-kilenczven-egyen (ul? — Most szamlalja-
tok vissza-felé, elkezdvén, p. o. a’ tizen? tizen-oton?
harmincz-ketton 2 stb.

Még a’ szamlalasrol tanuljatok meg annak deakos
nevét is; mivel azt is hallhatjatok néha kioz beszédben :
hogy értsélek. A’ szam deakul igy neveztetik: numerus
vagy numero, és kalkulus. Innét, szamlalni, igy is mon-
datik deakosan: kalkuldlni, numeralni.

2) Kovetkezik immar a’ szamjegyek' ismere-
te. Még eddig csak éloszoval szamlaltatok, minden
betik és irasjegyek nélkil. Ha a’ szamokkal irdsban
kell dolgozni, akkor azokat szintén nugy le kell irni,
mint akarmelly cgyéb emberi szét avvagy targyat,
mellyet irasba foglalni akarunk. Ugyde csak probal-
natok a’ tdblan, ha a’ szamokat mindig le kellene va-
lahova egészen betiikkel irnunk, ugy, a’ mint azokat
kimondjuk : mennyi helyet foglalnanak el; milly kése-
delmes munka lenne az, és mennyi veszodséges dol-
got adna, Irjatok ki csak a’' (iz elsé6 szamokat beliik-
kel: egy, ketto, harom sth. Ime tehat, hogy a’
szamokkal konnyebben, hamarabb és kiesiny helyen
lehessen dolgozni: e végelt a’ régiek a’ tiz legelsé
szamokat (mindeniket kiilon) bizonyos jegygyel és fi~
guraval fejezték és rajzoltak ki, mellyeket szamje-
gyeknek (czifraknak) hivunk.*) A’ helyelt tehat,

*) Az irast nem tudé vad népek szamjegyek gyanant kive-
- osekkel €lnek; mellyek kozél a' kicsinyek az egyeseket
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hogy a’ semmit (melly egyszersmind szampdtoly jegy is)
igy ot betiivel irnok ki: semmi, azt csak ezzel a’ jegy-
gyel fejezziik ki: O, mellynek neve semmis-szamjegy,
deakosan nulla vagy zérus. Az egyet, a’ helyett, hogy
betiikkel irnok egy, — csak igy irjuk: 1. A’ helyelt
tovabbéa , hogy irnok: ketté, — illyen figurat irunk: 2.
Harom helyett: 3. Négy helyelt: 4 Ot helyett: 5. Hat
helyett: 6. Hét helyett: 7. Nyolcz helyett: 8. Kilencz he-
lyett: 9. Ide rakom elotokbe immar a’ szamokat, pon-
tokbdl kicsinalva, és jegyeiket is alajok irva. Ti szam-
laljatok meg a' pontokat, és azokrol talaljatok el a’
szamjegyeket.

semmi, . ‘

zeruS | ... .. .

vagy

nulla * . . P ) . . .., ..
0 402 G ey 60 [ 8109

A’ ki ezeket a’ szamjegyeket ismeri, az el tud olvasni,
és le is tud irni minden szamot. Mert ezekbol irunk ki
minden szam-mennyiséget a’ vilagon, ha még olly nagy
volna is az. Ezeken Kivil tobb szamjegy nincsen, és
nem is sziikséges tobb. Csak a’ tuddsok kozoft divato-
zik az a’ szokds, hogy a’ szamokat maig is az abécze’ be-
tiiivel jegyelik. De nekiink kozrendii embereknek, az it
eloadott szamjegyek szolgalnak mindenre. Ezekbdl te-
remtjiik ki p. o. a’ tizet, tizen-egyet, tizen-kettot, és
tobbeket , mint itt lathatjatok :

& har- [negy-| Ot-
* | husz | mincz | ven | ven | szdz | ezer

"10l11]12113(14115 20 | 30 | 40 | 50 | 100 | 1000

20, 21, 22, 23, 24, 25, stb. Irjatok le igy a’ szamjegye-
ket kilenczven-kilenczig otthon, és hozzatok fel veletek
az oskoldba.

a’ nagyobbak a’ tizeseket jelentik stb, Milly nyomoru szim=
lalas-mod ?
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3. A’ szamjegyel’ olvasasara nézve csai ezt a’
regulat kell megtartani: Minden szam, ha egyedil ma-
ga all, vagy masok mellett jobb kéz felol, — épen csak
annyil tesz, a’ mennyit a' neve jelent. Ha pedig egy
sorban {ébb’ szamok is allanak , akkor jobbrol bal kéz fe-
¢ szamlalvan, a’ kovetkezo mmd:cr tizszer annylt jelent,
mint az elbtte allo. — Ezen reﬂula szerint a’ szamoknak
egészen kiilonbozo értelmik lészen, ahhoz képest, a’
mint vagy az elso, vagy a’ masodik , vagy még ulobbik
helyen allanak. E’ szerint a’ leoelso helyen allo szamok
egytol kilenczig nem, Jelentenek tobbet,  mint pusztin
egyel, ketlot, stb. Es az illy szamokat err)_cseknek
szokas hivnij; mivel azok megannyi egyesekbol allnak.
Tudniillik : a’ ketto annyi mint két egy; a’ harom annyi
mint hirom egy; a’ négy annyi mint négy egy, stb.
Az egyesek egylol kezdve kilencziz mennek. — A’ ma-
sodik helyen allo s7am01\ mar lesznek tizszer tobbek mint
az eloltok valok; és 1fry az egy lészen egy-tiz; a' kello
1észen két-tiz (husﬂ, a’ harom lészen harom-tiz (har-
mincz) stb. Azért a’ masodik helyen allo szamokat
tizeseknek szokas hivni. A’ tizesek pedig tiztol fogva
kilenczven-kilenczig mennek. — A’ harmadik helyen allo
szamok megint tizszerte (6bbet jelentenek az elobbieknél
(azaz a’ tizeseknél), és igy az egy lészen egy lizszer-
liz; vagy egy szazj; a’ ketto lészen két tizszer (husz-
szor)-liz, azaz: két-szaz, stb. A’ harmadik helyen
allo szamokat azért szazasoknak szokas hivni; mely-
lyek mennek szaztol fogva 999czig. — I\ecyedlk helyen
allanak a’ tizszer- szazasok azaz: ezeresek; és ilt
az egy fog tenni egy czeret stb, Az otodik helyen éal-
lanak -a’ tizszer-ezeresek; a’ hatodikon a’ tizszer-
liz ezeresek, azaz: szdz-ezeresek; a hetediken a'
lizszer-szaz-ezeresek , azaz: milli o k. — Ebbdl lathat-
jatok, hogy az egyest, tizest stb, kiszamlalni jobbrol
kezdve bal-felé kell; de olvasni aztdn a’ szamot Szintén
ugy kell, mint a’ bLtuket balrél jobb felé.

Az olly helyeket , mellyekre nem jut szam, zérus-
sal szokds Kilolteni. Azt tehat, mikor a’ lobb1 szamok
kozott fordul elo, altal kell ugorni; mivel ott kimon-
dani valo szam nincsen. Egyébirant tudni kell a’ zérus
felol, hogy az; ha a’ szamok mellett szélrol van, bal
kéz felol, semmit sem jelent; ha pedig szélr6l van
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irva jobb kéz felol: akkor a’ tizesnek, szdzasnak stb,
potolék-jegye. Igy p 0. 009 csak kilenczet tészen; 02, csak
keltot; de 900 kilencz-szazat, és 20 huszat fejez ki. Zérust
tehat senki sem fog irni a’ szamok eleibe balrél. Azilt
kivetkezo tabla mindezt vilagosabban meg fogja magyarazni.

Hetedik | Hatodik | Otodik | Negye- | Harma- |Masodik| Elso

helyen: | helyen: | helyen: dik : dik helyen: | helyen ;
(VAVE tiz- helyen: | helyen:
millios, | ezeres. | czeres. | ezeres. | szazas. | tizes. egyes,

e

[(t e’ tablan az «) soron allo 7 az egyes szamok
kozol valo, és csak igy olvasandd: hét. A’ 6) soron al-
16 67 a’ tizes szimok kozdl valo, azaz: 6 lizes, es
igy olvasandé : hatvan és hét (60 és 7). A’ ¢) soron allo
a’ szazasok kozol valé ., és igy olvasandd: négy-szaz,
hatvan, hét (400, 60, 7); vagy: negyvenhat liz, hét. A’
d) soron allo szamok mar ezeresbe mennek , és igy olva-
sandok : kilencz-ezer, négy-szaz , hatvan , hét (9000, 400.
60, 7); vagy: 94 szaz, hatvanhét; vagy : 946 tiz, és heét.

Az ezercsen lul a’ szamlalas mindenkor ismét ti-
zessel kezdodik és folytaltatik szazassal ezeresig. De az-
tin ismét tizes jo, erre szazas, erre ezeres; €s igy
mindig ujra, valamikor ezer keriil. Minden ezerest egy
kis vonassal (kommaval) szokas megjelelni; és az eze-
ri¢ mend szamjegyeket wugy kell kimondani, rr'l'intha
egyediil magok allananak odairva. Az elsd vo-
nasnal hozza kell mondani: ezer; a’ masodiknal pedig —
melly méar ezerszer-ezer, tehdat — millio; odabb ismét
ezer; azutdn billio stb. Az elottetek allo tablan tehat

E’ szerint az ¢) soron kovetkezik a’ liz-ezeres, e€s
olvasni kell: ot liz (azaz: otven), kilencz-ezer, stb,
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igy: 50, 9000, 400, 60, 7. — Az ) soron szaz-ezeresek
vannak, és kell olvasni: 300 20, 9000, 400, 60, 7. —A’g)
soron allanak ezerszer-ezeresek azaz mllhok és most
mar oOsszesen ezt az egész szamot mevvonasozva
8,359, 467 — igy kell olvasm
8000 000, ilt egész végig kimondva ,
300 000 jft nem
50, 000 itt sem
9,000 jtt ismét egészen kimondva,
400 it is,
60 itt is,
7 itt is.
Azaz: nyolcz-millid, harom-szaz o(ven kilencz-ezer, négy-
sziz hatvan hét. — Mas példik olvasni valok. 300; 4000;
625;27;1,427, 6253 326, 032 7065 032; 49,706,032; (0, 9705
11, 970 y 170, 330 601 s 80,170,340, 601

A’ nagy sorbdl allo szamok’ klmondasaban a’ kony-
nyebbsefr‘ kedvéért, a’ milliokat alul-folil megvondsoz-
hatod, és pedlg uory, hogy az eloszor fordulo milliot egy
vonascal, a’ masodszorit ketlovel, stb; p o. ezt:

5180170340601 ,
igy: 5',180,170°,340, 601.

A’ S7amoknak helyes olvasisa végelt még lanulja-
ok meg azt is, hogy mikor a’ szam mellelt semmi jel
sincsen , vagy csak komma vagyon, akkor azt épen ugy
kell olvasm, mint elottetek &ll, semmit hozza nem told-
van. Ha pedig valamelly szam mellé pont van téve,
akkor azf jelenti, hogy az a’ szam nincs Kiirva min-
denképen ugy. a’ mint azt olvasni kell; és ahhoz még
kell valamit toldani. P. o. ezeket a' szamokat: 3, 5, 9, 1
igy olvasom: harom, &t, stb. De ha pont van me]]et-
tok: 3. 5. 9. 1. — akkor olvasni kell : harmadik, harom-
ban vagy maskepen mint a’ dolognak értelme kivanja.
- Most tehat prébaljatok olvasni az ilt kovetkezo gya-
korlast, és az abban elofordulé szémokat kimondani.

Az én életem’ esztendeinek szama 10, az alyamé
525 anyam épen 1800. sziiletett. Krisztus Urunk’ sziile-
tése utdn 311, esztenddben tért altal a’ rémai csdszar
Konstantin a' keresztyén hitre. A’ mi magyar eleink ez
orszagbha ezelott 935 esztendovel koltoztek be: a’ po-
ganysagbol a' keresztyen hitre ezelott 828 esztendovel
tértek altal. Magyarorszag az austriai csaszarnak keze
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alalt mar 310 esztendo ota vagyon. 1686, veltek ki Ma-
gyarorszagot a’ toroknek kezébol, ki is ezt 171 eszten-
deig birta folyvast. A’ kinmyvnyomlatasnak miivészsé-
gét Guttenberg nevii férjfii 1440. esztenddben talalta fel;
1491. pedig fodozte fel Kolumbus Amerikat (f6ldiink’ ne-
gyedik részét). Krisztus sziletése elott mintegy 1000. esz-
tendoben élt Mozses. Most 6000 esztendeje, hogy élt az
elso ember-par a' paradicsomban. A’ hang 1 percz-
nyi id6 alatt 1111 labnyi messzeségre elteril. Egy mér-
foldre 23,642 labnyi tavolsagot szamlalnak a’ foldleirdk.
A’ foldtol a’ holdhoz , mikor ez hozzank legkozelebb all,
még 48,021 mérfoldnyi koz van; mikor pedig legmesz-
szebb éll, 54,685 mérfoldnyi. A’ nap 1,367 631-szerle na-
gyobb mint a’ foldiink , és tolink 39,240,000 mérfoldnyi
messzeségre vagyon. Pesten lakozik 70,000 ember,
Bécsben 300,000 ; Parisban 600,000 ; T,ondonban (melly &’
legnagyobb véaros Europaban) 1,200,000; Magyarorszag-
ban 8,000,000 ; egész Eurépaban 240,000,000; a’{old’ ke-
rekségén 1,000.000,000 ember. A’ {old szinén élo emberek
kozol minden 1 szekundaban®) meghal ataljaban véve
1 ember; tehat 1 minutiban 60; egy draban 3 600; egy
napon 86,400, egy hétben 604,800; egy honapban 2,593,000
és egy esztendd’ elforgasa alatt 31,536,000 ember.

4) A’ szamjegyeket leirni olly renddel kell, a’ mint
kimondatnak. Csak épen azokra a’ regulakra kell ilt
vigyazni, mellyekre a’ szamok’ olvasisaban és kimon-
dasabanj; ugy hogy a’ ki jol (udja olvasni a' szamjegye-
ket, az fogja azokal alkalmasint leirni is tudni. Kez~
deni kell az egyeseken, ugy tovabb menni a’ tizesekre,
szazasokra, ezeresekre, liz-ezeresekre, szaz-ezeresek=
re, milliosokra stb. A’ lizes szamhoz két darab szamjegy
kell, és két hely; a’ szazashoz harom darab és harom
hely; az ezereshez négy szamjegy, a’ iz-ezereshez ot szam-
jegy, stb. és ugyan annyi hely. A’ hol pedig a’ kimon-
dasban valamelly szamjegy hibazik, olt a’ helyet zérus-
sal kell kipotolni, mint p.o ha irni akarsz otvent: ez
tizes szam, litni vald; kell hozza két szamjegy és két hely;
ugyde a’ kimondasban csak egy szamjegyet hallasz, az otit;
tehat a’ mdsikat, az iires helyet, zérussal sziikség po-
tolni, és pedig jobbik feldl, igy: 50. Vagy ha akarndl

*) Mi légyen ez: lasd alabb: IV, 5.
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irni harom-szaz négyet: ez szdzas szam; kivantatik
leirasdéhoz harom hely és hirom darab szimjegy; ugyde
a' kimondasban csak két szamjegyet hallasz: a’ szazast,
a’ (harmat), és az egyest (a’ négyet); tehat a’ kizépsot
azaz, a' tizest potolni kell iires helyén zérussal, ’s lészen
igy : 304. Yagy ha akarsz irni hat-ezeret. Itt ezeres lévén
kérdésben, kell hozza négy szamjegy, — pedig csak egyet
hallasz diktaltatni: a’ hatot; tehat & tobbit mindnyajat
zérussal potolod (mellyikeket és hdnyasokat) ? igy: 6000.
Tulajdonképen a’ pagyobb szamokat mindig kerek
szamokkal mondjuk ki, és ugy is kellene azokat leir-
nunk. P.o. 342-tot igy kellene a’ kimondas szerint leir-
ni: 300, 40, 2; — e’ szamot: 5790, igy kellene irni:
5000, 700, 90. De igy sok faradsag és hely kellene hoz-
za. Azért a’ dolgot megroviditjiik, és a’ zérusok® helyeit,
(a’ hol lehet) eltoltjik szambetiikkel. Igy e’ szamokat :

300
4g csak igy irjuk le,
g ¢
osszehuzva: ( 4 -
23 vagy: 342.
E’ szamokat: 5000 5:% 2
700 ¢sszehuzva csak igy : 7: s
90 90

-

vagy: 5790.

Mondjatok meg immair a’' fonebbiekbol: hanyadik
szamjegy a' szazas? hit az ezeres? hat az egyes? hat a’
fiz-ezeres ?

Mikor a’ szdzas, ezeres, milliés nincs megnevez-
ve szammal: akkor mindig csak egyet értsetek alatta.
Ha valaki igy szolna: .,Nekem van szaz birkam‘ —
akkor az e g y-szazat kell oda érteni. Ha beszélnek ezer
forintrol, akkor is e g y-ezeret kell gondolni.

Leirni szamokat lehet sokféle eszkozokkel , ugymint :
fa-tablara krétaval, vagy fekete ko-tablacskara irokovel,
vagy pergamenra plajbaszszal (czeruzaval, iro6nnal) vagy
papirosra tollal, téntaval. De szamokat legjobb olly szerek-
kel irni, hogy konnyen kitorolni és helyettok ismét ma-
sokat irni lehessen.

Most tehat probaljatok kiirni e’ szamokat, mellye-
ket elotokbe diktalni fogok. Negyven-iot? otven-négy ?
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hatvan-kilencz ? kilenczven-hat ? szaz huszon-harom ? két-
szaz lizen-harom ? harom-szaz lizen-kello ¢ két-szaz har-
mincz-egy? harom-szaz huszon-egy? négy-szaz egy?
(Hany szam van ilt)? —- Hét-szaz harmincz ? hét-ezer
kello ? ezer husz ? ezer ilven? hat-ezer nyolczvan-hat?
tiz-ezer nyolcz-szaz négy ? hét-szaz-ezer? hét-szaz-ezer
négy-szaz ? ezer kél-szaz? ezer nyolcz-szaz ? ezer nyolcz-
szaz harmincz ? ezer nyolcz-szaz harmincz-hat? — lla
négy-szaz tizen 6ot le akarok irni, jol van-e, ha igy
irom le: 400157 Hat hogyan kell? — Ha le akarok irni
otvent, jol van-e’ igy: 03 ¢ stb.

Most keressetek fel e’ kézi-konyvben kiilonféle sza-
mokat, p. 0. & 8-dik részt, 12-diket, 15-diket (van—e),
lapot: '37. 59. stb.

A’ kovetkezendd feladdst pedig odahaza csindlja-
tok meg, leirvan a’ benne elofordulé szamokat; aztin
mutassatok be

Yan egy haz, mellyben nyolcz szoba van, és tizen-
ot kamara. A’ mi pinczénkben most harmincz-hat ako
bor all, és szaz husz font szalonna. A’ Kkézi kosaramba
neoyven tojas fér, a tiedbe harom-szaz tizen-6t szem
szilva, Az almas zsakunkba két-szaz husz darab alma
men : van pedig ollyan zsikunk hat, fehat ha mind ki--
toltjiik , négy-ezer harom szaz husz almank lesz egy ha-
tarban. A’ tisztelend6 urunk’ konyves almariomaban

négy-szaz nyolczyan hat darab konyv all. Az ireg atyam-
nak kilencz-szaz helven-hét eziist pénze van félre téve
a’ ladaban. A’ hires Matyas luraly ezer négy-szaz Kki-
lenczvenedik esztendoben halt meg ; annak konyvtéraban
otven-ezer darab draga konyy volt, és az 0 fekele re=
gementje hat ezer eros vitézekbol allott. Magyarorszag
négy-ezer négy-sziz nyolezvan-het mérfoldet foglal szé-
lében hosszabanj az egész austriali birodalom tlzenket-
ezer otven-ot mérfoldet. A’ szomszéd orosz birodalom
foglal harom-szaz Gtvendl-ezer hét-szaz mérfoldet; az
egész fold’ szine egy-millid Kilencz-szaz tizenhat- ezer
hat -szaz helven mérfoldet, szélében hosszaban t. i.%)-

Jegyzés. A szimok’ kifejezésére az emberek (hi-
heta) sokéig csak az abécze’ betiivel éltek, ugyhogy az

¥) Gyakorolni kell a’ fanulékat konyveikben , a’ lép—szémok’ £s
a' farfa'omi darabok’ szimainak f¢lkeresésében.
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a jegyzette nekik az egyet, & a’ kettot, ¢ a harmat és
igy tovabb. Késobben gondoltak ki a’ kulonos szam-figu-
rakat, p. o. az arab és romai nemzet. Ezeket a’ most e-
lotokbe adolt szamjegyeket (ugy tartjak) az arab nemzet
talalta fel régenten; a miértarab szamjegyeknek
neveztetnek. Ezek vannak ma mar divatban minden né-
peknél és nemzeteknél. Ezekkel élink a’' szamvetésben
mi magyarok is. Hanem vannak kivilok még mas szam-
jegyek is, mellyekkel regenten a rémai nemzet ¢lt, és
a’ mellyeket maig is lathatni a’ felirasokon, torony-ori-~
kon, konyvekben, oszlopokon, sirkiveken. Ezeket ré-
mai sz émj egyeknek szokas hivni. Nagyobbak ezek
mint az arab figurak, tobb helyet és faradsagot is kivan-
nak ; ezért rendszerint velok nem éliink ; azonban jo, sot
neha szilkséges ismerni okos embernek azokat is,
mint itt kovetkeznek.

Felvelték a’ romaiak az 0 egyik tenyeroket, melly-
ben egy-egy felallo ujj (I.) jegyzette az egyet *), két fel-
allo ujj (ar) a’ kettot, harom ujj (IIl.) &’ harmat, négy
ujj (HIH.) a’ négyet. Az itit mind az ot ujjak’ ﬁouraja
jelentelte, mint azok osszetéve és meghajtva vagynak
U, vagy csucsosan V, mellyhez még egy illy otos figu-
rat ragaszivan X lelt belole: a’ tiznek szamJegye \zaz
rémai nyelven centum lévén, ezen szénak kezdd be-
uue C, vagy nagy régiesen irva [_ Jelenleue a’ szazat,
e’ ﬁouranak fele része pedig L_klfejezte a’ szaznak felét
azaz : otvent. V egre az ezer, romai nyelven mille lévén,
ezen szénak kezdo betiije M (vagy régiesen irva; CD) je-
lentette az ezeret. E’figuranak fele-része pedw D kife-
jezte az ezernek felét: ot-szazat. — Ezen kevés romai
szamjegyekkel kilehet irni akarmely szamot maig is, mint

p-

L I[. III. V. 1IV. VL. VII. VIII. X. IX. XL XII. **). XIII.
LoiZe 3 o8¢ 4..:6. .+ 75538, 40,29, ~11. " 12. 13.
XV. X1V, XVI. XX. XXX. L. XL. LX. LXX, LXXX. [
15. 14, 16. 20. 30. 50. 40. 60. 70. 80. 100,

#) Ettdl megkiilonboztetés vegett jo, ha az arab 1-re pontot
tesziink.

##) Err6l és a’ IX-r6l van a' tréfas allitas, hogy 9-nek fe=~
le %, 12-nek fele 7. Hogyan?
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vagy C. XC, CX. CC, CCC. D. CD. DC, DCC. DCCC, M.

100, 90. 110. 200. 300, 500, 400. 600. 700. 800, 1000.
CM. MC., MCC., MD., MDCC. MDCCC. MDCCCXXXVIIL
900, 1100. 1200. 1500, 41700,  1800. 1838.

A’ foldmérok és csillagvizsgalok végre az arab és
romai szamjegyeken kiviil, az ¢ szamvetéseikben betii-
jegyekkel szoktak ¢lni. Ez dltal a’ véghetetlen nagysagu
szamokkal még konnyebben és kisebb helyen lehet dol-
gozni, mint az arab jegyekkel. Ezbetli-szamvetésnek
neveztetik; nagyon mélységes tudomany, és nem falusi
gyermekeknek valo.

L, Eejbeli kulinbfele gyakorlasok,

A’ szamlalasban elofordulnak a’ kerekszam, paros
és paratlan szam : mellyeket illo , hogy megértsetek. Ke-
rek-szam az, melly O-ra megyen ki, mint p.o. 20, 40,
500, 4000 sth. Mondjatok ti is kerekszamot?

Egész szam mondatik a' tort szamhoz képest,
millyen a’ fél, harmad, negyed, 6tod rész. A> mi egyen
folil vans 2, 3, 5, stb, az mind egész szam, hanem az
egyen alul kezdodnek a’ darab-szamok, maskint tor t-
szamok (frakeziok). De a’ tirt szamok’ vetésében is
ugyan azon czifrakkal szokas élni, mellyekkel az egész
szamok’ vetésében; — mint majd utobb meg fogjatok ér-
teni, a’ XI-dik czikkely alatt.

Paros szamok azok, mellyeket ugy el lehet osz-
tani kétfelé, hogy sem-tort szam nem kell hozza, sem
nem marad beldle valami. A’ melly szamot igy ketté osz-
tani nem lehet: az paratlan szam. Paros p.o. 2, 4, 6,
8, 10, 14, 20; mivel azoknak hasonfele épen egész egy,
ketto, harom stb. De paratlan a> 3, mert annak fele
egy egész és fél. Mondjatok ti is pares szamokat? Paratla-
nokat? 15 elott mellyik. paros szam all? hat 15 utan?
— Micsodas paratlan szam kivetkezik 22-re ? Hat elotte ?

A’ paratlan szamokat a' babonds emberek szeren-
csétleneknek tartjik: név szerint a' hetet. Vannak ollyan
gyarlo emberek. kik ha vendégségben az asztalhoz pa-
ratlan szammal la(jak letelepedni a’ vendégeket: meg-
ijednek, és abbol azt jovendolik, hogy kozolok valaki
nem sokara meg fog halni. Ti azért, j6 gyermekek, ta-

KKZI-KONYY. 1L 2
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nuljatok meg, hogy a’ szamokban semmi babonat keres-
ni nem kell; mert az hiabavalosig és esztelenség.

A’ naoyobb szamoknak megfogasat mind a” kimon-
dasban mind a’ leirasban kionnyebbiteni fogjatok maga-
toknak, ha azoknak feltagolasahoz elmétekben hozza
szoktok, olly forman: hogy mihelyt egy nagyobb sza-
mot hallotok, azt azonnal tagoljatok fel ezeresre vagy
(2’ mint kezdodik) szazasra, tizesre, egyesre; p.o. ha
diktaltatik 196, azt tagoljatok el igy: egy szaz, 9 tiz, 6
egy; vagy igy: 19tiz, 6 egy, Ha diktaltatik 412 tatrolja-
tok el igy: 400, 10, 2; vagy: 41 iz, 2 egy. -—36)4-et10y
3000, 600, 50, 4 vag 36 szdz, 5 tiz, 4 egy; vagy 365 iz, és
4egy — l234-ct10y 1000, 200 30 4; vagy 12 szaz, 3lu,
Aegy; vagy 123 tiz és 4 egy. Ha pedw vagy irva vagy
nyomtatva latnatok valahol kész nagy szamokat ; gyako-
roljatok magatokat azoknak is szétszaggatasaban, leir-
va vagy papirosra vagy tablara. Tagoljatok tehat igy
fel éloszoval ezeket a’ szamokat itt: 43, 91, 267, 907,
640, 8015, 12079, 2468, 13957, 248316 17",59.

A’ szamok onmagokban csak puszta jegyek, de
minden targyakra alkalmazhatok: az 1, 2, 3, stb le-
het 1 alma, 2 forint, 3 rof szalag, vagy akarmi. Ha
te most harmincz-hatot pusztan felirnal a’ tablara, és azt
értenéd alatta, hogy: 36 forint, ’s most bejone az osko-
laba valaki és latna a’ tablan azt a’ 36-tot: valljon elér-
tené-e, hogy te oda mit irtal? Tehat nevet kell a’ szam-
nak adni, hogy akarki elér(se. Ird csak a’ 36 mellé fo-
rint: ugy azonnal tudja, hogy oft forintrol van a’ szo.
Mert lehetne az a’ 36 mi is? Még mi is? — ’S mikor
aztan a’ szamokkal igy valami bizonyos targyakat vagy
mértékeket megneveziink : akkor megnevezett sza-
moknak hivjuk azokat.

IV. A’ kilonbfele merlekek, penzek, nehexelel,

Minekelotte tehat a’ szamvelés’ tudomanyaba be-
ereszkednénk, mellyben t.i. a’ szamokkal majd pusztin,
majd bizonyos dolgokat megnevezve fogunk élni: ne-
hogy utébb fénakadjunk valahol; sziikség elore megta-
nulni azon targyakat, mellyeket leggyakrabban kell ki-
szamolnunk, minemiiek a’ pénz, folyadékok, a’ gabona-
féle vagy mazsalni valé joszagok, a’ helyek’ tavolsaga,
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a’ teriiletek , és az ido. Mindezeknek kivetéséhez a’ mi-
nemii mertekek orszag-szerte nalunk megallapitva van-
nak: azok im’ ilt kiovetkeznek.

A’ pénzek rendszerint érczekbil készilnek csak.
Veretik azokat minden orszagokban a’ kiralyok, kiknek
képiok is rajok van nyomva. Még ra van nyomva min-
den pénzre annak becse és értéke; azutan a’ hely és az
esztendo, mellyben verete(f. A’ mi orszagunkban kelen-
do és for(rando pénzek kozol immar :

A anznek also nemén kezdvén, a’ legesekélyebb
becsii réz pénzdarabok: a’ batka vagy fillér, denar
(kispénz, grésli), fél krajczar, krajczar, garas. A fillér,
egy krajczarnak negyed része; tehat egy krajczarban van
négy fillér. Egy garashoz kell 3 krajezar vagy o denar,
Husz garas (vagy 60 krajczar vagy 100 denar) egy fo-
rintot tészen. A’ forintnak van tobb neme is: p. 0. ma-
gyar, Kkurta, olasz forint stb; de a’' kozinséges élet-
ben csak a’ németorszagi forint szerint szamldlunk, mely-
lyet rhénusi vagy csak rénes-forintnak szokas hivni, ¢és
rovidito jele ez : Rhf. Ebben t. i. 60 Lkr. szamlaltatik. —
Forintos darab pénz, rézbol ninesen ; ellenben eziist-
bol vagyon két forintos, egy forintos és garasos. Eziist penz-
darab még a’ huszas ¢s tizes is. Van eziist becsii réz-
krajczar is.

Tallér, 30 garast tészen (vagy masfél forintot).
De egy darabban ez a’ pénz nincsen ; csak szamlalasi
pénz-mértélk.

A’ dukat arany pénz, melly egy darabban valo-
saggal vagyon is kiverve;j réz pénzben egy dukat annyi,
mint 11 for. és 15 krajczar De vagyon tobbféle arany
pénz is, melly nem ennyit tesz.

A peték, polfura és marias ma mar nem forgd régi
pénzek; valamint nem forog a’ kis-pénz vagy denar is; de
mégis szamlalunk denar-szamra, mivel azzal szamlalni igen
konnyii. Van pedig dendr egy garasban 5, egy forintban 100.

Mas orszagokban ’s @’ kalmarok’ és zsidok’ kezeiben
forognak ezeken Kkivil szamtalan sokféle pénzek; de a’
mellyeket nektek tudni nem sziikséges. Ellenben az or-.
szagunkban és kezeiteken is maholnap megforduld pén-
7eknek minden nemeit jol kell ismernetel, azokkal min-
denképen = kell tudnotok szamlalni, ne hogy megcesa-
lattassalok. 54
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Jegyzés: a) Az eziist pénzeinknek papiros pénz-
re ¢s ennek viszont amarra valtoztathatasat részint it
részint utobb ®) magyarazza meg a’ tanitéo éloszoval,
¢s mutassa meg valosagos pénz-darabokkal. Ugy emlilse
meg e szavakatis: convenczids pénz, banknota, vilto
czédula; és ezeknek roviditési jeleiket, ugymint: p. p.
(pengd pénz); . p. (convenczids pénz);v. cz- (valté czédula).

b) A’ mnagy virosokban lakozé nagykereskedok
¢s kalmarok a’ minden nemii pénzekkeli kereskedést is
tizik ; innét ered a’ kiilonbféle pénzeknek valtozo becse
és folyamatja, ugy hogy majd folebb szall majd alabb,
A’ pénzek’ becsének ezen valtozasat Kurs z-nak szokas
hivni, magyarul pénzkeletnek.

¢) Pénz-koruli vigyazas éldszéval adassék elo.
Papirospeénz koriil: hogy igen rongyost, numerétlant
el ne vegyenek , — hamisan csindlt bank6é ne legyen, —
olly helyen tartsak , hogy el ne azzék, el ne szakadjon;
kis gyermek kezeilol 6lalmazzak, Még tudni kell a’ pa-
piros pénzt megkiilonboztetni a’ sors-vonasi jegyeklol is,
mellyek sokszor igen hasonlitnak hozza. Aztian bankot
csinalni még tavol-se jusson becsiiletes embernek gon-
dolatjabaj mert az sulyos polgari biin. Eziistpénz
koriil : hogy lyukas huszast el ne vegyenek, — megpon-
ditsék , nincsen-e 6nbol, rézbol, vasbél, iiveghol a’ hu-
szas; nincsen-e igen megreszelve vagy megnyirbalva ; —
nem hianyzik-e rajta @ szam, melly minden pénznél
legfobb dolog.

2. Folyadékok’ mértékei kozol legkisebb
az itcze, és ennek részei a’ fél itcze (szajlli, messzely),
negyed-itcze vagy verdung, vagy rompol. Két iteze tesz
egy kupat vagy pintet; 64 itcze tesz rend szerint*) egy
akot, melly szerint mérjiikk ¢és szamliljuk aztin a’ nagy
mennyiségil folyadékokat: bort, sort, palinkat, eczetet,
s t. efl. A’ csibor tiz itzével kisebb mérték az akondl.
Egy antal masfél akot tesz, egy kanta tiz itczét. Tiz ako
tesz egy hordot. A’ méréshez vald eszkoz az aké-pileza.

3. Gabona-nemii joszagok' legdivalozobb
mértéke a’ pozsonyi mérd. Egy pozsonyi mérd annyi

%) Lasd alabb a’ VII. czikk’ végén.
##) Vagynak vidékek, a’ hol az ako is kiilonbféle ; p. 0. a’ sop-
ronyi aké 8% ilcze.
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mint két mércze (vagy két yéka), mellybe hol 64, hol
72 ilcze szamlaltatik. Harom yéka tesz 1 pesli varry oreg
mérot; két pozsonyi méro tesz egy koblit, vagy egy sza-
put, egy kilit. A’ méronek kisebb részei: a’ fél, mne-
g,yed nyolczad (kdforka) , méro. *) — A’ sza]méjaban
16v0 gabona kéve és kereszt szamra rakalik ossze. Eg
kereS/lben szamlaltatik hol 17, hol 20, hol 26 kéve.

. Suly-mértékek’ legnagyobblka a’mazsa Egy
bécsi mazsaban foglallalik 400 font; egy fontban 32
lat, egy latban négy drachma. A’ drachmat kizonségesen
kvintlinek szokas hivni. A’ palikaban még mas mértekek-
kel is élnek, végheletlen kicsinységig. Az Otvisok is-
mét mdeClkaCl Tde vald méro-szerszamok a’ serpenyo
¢s mazsalo mérlegek. A’ negyed fontot kizonségesen fer-
talynak is szokz')s hivni. (Mi nehezebb: egy font toll-e ?
vagy 1 font vas? :

.Ido-mértékek: az déra, nap, hét, honap, és
cs7tend0 (év). Egy eszlendoben szamlaltatik 12 honap,
egy honapban 4 hét vagy 30 nap kerek szammal, egy
hétben hét nap, egy napban 24 dra, egy oraban 4negyed
vagy 60 minuta (elsoé percz), egy minutaban ismét van
60 masod-percz vagy szekunda. A’ napnak 24 ordit azon-
ban szokas szerint nem folyvast 1-t0l 24- 1“, hanem ketlé
szakaszlva, tizenketlejével szamlaljuk; és igy a' mi
dél-utani 1 ordnk tulajdonképen volna 13, a’ mi d. u. .
két érank 14 stb. Ide szolgalo eszkozok a’ kalendario-
mok és a’ killonbféle ora-mivek **)

6.Papirosmérték:azliv (drkus),ésa’ konez***)
melly 24 ivet foglal. Husz koncz egyiitt, (esz egy nzmat,
tiz rizma egy bal-papirost. A’ konyvek’ kiilso nagysa-
gdl a’ szerint hatarozzuk meg, a’ mint bennik egy-egy
iv USSZChdjlva vagyon : két rétien, 4, 8 12,16, 32 rétiien.
Ks igy a’ (i kézi konyvetek millyen nag gysagu konyv

*) Mivel orszagunkban a’ gabona-mértékek ezen neveken kiilon-
bizG értelemben neveztetnek, azért a’ fanité azokat a’ mérté-
keket vegye fel szamvelési oklatasaiban , mellyek az 6 vidé-
kén szokasban vannak.

#4) Tobbet az idészamlalasrol talalni &’ VI-dik részben.

##x) Mit tesz egyébirant a' konez ?
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7. Aprobb darab portékak’ mértéke: a’ duczet (tu-
czat) , mellyben 12 darab szamlaltatik, p. o. egy tuczat
gomb , két tuczal tii, ’s t. eff. Ritkibban hallani a’ sok-
kot és mandelt. Egy darab fonalban van 4 — 10 Kko-
tet, egy kotetben 40 ige., egy igében 3 szdl. Egy kotés
bor 10 — 20 darabot téeszen. Egy vég-vaszon vagy posz-
t6 bizonytalan mennyiség. Egy fodor deszkaban van 23
szal. stb.

8. Tavolsag’ mértéke a’ mérfold, melly sokféle,
ugymint : német, magyar, angol, geographiai stb. Itt &
geografiai mérf6ld értetik. Egy illyen mérfoldnyi tavolsag
immar az, a’ mennyit gyalog ember két éra alalt halad-
hat, azaz: 4000 Glnyi koz-fold. A’ tdvolsag’ megméré-
sére szolgalo szerszamokat tudni, inzsenérek’ (mérnokok)
tiszte. — Utazasi mérték a’ postaallomds (staczio). Szam-
laltatik pedig egy statzioba 2 mérfold. — Még elofordul
kozbeszédben az egy dobasnyi, egy puska-lovésnyi foldkoz.

9. Hosszusagok’ mértékei: ol, sing, rof. Egy ol
felosztatik két 1épésre vagy 6 labra (sukra); egy lab 12
hiivelykre (czolra) ; egy hiivelyk 12 vonalra. Egy réfben
van harmadfél lab. — Az acsoknak még kiilon meértékeik
vannak. — A’ lovak® magassagat hiivelykes okollel szo-
kas mérni, és igy mondani: 15 markos, 16 markos 16 ;
harom markot szamlalvan egy ol-labba. — Araszszal a’
kiozonséges életben mériink.

10. Teriiletek mértéke, név szerint a° szantofol-
deké a’ hold, melly lehet nagyobb, kisebb ; de rend sze-
rint egy hold akkora faldteriiletet tesz, mellybol 1200
négyszegii 6l jo ki. — A’ rétek’ mértéke a' nyilas, egy-
egy nyilast 12 olével szamlalvan. Jde valo szerszam a’
lancz , melly rend szerint 10 olet tesz. Mértékekhez va-
1ok : a> kompolasok, arkok és hatardombok.

Jegyzés. A teriiletnek, azaz: valamelly hely’ ki-
terjedségének meghatarozasaban is a’ 8. 9. 10. szamok
alatt eloadott mértékekkel éliink ugyan s de ollyankor az-
tan a’ meértéket nemcsak hosszaban veszsziik fel, hanem
széltéhen is, és mindenféle kiterjedésben a’ fold’ szinén.
¥s az illyen mértékel négy-szegletii vagy négyszegiinek
szokas hivni, és igy irni roviden []. Igy mondhatom p. o,
hogy ennek a’ hatarnak térsége tesz két [[] (négyszegii)
mérfoldet, azaz: olly darab tért, mellynek széle is egy
mérf., hoszsza is egy mf., kétszer véve. Yagy mond-
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hatom: ennek a' fundusnak (teleknek) térsége 40 (] ol,
azaz: tészen negyvenszer olly darab térséget, mellynek
széle is 1 61, hossza is 1 6l. De a’ mindennemii térségek’
mekkorasagat kivetni és meghatarozni: mar (il van a’
szamvelés-tanon, és a’ meérnokok’ dolga.

A’ mértékek’ megitélésében mérték-palcza és mas
eszkoz nélkiill is gyakorolhatja magat az ember, csak
puszta nézés altal, és hozzavetoleg: a’ mit szem-m ér-
té knek hivunk. Not kell és sziikséges is minden ember-
nek magdt a’ szem-mértékben gyakorolni. Ugyanis , fel-
niovekedvén , a’ szem a’ legelso mértékiink, és elobb meé-
riink puszta szemeinkkel, mint mérték-palczakkal. Sok-
szor magunk sem veszszuk ¢szre , mikor a’ szem- meér-
teket gyakoroljuk p.o. a uyermekek az 0 jatékaiknal
szem-mérték szerint cselekcsmek' a’ szerint czéloznak
a dobasban, tekézésben; és a’ ki legtobszor talalja a’
czélt , a’ ki legtobb kupot (kégelt, kuglit) dont el, annak
van ]cf’JObb szem-meértéke. Szem- mertekkel dolﬂroztok a'
szankozasban, ugrasban, fa-maszisban; szemmel méritek
meg, ha valami nagy kovet stb lattok: valljon fel tud-
jatok-e emelni vagy sem. Mennél idosebbek lesztek pedig,
annal tobb hasznat veszitek a’ szem-mértéknek ; p. 0. va-
lamelly szerszam' csinalasaban, vadgasban, faratrasban,
szekeretek’ rakodasaban, asztag’, kazal’, baglya’ ehrany-
zasaban , valamelly darab ruhazat’ vagy épiilet’ felké-
szillésének megbecsiilésében, és tobb szamtalan esetek-
ben. *)

Azonban a’ szem-mérlék mégis megesalhat ben-
neteket sokszors — a’ minthogy a' tavolsagban minden
kisebbnek , kidben viszont minden nagyobbnak latszik ,
mint a’ mekkora valosaggal, De eﬂyebnrant sem lehet a
mértékeket kinek-kinek szabad tetszésére hagyni; mert
ugy sok csalasok torténnének. Tehat kell lenni minden
jol elrendelt tarsasagban bizonyos mértékeknek , mely-

*) Itt a’ tanitonak ismét bo targy és alkalom nyujtatik, a’ gyer-
mekek’ itél6-tehetségének gyakorlasara, a’ valo életbdl ve-
endé peéldak altal. De ne csak maga mondjon nekik pél-
dakat, hanem mondasson velok magokkal is, és forditsa tobb
izben a' beszédet imigy: ,,Most mdar probaljatok gondolni
példat magatok is ?%



24 Otidik rész,

lyekhez magat tartani minden ember kotelezlelik: és a’
mellyeket el kell ‘venniink akkor, mikor a’ szem-mér-
ték nem elegendo.

Az eloadolt mértékek’ neveit a’ szamvetés kozben
nem szokas egészen kiirni betiikkel , hanem csak a’ szo-
nak kezdo betiiit szokds tenni a’ szam mellé; p.o. 12
for. vagy, ft. (forint): 6 k. vagy kr (krajczar) stb. Némelly
meértékek’ irasahoz kiilonos jegyek is vagynak, p.o. cfr,
azaz: mazsa; /b, azaz: font, sth ¥) Az ilnek jegye
egy zérus®, a' labé egy vonis ! , a' huvelyké két vonas‘/,
p. 0. 4° 8’ 9 = négy ol, hdrom lib, Kkilencz hu-
velyk. — Mindezeket szukse“es érteni a’ jo szamvetonek.

V. A’ sxamvelesnek negy nemeiril allalaban, vagy: o
negy specziesekral,

Midon szammal dolgozunk, akkor ahhoz vagy hoz-
zé. szamlalunk, vagy elszamlalunk tole valamit. A’ hoz-
zd-szamlalas dllal a’ szam nagyobba lesz, a’ tole elszam-
lalas altal kisebbé. Tehat a’ szam, a' vele-dolgozas
kiozben vagy novekedik, vagy kevesbedik. Ez a’ két-
féle valtozas tirténhelik vele; tobb és mdsféle nem. De
mind novekedése mind fogydsa a’ szamnak Kkétféle
modon eshetik meg. A’ szam ugy novekedik, ha azt
vagy tobbekkel osszeadjuk vagy v alamelly mas szam-
mal sokszorozzuk: és ezekbdl szirmazik a' szimvetésnek
ama’ két els6 neme (spécziese), mellyet 6sszeadas-
nak, deikul addiczionak; és sokszorozasnak, dea-
kul multiplikaczionak hivunk. — A’ szam ugy fogyhat,
ha vagy belole kivonunk, vagy azt feloszijuk: és ebbol
Iészen a’ szamvetésnek ama’ harmadik és negyedik ne-
me (spécziese): a’ kivonas, deakul szubtrakezio; és a’
felosztas, deakul divizio. — Ez a’ négyféle szamve-
tés a’ fundamentuma mindennemii szamvetésnek a’ vila-
gon, akirmi néven neveztcssék; ugy hogy a' harmas és
otos regula (szabaly)., a’ tarsasag’ regulaja, a’ keverés
vagy csereles regulaja ’s mas eﬂcle nem egyéb, mint
ezen négy speczieseknek ra- alkalmaztatasa

#) Massalhangzo betiik azon mértékeknek deak neveikbdl: eenze-
narius és litra,
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A’ szamokkal dolgozasban tablin vagy papiroson,
rovidség' okaért a’ tndésok mindenik spécziest kilin
jegygyel Dbélyegzik, mellyet minden szdmvelonek eérteni
kell, hogy mit tészen. Igy adnak a’ mesteremberek is
az 6 mesterségoknek kiilongs jegyet és czimet; p. 0. &’
szabdt Jegyzo czim az ollo; a’ vargaé a’ cz:po vagy csiz-
ma; a’ szugyarloc egy kantar melly a’ haza elott log.
Igy a’ szamvelo tudésok szerint az osszeadisnak jegye az
allo kereszt (+-),és meg a’ magyarazatja, azaz: és; p.o.
ha e’ szamjegyeket latom leirva elottem: 3+2, ezeket igy
mondom ki: harom meg ketto. Vagy ha kellene irnom:
ot meg hét, lgy irnam le: 5+7. — Ellenben a’ sokszoro-
zasnak jeg yc a’ fekvo kereszt (X)) és szer-szor a’ma-
fryarazatja P. 0. ha e’ jegyeket latom leirva elottem :
4 X 6,igy olvasom: négyszer hat. Vagy ha ezl diktalnak :
kétszer nyolc7, igy irnam le szamjegyekkel : 2°X 8. — To-
vabba a’ kivondsnak jegye egy vonal (—) mellynek bél,
bol — kivonok, elveszek, a’ magyardzatja; p.o.
9—4, ezt igy olvasom: kilenczbdl négyet kivonok. A’ ki-
vonasban még egy mas jegy is fordul elo, a’ pont (),
melly a’ kilcson-vevésnek jegye, p-o. 38" 4, ez annyit
tesz, mint: a’ négyhez kilcsin-veszek a’ myolczlol egyet.
- Vegre a’ feloszlas’ Jedyea két pont (), és magyarazal-
ja: felosztom; p.o. e jegyeket 12: 3, igy kell olvasni:
tizenketlot felosztok harommal ; vagy: 12-ben harmat
(lalalok ennylszer) A’ feloszlasnak jegye, még az o0sz-
tandé és oszld kozolt huzott viziranyos vonal is, p- 0.
1, azaz: 8 felosztva négygyel.

E’ jefryel\en kiviil gyakran eléfordul & szamvelés
kozben ez a’ jegy is: =, melly az egyenldség’ jele, és
a’ magyarazatja: annyi mint. P.o. “34-2=5, ezt igy
olvasom: harom meg kellé annyi mint ot. Aztan elofordul-
nak ezen klfCJCZCSCk is: summa vagy o0sszeg, maradék,
osztaléck, — de a’ mellyek majd utébb fognak jobban

eovnlafrosntalm elottctek

Probaljatok most mar olvasni e’ szamokat, jegyeik-
kel egyiilt: 5X2=10, 20—5=15. 10: 2=5. 8-+3=11,
7T—7=0. 8 X 8=64, 12-+8=20.

Fejbeli gyakorlasok mind @ ncgy specziesekben.

1. Elészor is szamldljatok egygyel-egygyel elo-
10 tizig, ¢s vyissza egyig? — Most szamlaljatok (izlo!
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huszig, és vissza egyig? — Most vissza harminczon
kezdve 18-ig? Most ugyan vissza felé 51-en kezdve?
Nzazon kezdve ? sbt.

Nzamlaljatok tovabba elore, kettesével, a’ nullin
kezdve , igy: 0, 2, 4, 6, 8, 10, 12 stb. Most kettesével
az egyen kezdve, igy:1,3,5,7,9, 11, 13, sth. —
Most kettesével vissza-felé kezdve tizen? Kezdve 20szon?
Kezdve 40nen? Kezdve 9czen, 18czon, 30czon 2 — (Lehet
itt hasznalni a’ két krajczaros darab rézpénzeket.)

Még is szamldljatok harmasaval, elsoben elore,
kezdvén a’ nullan, igy: 0, 3, 6, 9, 12) 15, 18 21, stb.
Kezdve az egyen? Kezdve kerék szamon, — akarmellyi-
ken 2 — Aztan szamlaljatok harmasaval vissza-felé; kezd-
vén tizen ? huszon? stb. (Hasznalhatni ilt a’ garasos réz-
pénz-darabokat).

Ugyanezeket cselekedjétek négyével, otével,
sth. Véglére tizzel szintén ugy elore-hatra; és pedig
kezdve tizen, 11en, 12(on, stb. — (Hasznalhatni itt az
0los és tizes eziist pénz-darabokat.)

Mondjatok meg az eddigi gyakorlasokbol, a’ négy
spécziesek kozol mellyikekben gyakoroltatok magatokat?
p. o. mellyikben az elore-szamlalassal? Mellyikben a’
a’ vissza-szamlalassal ?

2. Most felezziik meg a’ szamokat. Mennyi kelto-
nek fele ? haté 2 3é? 8¢? 1062 12¢? stb. — 18 garasos kar-
fonbol fél rofmek mi az ara ? Két leany osztozik anyjok’
halala utan 20 kendoén: mi jut egynek-egynek ?

3. Most gyakoroljatok magatokat abban, hogy egy-
egy szamot szélszaggatva és tobbre feltagolva mond-
jatok Kki. Igy p. o. az 5tot ennyiféleképen fejezhetem Ki:
3+2, vagy 4+1, vagy 2X2-+1, vagy 5X1, vagy
6 — 1. A’ tizet még (obb részre elszaggathatom, és (Gbb-
féleképen fejezhetem kiy p. o 945, 941, S+ 2,
20: 2, 12—2, 3+4+2-+1, 2-+2+4+1+5, 5X 2 stb, Ti
is szaggassalok igy szét a’ szamokal; és mondjalok ki
masféleképen a’ 9czet, a’ 20t, a’ 15dt, a’ 20at sib.

Mikor ezekben a’ peldakban azt mondtuk, hogy az
5 annyi, mint 6 egy hijan: akkor a’ szamvetés’ négy
spécziesei kozol mellyikkel éltink 2 Hat mikor azt mond-
tuk: hogy 10 annyi, mint 20 Kelt¢ osztva: mellyikkel ?
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Példak: 1) Janoska vasarfijira kap az anyjatol
3 krt (krajczart) az atyjatol 6 krt, és egy tartol 10 krt:
mennyi pénze van ? (19 krja).

2) Ezen a’ pénzen vesz Janoska papirost, fél kon-
czot, mellynek ara 12 kr: mi marad neki? (Fél koncz
hany arkus ?)

3) Azzal a’ 12 arkussal hény hétig éri be , ha min-
den héten beir két arkust ? —Ha harmat? — Ha négyet ?
Hat ha hatot ?

4) Rozdlit bekiildik a’ varosba, a’ piaczra; kiad fii-
szerre 7 krt, tire 4 krt, pamut czernara 9 krt: mennyit
adott kl?—Meg ezenkivill kellett hoznia orvossagot is
is 16 kron, 0sszesen tehat mennyit adott ki ? —

5) Adott ki 36 krt: ugyde adott neki az anyja 40
krt; tehat hanyat hoz vissza ?

6) Marczinak adatik kezébe egy 20 kros eziist pénz:
hogy vegyen rajla zsinort nadrag;ara Vesz is harom
rofot, & krjaval ; hany krajczar a’ zsinor’ ara? (15 xr.)
Mennylt ad neki vissza &’ kalmér ?

7) Egy mérorozs 3 for.; hat 2 méro ? Hat 4 méro?
— lgenis, 12 for.; ugyde most csak 9 forintod van, tehat
még hanyat kell ahhoz tenned, hogy négy méro rozsot va-
sarolhass.

8) Egy gazdag alyafi 3 kis hugainak testalt 30 fo-
rintot eziistben: mi jut egyre-egyre ?

VI. Ax dssxeaddsrdl vagy addicxiorol.

Errgl altalaban elére im’ ezeket kell megjegyezni.
Szamvetési jegye az allo kereszt+. Az osszeadolt sza-
mokhol @’ melly szam kijo, az summanak, osszeség-
nek neveztetik. (sszeadassal illyenforma eselekben
éliink : I(t-itt, ennyi-ennyi pénzem van kiin; vagy ennyi
addéssagom van. Vagy erre-erre koltiltem ennyit, amar-
ra ennylt, mennyit osszesen? Vagy ezt-ezt vasarlottam
ennyin; koltottem vamra ennyit, utikoltségre ennyit; osz-
szesen mennyit koltoltem ? Ossmadm pEdl“’ csak ugyan-
azon nevii dolgokat lehet p. o. 6 almat, 9 movyorot 12
garast ossze nem adhatok; hanem ha a’ 6, 12 mind
alma vagy garas vo]na, akkor lehetne osszeadm egy
summaba, — Lassuk mar az o0sszeadast, miképen men
véghe mind fejben, mind tabldn és irdssal.
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A) Fejlen.

Ide valo gyakorlas a’ fionlebb mar megirolt elore
szamlalas, egyesével, keltesével, hdrmasa\al sth.

Azutan szamlalhatni killonbozo mennyiségii Szamo-
kat egymashoz ; p. 0. 44-5=9-+6—=15-+3=18 slb.

Erre isszeszamlalha(ni tizes szamokat, és pedig elo-
szor csak kerek szamokat; p. 0. 10-+10—=20+10=30; ula-
na mas tizeseket: 1”—!—12 24. 15+15=30-+15=45 stb.
Tehetni ezt megnevezelt szamokkal is, p- 0. 2 ft. és
6 kr,—3 ft. 10 kr. mennyi ? Vagy vettem be a’ mult va-
sarkor 9-ftot, 15 krt; azelolt pedig 5 flot, 8 krt: meny-
nyit vettem hc mindissze 2 — Végre szamlalha(m szaza-
sokat is 0ssze, elsoben kerekeket azulan masféléket-

Hogy pedlﬂ az osszcszamlalas annal konnyebben
menjen, jol meg kell tanulni betéve az ilt kiovetkezo
tablat, melly az egy-meg-egy.

Az eqy-meg-eyy. ¥)

1 meg 1 az 2(3meg 3 az 6|5 meg 8 az 13
1 meg 2 az 3|3 meg 4 az 7|5 meg 9 az 14
Tmeg 3 az 4|3 meg 5 az 8 S e
Tmeg 4 az 5{3 meg 6 az 9 g l:]:g?, ? ,':; :é
1 meg 5 az 6|3 meg 7 az 10|, S O
1'meg 6 az 7|3 meg 8 azill| o 5 o9 ., 15
1 meg 7 az 8|3 meg 9 az 12 SO
1 meg 8 az 9 7meg 7 az 14
1 meg 9 az 10 i meg ‘; az g 7 meg 8 az 15
o H C ~
2 meg 2 az 4|4 ":l‘g(or g ;; 16 7meg 9 az 16
2meg 3 az 5|4 meg 7 az 41 |8 meg 8 az 16
;-;- meg 4 az ;i 4 meg 8 az 1218 meg 9 az 47
2 meg 5 az ¢ TR ;
2 meg 6 i R 4 meg 9 az 13 9 me(’r 9 az 18
2meg 7 az 9|5 meg 5 az 10
2meg 8 az 10| 5 meg 6 az 11
2meg 9 az 11| 5 meg 7 az 12

#) Ezt és a’ tobbi efféle tablikat minden héten ismételje a’ fa-
nitd a’- gyermekekkel ; — még azutan is, mikor mar azo-
kat tokéletesen megtanultak. Ezt a’ tablat pedig dolgozlas-
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Tizeket Gsszeadni igen konnyii. Ha tehdt kilen-
czel kell adni valamelly mas sziamhoz: oft a’ 9 helyelt
tizet kell ahhoz adni, ’s @ summat egy hijaval venni; p. o.
5+9=15, egy hijan , azaz: 14. Vagy: 8+9—18—1, az-
az:17. Mas : 24+9=34—1, azaz : 33. Mas: 86+9—=96 —
1, azaz ?—Ha pedig nyolczat kell valahova szamlalni, olt
is tizet gondolunk fejiinkben, kelto hijan; p.- o. 8-+6=16
—2, azaz: 14. A’ héttel valdo osszeadasban is a’ helet
tiznek kell gondolni 3 hijan.

A’ lizes szamok’ Gsszeadasdban, Kiilon kell szag-
galni az egyeseket és tizeseket, ¢és Kkiilon 6sszesura-
mazni; p. o. 32 meg 13 ? Iit eldszor osszeadom a’ kerek
szamokat 30+10=40. Most még hozza a’ 2-+3=5. Tehat
40-+5=45. Igy kell konnyebbltenl magunkon a’ szazasok’
Usszeadasaban is.

Az isszeadando példdkban mindenkor a’ kisebb
szamot kell a’ nagyobbikhoz adni, nem pedig a’ nagyob-
bat a’ kisebbhez; és ha igy diktaltatnék is, elmédben
azonnal meg kell forditanod. Igy 9hez konnyebben ad-
hatok hetet, mint 7hez Kkilenczet. Ha (ehat diktalnak :
adj 12 fthoz még 62(5t, megforditom fejemben, igy:
62412, 's elszaggatva (()0+10, és 2+-2) megludom
hamar, hogy az 74.

Sokat kionnyebbit az isszeadason az is, ha jol tu-
dod az egyszer-egyet, melly majd odabb kivetkezik.
Mert annal fogva, ha tobb ugyanazon szamot kell dssze-
adni; p o. 3+3+3 vagy 8-+8+8: tehdt igy veled ki ha-
marjaban 3)(3—9 és 3% 8=24.

B) Tablan ¢s drasban.

Itten ' Kkovetkezo reguldkra kell vigyazni: 1) Ird
lo az isszeadando szamokal egymas ald, ugy, hogy az
egyes essék egyes ald, lizes lizes aLt szazas szazas
ala sth. Legjobb igy irni azokat akkor is, ha eleintén
csak egy folytdban (igy p. 0. 5+94-12-+3-+26) irluk
volna is.

sa ki bévebben magokkal a’ tanulékkal, minden egy szam-
betilit Kiilin az 1-gyel kezdve, igy: A~1=5, A=2==6 stb.
bl =6, 5-h2=T7, slb. ~
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2) A’ leirt szamok -alalt — nem épen igen toben
— egy vonalt (linedt) kell huzni; azért, hogy a’ kijoven-
do summat (melly a’ linea ala fog iratni) a’ tobbi szam-
mal 0ssze ne zavarjuk.

3) Az osszeadast jobb kéz felol, az egyesek’ soran
kell kezdeni, és a’ sor-summakat egyenesen annak ali-
ja irni, ha a’ summa is egyes. Igy a’ tizesek’ ¢s szaza-
sok’ summajat is, ha egyes. P. o. 2+-71-4-16 {t. Vagy
123-+31-+434 font. Irjatok le a’ tablara.

4) Ha a’' sornak summaja tizes (vagy szinte szazas)
szam lenne, akkor a’ sor ala csak az egyest kell irni,
a’ tizest pedig vagy elmédben tartsd meg, vagy ird apro
szamjegygyel a’ linea folé, a’ legkozelebbi bal sor ala, és
tistint add ahhoz a’ sorhoz, rajta kezdvén el a’ szam-
lalast. Igy kell banni a’ tébbi sornak summajaval is; és
csak a' legszélsonek summajat kell leirni egészen ugy .
valamint van, p. o.

;;‘; f_t_ It az elso sorban a’ summa 23, vagyis 3
642 — | eaves es 2 tizes; tehat a’ 3 a’ linea ala jut, az
A egyesqk' iranyaba, a’ 2 pedig a’ tizesekhez
335 — szamlaltatik : addig is megrovom a’ linea fo-

1é balrol. A’ masodik sorban a’ summa 21,
azaz: egyes 1, tizes 2; tehat az egyest lei-

* Y rom az 0 sora ala, a’ tizest a’ kiozelebbi sorhoz
1913 adom, stb.

5) A’ leirandé szamok kozil, akarmellyiket irod
elobb vagy hatrabb, folebb vagy alabb: az mindegyre
men ki.

6) A’ sorokban elofordulo nullakat altal kell ugorni,
vagy ha egy sorban mind nulla allna: a' summaba is
csak egy nullat irni.

7) Ha nagyon sok szamok diktaltatnanak , hogy az
oszlop hosszura vetne, és nehéz lenne egy huzamban
osszeadni: akkor tobb oszlopra is el lehet szakasztani,
és aztan az oszlopok’ summajat is megint dsszeadni. Igy
kell banni a’ jegyzokonyvekkel is, elobb minden egy-egy
lapon allo summat advan dssze.

Legvilagosabban fogja megmutatni az Gsszeadds’
regulait az itt leirt példa:
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28648
5425
899
2 2 ez az egyesek’ summaja,
és ennyit tesz: 20+2 — 29
1 59 a’ lizesek’ summaja, lesz
15szor lizet , azaz: — 130
1 8 00 g’ sziazasok’ summéja, tesz
18 szézat, azaz: = 1800

13000 a7 ezereseké, tesz 13 e-
zeret, azaz: — 13000
20000 g {jzezereseké két-
szer tiz (azaz: 20) ezer = 20000

34972 az 0sszes summa 34972
C) Feladni valo peldak,

1. Egy atya a’ fidnak vesz konyvet 2 forinton, ka-
lapot 4 forinton, csizmét 3 ftons hany forintot adott ki egy-
szerre a’ fijaért?

2. Tudok egy gazdat, kinek van ikre 2, lova 3,
tehene 8, bornyuja 3, disznéja 7, birkaja 15: hdny da-
rab barmai vannak ?

3. Ugyanazon gazda’ feleségének megszamlaltam
az udvaron egy seregben 10 ludjat, 25 csirkéjét, 9 tyuk-
jat és 16 pulykajat: hany darab baromfija van a’ gazda-
asszonynak ?

4. Egy Kkis sziik oskoldban, hol a’ padok szorosan
esnek, il az elso padon 9 gyermek, a’ masikon 7, a’ har-
madikon 12, a’ negyediken 11 : hany gyermek jar abba
az oskolaba?

5. Egy szolgald vasarlott a’ zsidotél piros szala-
got (pantlikat) 12 garasarat, kéket 9 garasarat, fejér ko-
(ot S gar.: hany garast adott ki egyszerre szalagért?

6, Az oreg Sebestyén nem tudja maga is hany esz-
tendos ; hanem azt tudja, hogy mikor katonanak elvit-
ek, akkor 21 esztendos volt, a' katonasagnal 12 eszten-
deig volt kizlegény, 8 esztendeig kaplir, 15 eszlendeig
strazsamester , akkor haza jiott, meghazasodott, lakott
egyiitt feleségével 18 esztendeig, 3 esztendeje midla oz-
vegy: tehat hany esztendos ?
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7. Egy uri haznél elkél egyik honapban 49 ft., ma-
sikban 107 ft., harmadikban 95, negyedikben 68, otodik-
ben 73, hatodikban 9%: hany ft. kél el hat honap alatt ?

8. A’ tudésok mar ismernek a’ szoplato allatok ko-
201 939, az uszémaszok kozol 296 , halak kozol 424,
a’ bogarak kozol 2995, és a’ férgek kozol 1164 fajokat:
hany fajaikat ismerik hat az allatoknak minddssze ?

9. Egy tehetds, magzat-nélkili ember meghala-
lozvan hagyolt egyetlen-egy ocscsének 3000 ftot, az 0s-
kolara 1600at, az arvaknak 1500, a’ korhazra (ispotalra)
1200at, a’ templomra 1100 ftots hdny forintot testalt el
Usszeségesen ?

10, Krisztus’ sziiletésekor mar a' vilag tudfunkra
3971 esztendo ota allott: attol fogva ismét mar 1843 folyt
le: tehat hany esztendok ota all a’ vilag?

Probaja az 6sszeadasnak az, hogy az em-
ber a’ feladott szamokat vagy maga adja ossze, vagy
massal adassa ossze még egyszer,és pedig feliilrdl kezd-
ve ala felé. A’ kilencznek kihanyasa igen hosszas pro-
ba és mégis csalhat, p. 0. 103+750=853 , mellyben a’
kilenczeket kihanyva marad 73 de 7 marad, ha 583mat
(eszek is summanak, pedig hibasan. Igy: 468-+-259—=727
az igazi summa; de a’ kilenczes proba szerint jo lenne
277 vagy 772 is,

VII. A’ soksxorozdasrol vagyis mulliplikdcziorol,

Errol altalaban megjegyezhetni, hogy ez nem e-
gyéb, mint az osszeadasnak masik neme és folyta-
tasa; csakhogy rovidebb uton-médon. Mikor p. o. meg
akarom fudni, mennyit tesz 3-+3-+3--3 , tchat a’ helyett
hogy ezen szamokat egymassal @Gsszeadndm, azt veszem
fel , hogy itt a’ harom négyszer .van, tehat roviden igy
vetem ki a’ sokszorozassal: négyszer hirom, mennyi ?
Felelet: 12, Yagy: ha négy méro buzit adok el, min-
den mérét 5 forintjaval; a’ helyelt, hogy igy vetném ki
a’ négy mérot: 6 ft., meg 5 ft,, meg 5 ft., meg 5 ft.
csak igy szélok: 4szer Gt mennyi? Felelet 20 forint. A’
sokszorozas tehat nem egyéb, mint megrovidite(t dssze-
adas — A’ sokszorozasnak jegye: X. Sokszorozashoz
nem épen szilkséges, hogy a’ szamok ugyanazon ne-
viiek legyenek, hanem sokszorozni Kiilonbféle dolgokat
is lehet, p. 0. pénzt emberrel, mértéket pénzzel , gyiimo!-
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csot allattal stb. Ezzel kiilonbizik a’ sokszorozds az
osszeadastol. Eliink pedig a’ sokszorozissal illyenforma
esetekben. Mikor valamelly egyes targynak az arat tu-
dom, ’s abbol @’ tobbit is meg akarom tudni. Vettem
vagy eladtam ennyi ’s ennyi darab marhat, darabjat
ennyin: mire men az ara? Vagy: ennyi ’s ennyi
napszamosnak ennyi garasiaval mi jar mindiossze? Vagy :
harmincz font faggyunak 24 krjaval mi az ara? Vagy:
10 rof kotonek 4 krjaval? — Aztin: mikor a’ nagyobb
mértékeket, pénz darabokat, Kkisebbre akarom kicsi-
nalni, p. o. ennyi-ennyi forint; husz garasaval hany ga-
ras? 60 krjaval hany krajczar ? ennyi-ennyi ako 64 it-
czéjével hany itcze ? Hat hénapban hdny nap van?

A) Fejben.

Mindeneknek elolte meg kell tanulni az egyszer-
egyet konyvnélkil wgyan csak jol; eloszor ugy a’ mint
van ; azutdn 0ssze-vissza, elore-hatra, majd a’ nagyobb
szamokat elobb téve; nem is egyszeri leczkére, hanem
izenkint felvéve. Ezen szamtablinak feltalaléjaul Py-
thagorast és Cebest (régi gorog boleseket) tartjak : hon-
nét az 0 nevokrol Pythagoras’ vagy Cebes’ tablijdnak is
neveztetik (tabula Cebetis, tabula Pythagorica). Az im-
mar itt kovetkezik.

a) A" rend sxzerint wvald eqysxer-eqy,

1-szer 1 az 1§ 3-szor 7 az 21
2-szer 2 az 40 3-szor 8 az 24
2-szer 3 az 6§ 3-szor 9 az 27
2-szer 4 az 8l 3-szor 10 az 30
2-szer 5} az 10

2-szer 6 az 12 § 4-szer 4 az 16
2-szer 7 az 14 § 4-szer ) az 20
2-szer 8 az 16 § 4-szer 6 az 24
2-szer 9 az 18 § 4-szer 7 az 28
2-szer 10 az 20§ 4-szer 8 az 32
P 3 e 9 4-szer 9 az 36
e 7 o 12 4-szer - 10 az 40
3-szor 3} az 15 § 5-szor 9 az 25
3-szor 6 az 18 § 5-szor 6 az 30

KEZI-KONYYV. IL 3
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d-8zor 7 az 39 8-szor 8 az 64
5-szor 8 az 40 8-szor 9 az 72
9-8zor 9 az 45 8-szor 10 az 80
- el ]
9-szor 10 az 90 | gEtoHT 9 s 81
7-szer = 7 az 49 9-szer 10 ot =
7-szer 8 az 56 | 10-szer 10 az 100
7-szer 9 az 63 | 10-szer 100 az 1000
7-szer 10 az 70 | 10-szer 1000 az 10000
b) A’ likeletes egysxer-egy.
0-szer 1 az 0 | 3-szor 1 az 3
(-szer 2 az 0 | 3-szor 2 az 6
(-szer 3 az 0 | 3-szor 3 az 9
(-szer 4 az 0 |3-szor . 4 az 12
0-szer ) az 0 | 3-szor o az 195
(-szer 6 az 0 | 3-szor 6 az 18
0-szer 7 az 0 | 3-szor 7/ az 21
0-szer 8 az 0 | 3-szor 8 az 24
0-szer 9 az 0 | 3-szor 9 az 27
0-szer 10 az 0 |3-szor 10 az 30
1-szer 1 az 1 | 4-szer 1 az 4
1-szer 2 az 2 | 4-szer 2 az 8
1-szer 3 az 3 | 4-szer 3 az 12
1-szer 4 az 4 | 4-szer 4 az 16
1-szer ) az 9 | 4-szer d az 20
1-szer 6 az 6 | 4-szer 6 az 24
1-szer 7 az 7 | 4-szer 7 az 28
1-szer 8 az 8 | 4-szer 8 az 32
1-szer 9 az 9 | 4-szer 9 az 36
1-szer 10 az 10 | 4-szer 10 az 40
2-szer 1 az 2 | 9-szor 1 az D
2-szer 2 az 4 | H-szor 2 az 10
2-szer 3 az 6 | D-szor 3 az 15
2-szer A az 8 | H-szor 4 az 20
2-szer ) az 10 | H5-szir 9 az 25
2-szer 6 az 12 | 5-szir 6 az 30
2-szer 7 az 14 | H-szor 7 az 39
2-szer 8 az 16 | 5-szir 8 az 40
2-szer 9 az 18 | H-szir 9 az 49
2-szer. 10 az 20 | 5-szor 10 az 50
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6-szor 1 az 6 8-szor 3 az 24
6-szor 2 az 12 | 8-szor 4 az 32
6-szor 3 az 18 | 8-szor 9 az 40
6-szor 4 az 24 | 8-szor 6 az 48
6-szor ) az 30 | 8-szor 7 az 56
6-szor 6 az 36 | 8-szor 8 az 64
6-szor 7 az 42 | 8-szor 9 az 72
6-szor 8 az 48 | 8-szor 10 az 80
6-szor 9 az 24 o
6-szor 10 az 60 | 9-szer 1 az 9
9-szer 2 az 18
7-szer 1 az 7 | 9-szer 3 az 27
7-szer 2 az 14 | 9-szer 4 az 36
7-szer 3 az 21 | 9-szer ) az 45
7-szer 4 az 28 | 9-szer 6 az 54
7-szer 9 az 39 | 9-szer 7 az 63
7-szer 6 az 42 | 9-szer 8 az 72
7-szer 7 az 49 | 9-szer 9 az 81
7-szer 8 az 96 | 9_szer 10 az 90
7-szer 9 az 63
7-szer 10 az 70 | 10-szer 10 az 100
P T 1 e 3 10-szer 100 az 1000
8-szor 2 az 16

Az egyszer-egyben a’ hany a’ sor, annyi kis pél-
diaja van a’ sokszorozasnak. Hogy pedig ebben minden-
képen jartasok legyetek: feleljetek meg a’ kovetkezen-
do kérdésekre : mennyi 4X8? Hat 8 X4? 3X92 7X37?
SX829X5? 8XT77? 6X3? — Jegyezzétek meg magatok-
nak, hogy konnyebb a’ nagyobb szamot kisebbel sok-
szorozni, mint & kicsinyt a’ nagyobbal. Azért ha ugy
diktaltatnék is elotokbe, hogy a’ kicsiny szamot a’ na- -
gyobbal sokszorozzalok, p. o. ha kérdetik 8 X3 ? fordit-
satok meg gyorsan a’ fejetekben, és igy tegyétek a’ kér-
dést magatoknak: 3 X8 ? ’s mindjart tudjatok : mennyi.

Ha 4-szer 9 forintot elveszek 36-bol : mennyi marad ?
De ha csak 5 X7 forintom van, mi hija még a’ 36-nak ?
Hat ha van 5 X8 ftom, akkor a' 36-nak mennyi hija?

Ha 3 X 8-hoz még hatot adok: mi marad a’ 3 X 10-
bol? Egy gyermeknek 6X6 diéja volt, a testvérének
pedig 4 X9: mellyiknek volt t6bb? Egy rabra csaptak
3 X8-at, a’ mésikra 4 )X 6-ot: mellyikre vagtak tobbet?

3* |
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Egy ember’ erszényében vagyon 7 X 7 garas: a' fele-
sége’ ladajaban is vagyon 6 X 8 garas: mellyiknél van
tobb pénz?

En most gondolatomban egy szamot 7-tel sokszo-
roztam, és 63 jott ki beléle: mellyik szam volt az? Most
a’ hetet mas szammal sokszoroztam és 49 jott ki: mely-
lyik szam vala az? Ugy-e a’ 8?

Hany krajczaz jo ki 5 helesb6l? — Hany krajczart
ad 3 garas, és 2 garas?

Ha osszeadok 3-+-2 ’s annak summajat sokszorozom
hattal: tobb-e az 30nal vagy kevesebb ?

Gyakran az ember a’ szamot onmagaval sokszorozza
(p-o. 3 X3, 2X 2): ti is sokszorozzatok fejetekben
valamelly szamot onmagaval, ’s csak azt mondjatok
1aeg nekem, mi jolt ki belole, majd én aztan eltalalom,
mellyik szdm volt az? Még egy példit! — Most majd én
teszek igy, és megmondom, mi jolt ki a’ magukkal sok-
szorozott szamokbol: ti viszont mondjitok meg aztin,
mellyik szamok azok: 9, 100, 64, 4, 81, 16, 36, 25, 49.

Micsoda szammal kell sokszoroznom ketlt, hogy
8 jojon ki? mellyikkel ugyan ketl6t sokszoroznom, ha
azt akarom, hogy 20 jojon ki ? hogy 107 182 14? 16 ? —
mellyik két szamot kell sokszoroznom, ha 15-it akarok
kihozni ? Hat ha 21-et? 28, 20, 72, 90, 10, 24, 42, 54, 60,
80, 30, 50°?

Mennyiszer 5—husz ? mennyiszer ketto—husz ? Hany-
féleképen talaltatik fel husz az egyszer-egyben? Mond-
jatok meg kétféleképen, ugyan az egyszer-egyben a’
126t2 30, 24, 16, 18, 36, 40-et? (Bele nézhettek.)

Ha egy font marha-hus 9 kr, hat 4 font? Ha egy
hétben 7 nap van, hat 8 hétben? Ha egy réf poszto
5 ft.. hat 10 rof ? Ha egy ol fa 9 forint, hat 6 612 Ha
egy méro buza 5 ft., hat 20 mér6? Egy garasért ad-
nak 4 almat, hat 7 garasért? Joska eltort 3 ablak-fio-
kot, mindeniket 8 garasért csindlja meg az liveges: meny-
nyi kart tett? Egy haznil naponkint 6 kotetet fonnak :
mennyit 6 nap alalt? Naponkint 6 vagy 7 ordig iiltok
az oskoldban, egy hétig tehdat hany érat toltetek itten ?

Ha nagyobb szamokat kell egyessel sokszorozni :
tehat a’ nagyot el kell szaggatni kerék tizesre, és egyes-
re, ugy Kkiilon mindeniket az illetd szdimmal sokszorozni,
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's mind azt, a’ mi kijolt, 6sszeadni; p.o. 55 mérd buza
4 forinljaval mennyi ? a’ 35-0t megszaggatom 30+35. Most
mar mondom: 30 X 4 = 120 {t.; aztin 5 X 4=20, Most 120
meg 20=140 ft.

A’ nagyobb szamokat legjobb ugy képzclni a’ fejben,
mintha le volnanak irva (ablan, és velok ugy dolgozni;
a’ minthogy onkint rd jo az ember sokféle konnyito
fogasokra, ha egyszer sokszorozni irasban is (ud.

B) Tablan es irasban.

Mélté megludni, hogy egyszerre csak két szamot
lehet sokszorozni, mellyek kozol a’ nagyobikat sokszo-
rozandonak szokas hivni, a’ kisebbiket sokszoro-
z 6 szamnak. A’ mi belolok kijo, azt sokszorozasi sum-
méanak (productumnak sokszorozvanynak) hivjak.

A’ sokszorozni valé két szamot immar (valamint az
osszeadasban (tellink, a' szerint ilt is) ugy kell leirni
egymas ala, hogy egyes egyes ala, tizes lizes ala stb
jusson. Alajok aztan vonalt (lineat) kell huzni.

Ekkor a’ sokszorozonak egyesével kezdve, a’ sok-
szorozandénak minden szamait, jobrol balfelé, végig
kell sokszorozni, és a’ summat a’ vonal ald irni, ugy
a’ mint az osszeadasban mar tanultatok.

Kovetkeztetni kell a’ sokszorozonak masik szambe-
tiijét, és azzal is a’ sokszorozandd szimon végig men-
vén, a summat ald kell irni, kezdvén a’ sokszorozo
szambetimek iranyaban (ala felé t. i).

I[zy kell cselekedni a’ sokszorozonak minden (obbi
szamaival , ha volnanak.

Végre a’ vonal ala jott szamoknak is vonalt kell ala-
jok huzni, azokat mintha dsszeadasi példa volna, @Gssze
kell adni, és az lészen a’ sokszorozasi summa (produ-
clum) ; p. o.

Egy foné-leiny husz hél' elforgasa alatt megfon
234 rofre valot: hat két leany ugyanannyiido alatt meny-
nyit fon meg? Vagy mas szokkal mennyi 234 X 2?

rof: 234, ez a' sokszorozando,
ledny : 2, ez a’ sokszorozd,

1ofs 468, ez a' sokszorozasi summa.
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Hény ¢ra vagyon egy esztendében? Vagy 365 nap-
ban 24-gyével szamlilva (mivel minden napban 24 ora
van), mennyi ora talaltatik ?

abe
Nap 365 sokszorozando : ; . ; 369
Ora 24 sokszorozd 5 5 : ; 24

R0: ez a' 4 (egyesnek) és c-nek summaja,
R240: ez a’ 4 és b nek summaja.
1200: ez a’ 4 és a-nak summaja.
100: ez a’ 2 (tizesnek) és c-nek summadja.
1200: ez a' 2 és 4-nek summaja.
6000: ez a’ 2 és a-nak summaja.
A’ 4 egyes’ egész summaja SHET 1460
A’ 2 tizes’ egész summaja ; . 730

Ora: 8760 a’ sokszorozisi summa, osszeséggel: 8760
Ez @’ példa szokas szerint leirva igy fogna lenni:

365
R4

1460
730

8760.

A’ ki minden nap 8 garast megiszik: mennyibe ke-
riul a’ bor-ivas annak eszlendon altal ?

Négy testvér kozol egyenkint mindenikre julolt
orokségbe 837 ft. eziistben: mennyi maradt rdjok mind
Osszeséggel ?

Ha a’ szappan-{6z6 minden font gyertyaért 39 kraj-
czart vesz be: mennyit drul 12 fontbdl?

Ha egy 16 konnyen elhuz 312 fontot: hény fontot
Iehet felrakni 26 Idra ?

Ha egy birka-bor 35 garas, hat 241 bor?

Ha egy szabé6-legénynek heti bére 23 garas, hat
92 hétig (azaz: egy esztendeig) mennyit keres?

Ha minden egy katoninak 48 toltés adalik tarso-
lyaba: mennyi toltés kell 3265 katonanak ?

Egy lakodalomban 4 tiizhelyen siitnek foznek; min-
denik tiizhelyen négy-négy nyirs van: mindenik nyar-
son 6 vendégnek valo pecsenye: hdny vendég van abban
2’ lakodalomban?
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A’ nullaval soksxoroxasnak reguldi.

1. Ha széIrol 4ll a’ nulla, és pedig ha a’ sokszo-
roz6 végezodik egy vagy tobb nullin: akkor azokkal
nem is szilkséges sokszorozni, hanem csak le kell azokat
irni a’ vonal ala, onmagoknak iranyokba, ugy a’ mint
vannak, a’ sokszorozast a’ tobbi szamokkal a’ fonebb elo-
adott médon vivén végbe ; p.o. 25 forintban hany kraj-
Ezér van? (Vagy: 60 krajczar 20-szor véve mennyi?)

eirom

vagy igy: 60 vagy: 25
: 29 & 60
300 1500
12
1500
Mas példa: 456 X 3702  — 456
370
Mas példa: 371 X 200% 371 31920
200 1368

74200 168720
Ha tehat 10-zel kell sokszorozni, akkor a’ sokszoro-
zandd szamhoz csak egy nullat kell ragasztani, és kész
a’ sokszorozas: 48 aké bor 10 forintjaval? 48 X 10=

480 ft.
2. Ha a’ sokszorozandé végzodik nullakon, akkor

is e szerint kell cselekedni, és a’ sokszorozo szamokat
nem a' nullak ala, hanem azokon beldl helyezletni, a’
nullakat szélriil hagyni és a’ summaban csak leirni ugy-
mint vannak; p.o. 3670 X 69

3670 2500
69 13
33030 7500
2202 29
263230 32500

3. Ha szélriil van nulla egyszerre mind a’ sokszo-
rozoban mind a’ sokszorozandoban: akkor a’ szamjegye-
ket 2’ nullak nélkiil rendesen sokszorozvan, a' sumnma-
hoz jobbrdl annyi nullat kell toldani, a’ hany van mind-
issze fa' sokszorozott Kkeét sorszamban szélrol p. 0.
7900 X 580 ?
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f szélrol van
Igy hosszasan: 755>g(()) y  leirom igy: 7500 l mindissze

980 3 nulla.
600000 600
37500 375
4350000 4350000

Més: 820 X 3400
820 ) itt is 3 nulla van
3400 ) szélrol mindossze:

328
246

2788000

4. Ha a’ nulla a’ sokszorozo’ kozepén fordul elo,
azt altal kell ugorni (valamint cselekedtiink az osszea-
dashan) mintha ott sem volna; p. o.

46721
302

93442
140163

14109742

9. Végre, ha a’' sokszorozandoban fordulnak elé
nullak , akkor vagy csak a’ nullikat kell alairni, vagy ha
a’ legkozelebbi sokszorozott szamokbol tizes jott volna ki,
azt a’ tizes szamot egészen; p. o.

16502
39
148518
49506
643578

 Egy gazda bevesz egy negyed eszlendében 109 fo-
rintot: mennyit vesz be egész (vagy 4 negyed) eszlen-
doben ? — 109 ft.

4
436 ft.
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Probaja a’ sokszorozasnak

Az, hogy a’ kész példat sokszorozza az ember jol
vegig meg egyszer. Yagy sokszorozlassa massal valaki-
vel; vagy a’ ki mar tudja a’ felosztast is. oszsza el a’ ki-
jb‘lt summat a’ sokszorozdval: és ha a’ sokszorozando
lesz az osztalék , akkor jol késziilt a’ példa.

Meyg sokszorozni valo peldak.

1) Egy forint 60 krt. tesz; hany krajczart tesz 36
forint ?
2) Egy tallér 30 garast tesz; hat 100 tallér?

?;) Egy eziist tizes 25 krt. tesz réz-pénzben; hat 3
lizes?

4) A’ ki egy nap 8 oriig aluszik ; hany orat alu-
szik egy esztendeig (vagy 369 naplfr? Héany orat 60
esztendeig ?

o) Egy regement katonasag, mellyben 2346 ember
van, naprol napra fejenkint9 krajczarba keriil ; mennyibe
keriil tehat naponkint az egész regement ? — Most vesd
ki, mennyibe keril 7 napig? mennyibe egy eszlendeig ?

6) Egy font dohanyt pipazok el minden héten, melly-
nek ara 24 kr.; mennyibe Kkeriill dohanyzasom egész esz-
tendon altal (vagy is 92 hétig) ?

7) Rend szerint egy itcze buzaban 20,200 szem van;
mennyi van egy méroben ¢ Rozsbol egy itczében 26,400
szem ; hat egy méroben? Nagy szarazsagkor, midon a’

abonanak apr6 szemei vannak, (alaltatik buzabdl egy
itezében 25,800 szem; hat egy mérében ? Rozsbol egy it-
czében 33, 100 szem ; hat egy méroben ?

8) Kimér egy korcsmaros esztendon altal 89 ako
bort, és bevesz minden akobol 17 forintot: hany forint
jiivedelme van a' bormérésbol 2

9) Egy konyvben van 690 lap, minden lapon 32 sor,
minden sorban 42 betii : ‘hany beti van abban a’ konyvben ?

10) Ide iktatjuk be az eziist pénznek valtéra és
ennek viszont amarra elvaltoztatasat. Ennek kul-
csa az austriai birodalomban mostan (1844.) forgd penz-
nek azon mefrallapltolt becse, melly szerint 1819. dta az
eziist-nemii pénz mindenkor ket ¢és fél (harmadfel) -Szer
annyit ér bankoéban; és megforditva, a’ banké pénz har-
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madfélszer kevesebbet ér eziistben. Mire nézve jol megje-
lelem magamnak az itt kivetkez6 szamokat, minden ef-
féle dolgozasomnak alapjdul és zsinérmeértékeill; am akar
forint, akar garas, krajczar forogjon kérdésben.

Eziistben az 1 szam mindenkor 4d 2;-et bankoban

b} )) ? ) ) ) 9-0t b}
i ) i ) %) 2 Zg'et »)
b3} ) 5 ) ) b 121'et )
b} b)) b3 ) ) g"__et b}
b3 9 6 ) B i} 15-6t »
1} » 8 ) b} )’ Qo“ﬁt bl
i3} N 10 » ) B 25"0t ))

’ ’
és megforditva.

A’ paros szamok, midon kerek lizesekre, szazasok-
ra stb felemeltetnek is, szinténigy mennek, mind eziist-
ben, mind bankoban. P. o.

Eziistben a’ 20 mindenkor ad 50-et bankdéban

: 40 ., 100-at
:; :: 60 :: ;z 150-et :’)
" 1) 80 » 99 200'at )
) 3] 100 b} 1) 250-(3(: )
) b)) 200 b)) » 500'at b} stb.

Mar most, ha eziist pénzt akarok bankd pénznek
¢riékére venni; tehat a’ feladott summat ugy eltagolom ,
hogy a’ megirt alap- szamokra railleszthessem: és az
igy kicsinalt egyes summakat osszeadom. Vagy rovi-
debben: a' feladott summat hamar egymas ala irom két-
szer és félszer, ezeket Gsszeadom, és a’ kijott summa
mutatja a’ bankd pénz summat.

Ha pedig bankoé pénzt akarok valtoztatni eziistre
akkor is azt a’ példa-jegyzetet tartom elottem visszafelé
olvasva. A’ feladott summat kis summakra eltagolva ki-
csinalom eziistben, °s végre a’ sunmakat 6sszeadom. Pél-
dakat él6 szoval és tablan.

Roviditesek @® soksyoroxasban

Sokfélék vannak ; de azokra (ha jo szadmvetok lesz-
tek) majd magatoktol is ratalaltok. Igy p. o. ha akarok
sokszorozni 100zal, akkor csak két 00-¢ ragasztok a’ fel- -
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adott szimhoz; ha 50-nel, akkor is ugy teszek, de fe-
lét veszem aztan; ha 25-tel, akkor is ugy, de aztan meg-
negyedezem a’ Kijott summat. Ha akarok sokszorozni 10
zel, akkor csak ugy O-t ragasztok a’ feladott szamhoz;
ha 9-tel, akkor is ugy, de a’ kijitt summat megfelezem.
Mikor 11-gyel vagy 111-gyel kell sokszorozni, akkor csak
a’ sokszorozandé szamot annyiszor, a’ mennyi az 1, kell
leirni maga ala, de ugy, hogy az also sor vagy balra
vagy jobra egy helylyel belebb kezdessék iratni: ezeket
ossze kell adni, és készen van a’ feladott példa. P. o.
486 X 117

486 vagy: 486
486 e 486
2346 = 5346 :
Mas: 486 X 11172 486 vagy : 486
X 486 & 486
486 486

93946 = 93946
VIII. A’ levonasrol vagy sxublrakeziorol.

Levonas vagy kivonas az, mikor valamelly kisebb
szamot a' magyobbdl levonunk, lerovunk. Ide értendo,
hogy levonni egymasbol csak ugyanazonféle dolgokat
lehet, p, o. pénzt pénzbol, fontot fontbél stb. Kilon-
bozo dolgokat egymasbdél Kkivonni nem lehet, p. o. nap-
szamot mazsa-szambol, ember-szamot birka-szambol; 52
okrot 400 lovas ménesbol el nem lehet hajtani, stb.
Eliink pedig a’ kivonassal illyen forma esetekben: Vol-
tam ados ennyivel, fizettem beldle ennyit; mivel vagyok
hat még ados? Vagy: volt pénzem ennyi, kolloltem be-
lole ennyit, mennyi pénzem maradt? Vagy: illyen ’sily-
lyen joszagom volt, és ennyi darab: eladtam vagy el-
vittek belole ennyil; mit nyertem vagy vesztettem, vagy
mennyinek kell még lenni ? P. 0. Vasaroltam egy tehe-
net 86 forinton, de elvéniilvén nalam a’ tehén, csak 49
fton adhattam el: mennyit veszteltem rajta ? — Vagy mi-
kor azt akarom kivetni: hdny esztendos vagyok; és hany
esztendeje, hogy ez vagy ama’ dolog tortént? P. o.
egy haz épiilt 1649. esztendoben, osszedillt 1723. hany
esztendeig tartott? Végre a’ szamadasok’ megvizsgala-
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saban, mikor meg akarom (udni, egyik szam mennyivel
nagyobb a’ masiknal? p. o. Volt @’ falw’ pénzlaraban 480
ft, kiadott a’ bir6 mar 237 flot; mennyinek kell még
lenni benne ? — A’ levonasnak jele egy illy vonds — %)
p- o, 8—3, azaz: nyolcz, harom hijan, vagy 8bol har-
mat ha elveszek (8— 3_5) annyi mint 3. A’ mi a levont
szamokbol kuo anmak maradék, vagy maradvany a’
ne(w;ek Ha 9 almabél harmat megeszel kettd lesz a’ ma-
radé

A) Fejben.

1. Eleintén az ujjakon szamlalhatni csak egyesek-
kel ; nagyobb szamon kezdve vissza felé egygyel, ket-
tovel, harommal stb. Nyolczbdl egyel? kettot stb. Hat-
bol kettst? Hétbsl hirmat? Kilenczbél négyet ?

Legkonnyebb levonni olly szamokat, mellyek kozol
a’ kisebbik épen hasonfele a’ naﬂyobblknak mint :
14—72 12—67? 10-5°? 8—4?

2. Most levonhatni tizesekkel , és pedig elobb csak
kerék szamokban, mint: 20—10? 40—10? 30—20°?
40—30% 90—10 7 80—102 stb. Azuldn paros és pd-
ratlan szamokban, mellyek kiozol jo haszna fog lenni a’
feltaoolasnak 26—162 15107 23—10? 24—12?
Ez utélsékat tagold el kerék szamokra, és igy vonj le:
20—10=10, és 4—2— —=2; most a’ 10 meg2 12 a’ marad-
vany., 34- et 86-bol? (vagy 80—-30=350, és 6-4=2;
tehat 90 meg 2=) 52 a’ maradvany

3. Kikérdezni valo példaul im’ ezek fognak nyu1-
tani fejbeli jo gyakorlast; renddel vevén fel ezeket
mint kovetkeznek :

a) 23456789 &) 3456789 ) 436789  d) 56789

12345678 1234567 123456 12345

marad 1. marad 2.  marad 3. marad 4,

e) 6789 /) 789 7) 89 )9 2) 10
1234 123 12 1 1

marad 5. marad 6. marad 7. marad S;Mmarad 9,

*) Szamvetésen kiviil akarhol fordul el6 ez a’ jel (—) ez rovi-
dit6 jelentése: -ig (addig); p. o. Januar 7.--10.; ezt igy
kell olyasni: Januarius’ hetedikétol fogva tizedikéig.
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B 10 D10 w10 D10 6) 10
2 3 4 5

6

marad 8. marad 7. marad 6. marad 5, marad 4.
7) 10 r) 10 &) 10
7 8 9
marad 3. marad 2. marad 1.

4. Konnyiteni fogja a’ kivonast, ha a’ gyermekek
magok kicsinaljik, leirjik és meg is tanuljak a’ kivo-
nasnak tablajat, vagyis az

Egyet=eqybil.

1-et 1-bol  marad 2-0t . 2-bol marad 0
1-et 2-bol  marad 2-0t 3-b6l marad 1
1-et 3-bol  marad 2-0t 4-bol marad 2
1-et 4-bol  marad 2-0t 9-bol marad 3
1-et  5-b6l  marad stb. a' 9 maradvanyig,

1-et 6-bol -~ marad

1-et 7-bol  marad 3-at 3-bol marad 0

1-et 8-bol  marad 3-at 4-bol marad 1
3-at 9-b6l marad 2

1-et 9-bol marad
1-et  10-bol  marad Il 'sigy tovabb a’ 4-el, Stel stb.

LN RW=O

B) Tablar €s irasban.

A’ levonand6 szamokat (szinte ugy mint az Gssze-
adasban) le kell irni egymas ala, — egyest egyes ala
tizest tizes ala, stb; és vonalt kell alaltok huzni. A’
kivonast is pedig kezdeni kell jobb kéz felol az egyesek-
kel, és ugy menni odabb bal kéz felé. A’ maradvanyt
a’ vonal ala irom. Ha p.o. 942 forintbdl le kellene von-
ni 514 forint koltséget, igy irnam le:

947 kevesitendo
914 kivonando

433 maradvany ;
és kezdeném igy: 4-et a’ 7-bol marad 3, aztin 1-et a’
4-bol =3, 9—5=4.
A’ kivonis kozben eldfordulhaté mis esetek immar,
mellyekben sziikség a’ szamvelonek magan segiteni tud-
ni, im’' ezek lehetnek:
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1. Midon az also szamot a’ fels¢bol kivonvdn sem-
mi sem marad, akkor semmit irok a’ vonal ala, azaz 0
(nullat); p.o. adés vagyok valakinek a’ hazamért 286 ft.,
de mar lefizettem 182-tot, mennyivel (artozom még ?

286
182

Még: 104-gyel tartozom

2. Ha nullat kell kivonni valamelly szimbol: akkor
azt a’ szamot csak le kell irni, mert az a’ szam ez al-
tal kisebbé nem lesz. Ha pedlg a’ levonand6é szamok
alul-foliil nullak, akkor szinte nullat kell leirni ala ls, p- 0.

205 és 746
103 200
102 246

3. Midon a’ felso szam, mellybdl az alatta allot ki-
vonni kellene, kisebb ; ugy hoay belole azt levonni nem
lehet : akkor azon felst szamhoz a’ mellette allo bal szom-
szédjatol kell kolcsonozni egyet (1.) és azt meki melléje
allitva képzelni. Egyszersmmd ezt a’ kolcsont meg kell
jegyezni, a’ kolesonozo szamhoz folill egy ponlot té-
vén: (*). Ezen kolcson-vevésnél fogva a’ kolecson-ado
szam egygyel szegenyebb lesz; a’ kolesonozo pedig, mint
tanultatlok mar *), tizzel lesz gazdagabb; ugy hogy ak-
kor mar az alsét belole kinnyen klvonhatm P. 0. Alma-
szedeskor kaptal 12 almat, mellyekbél mar megeszegettél

5-0t: mennyi van még? Ird le igy:

12 Otot kettobél nem vonhatsz ki, fehat a’ ket-
5 (6hez a’ szomszédjat (az 1-et kolcsion-veszed,
7 és igy lesz a’ 2 most 12: ebbol mar levon-

hatsz otot, és marad 7. Az 1 szam fol-
ment és semmivé lett,

. Mas: Van egy hentesnél: 84 font szalonna, elkel-
vén belole 56 font; mennyi marad még?

-

".*) Fontebb a’ II. ElGismeretek’ 3. szama alatt.
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84 |Hatot négybol nem vehelek el, tehat kolcso-
96  |nozok a’ 8-bol egyet, lesz 14; most hatot &’
T8 1 14-bol, marad 8. A’ felso 8 most mar egy hi-
jan 8, azaz 7 ; tehat 7-bol 5-6t marad 1.

Mas: Van egy urasagi gabonatarban (granmarium-
ban) 1583 méro rozs ; kimértek belole 264 mérét; mennyi

van még benne: 13(8;2

Marad 1319 méro*
Mas: Egy kiralyi sohazban van lerakva 3640 b
s0; elhordtak beldle 569 b ; mennyi van még?
3640 |Kilenczet nullabél nem lehet levonni; tehat
569 |kolcson-veszek egyet, és lesz a’ nulla most
3071 10; 9-et 10-bol marad 1. A’ felsé szam 4 most

csak 3; 3-bol hatot nem lehet, kdlcson-veszek ismét
az odabbi szomszédtol 1-et, lesz 13, stb.
Mas példak: 5431-1779 ? 38579—16760 2
Midon pedig annak a’ szamnak sincsen semmije
is, mellytol kolcsonozni kellene, azaz: ha nulla; tehat
odabb kell menni; ha viszont az is semmi volna, ismét
odabb , mind addig, mig valamelly mas szamjegyre ta-
lalsz. A6l aztan koleson-vészesz egyet, és megjegye-
led: ez altal a’ nullik mind kilenczekre valtoznak el;
a' kilesonozo szamé lesz pedig az a’ kolcson-kért 1 szam,
melly aztan azt tizessé teszi. Igy p. o- ha 604 ftbél volna
kiadva 476 ft.? —
6 04| Hatot négyb6l nem lehet, kilcsonozok
47 6|a’ 6-10]1 ’s most mar a’ felso szamot ugy
Maradvény; 128 képzelem mintha e’ szamokbol dllana :
‘ 500
90
14

. Summa: 640

Mas: 1000-bol le kell vonnom 76-(ot :
leirom 1:0 00| a’ kilcsin-vevés éltal az 1000 e’ szamok-
: 1+ 76| bolalls 900, 90, 10, azaz: ezer. Igy vonok

=914| ki tehats halot tizb6l marad 4; hetet 9-
bol marad 2; semmit kilenczbél, 9. Az 1 a' kolcsono-
zés altal semmivé lett, tehat 0 jo ala.
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Méas: 5003; az 5003 igy gondoltatik: - 4000
1476 900
3527 o
| azaz: 5003
Mas: 40006; a’ 40006 most mar
25648 igy gondoltatik: 30000
= 9000
90
16

azaz: 40006

Masok: 60—1? 100—87 ? 206—149? 802—402?
3053—74? — Egy urasag’ kocsisa esztendon altal kap 100
ft. fizetést; az idénre mar kivett beldle 75-6¢, még mennyi
van hatra ?

5. Levonashoz mindenkor csak két sor szam ki-
vanlatik. Azonban megeshetik, hogy ez a' két szam tobb
kisebb summakbél all, akkor azokat elgbb egy-egy sum-
maba kell Gsszevenni, ugy aztdn leirni, Kivonas végett.
P. 0. Egy gyermek kapott ajandékul karacsonkor atyJa-
tol 16 almat, sogoratél 14-et, kereszlatyjatol 24-el; de
kozolok 11 férges, mennyi ep almaja van ? I(t latni-va-
10, hogy az egylk szam , mellybol kivonni kell, tobb
summabol all, mellyeket tehét elobb egy summéba kell
osszeadni, és ugy belolok a’ 11-et kivonni; igy 16-+14-+-
24=—09%4 az alma mind 0ssze, és most mar 54—11=43.

Mas: Egy gazdaasszonynak van 780 szal kaposz-
ta-plantaja; abbol eliiltetett 300-at, eladott 200-at, 50-et el-
tiportak : mennyi plantaja van me«r8 Itt viszont a’ ki~
vonando (kisebb) szam all tobb summabol mellyeket

elobb ossze kell venni egy summaba, és ugy leOIlIll Te-
hat 300+200+50=>550; most 780—550—230,

Még mas: Egy kilfoldi kereskedo a’ budai hegy-
ben Gsszevasarlott sok bort, nagy hordokban; — egyik
hordoért adott 130 ftot, egy masikeért 245-6t, a’ har-
madikért 384-et, a’ negyedikért is ugyanannyit. Ott-
kiin eladta az elsé hordot 180 ftért, a’ masikat 300-ért,
a’ harmadikat 400-ért, a’ nyedlket 450-¢rt. Mennyi a’
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nyeresége? — Itt latni valo, hogy mind a’ kivonni valo
szam, mind a’ kivonandé tobb summabél all, mellye-
ket elobb egybe kell Gsszevenni; tehat

a’ kevesiteni valo: 180+300-+400+450=1330

a’ kivonando: 130 +245+384+384=1143

Nyereség: 187
Mey mas levonni vald feladdsok.

1. Egy torony épiilt 1310., lediilt 1815-ben; hany esz-
tendeig allott?

2. Jozsef csaszar sziiletett 1741,, romai csaszarra
lett 1766. ; hany esztenddés volt akkor Jozsef csaszar ?

3. Tobias gazda meghalt 1800-ban, volt pedig 63
eszteng('is; tehat mellyik esztendében irlak, mikor szii-
letelt ?

4. A’ jeruzsalemi hires templomot Salamon Kkiraly
elkezdette épitetni a’ vilag’ teremtése utin 2934. eszten.
elpusztitottak pedig a’ romaiak 3365-dik esztendoben :
Jhany esztendeig dllott az az épilet ?

9. Amerikat 1492-ben foldozték fel ; hany esztendeje
annak most mar (t. i. 1844-ben)?

6. Konyveket mar 1440-dik esztendotol fogva tudnak
nyomtatni: hiany esztendeje mar ezen mesterség’ felta-
lalasanak mostan ?

7. Péter az idén 40 esztendos, Pal pedig 1788-ban
sziiletett: mennyivel idosebb egyik a’ masiknal ?

8. Mityas kiraly sziiletett 1443. meghalt 1490.: hany
esztendot €1t ?

9. Egy kereskedo zsido tonkre jutott; mert mar
9800 forintra mentek addssaggai, holott a’ maga értéke
csak 9340 forintig men; mennyit vesztenek azok, a’ kik-
nek ados?

10. Egy deaknak kiildtek sziiloi 495 ftot, azonm
velt csizmat 6 forintért, kalapot 4-ért, kionyvet és papi-
rost 3 ftért, szallasért is kifizetett 20 ftot; még mennyi
pénze maradt meg?

11, Janos gazdara 78 ftnyi porczié esik; mar be-
fizetgetett belole egyszer 20 ftot, maskor 21-et, ismét
maskor 8-at, ¢s még maskor 39-et: még mennyi van hat-
ra fizetni valo? Vagy talin mar elore is van a’ masik
esztendore ?

KEZI-KONYYV. IL 4
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12. Veltem egy hazat kerttel ’s szildvel egyiitt 890
ftert, leteltem az arabol mmdjart a’ megalkuvaskor 605
ﬂot, mennyivel vagyok még ados a’ hézam' araba ?

13. A’ melly gyermekek itt kozottiink most 9 eszlen-
dosek : hanyadikban sziilettek ?

Probaja @’ kivonasnak

Az osszeadas; azaz: ha a’ maradvanyt valamellynk
kivonandé szammal (lecﬂcozelebb az alsoval és a’ Kkiseb-
bikkel) osszeadom, és a’ summa (6sszeg) a’ nem- ~-o0sszeadolt
kivonandé szammal megegyez: akkor jo a’ kivonas.
Mert ugy-e bar, ha 12 forintbdl levonok S8-at, marad 4; ha
pedig a’ levont summat megint hozza teszem a’ marad-
vanyhoz (8+4), ugy ismét meglesz az egész 12 forintom.
Igy van a’ dolog nagyobb példakkal is; mint, ha p. o

az egész 493 ft. 19°4°:3| 7:6-1493

levonando belole 168 697 96150
‘@ maradvany: 325 ezt és a’ 1246| 665343 -
levontat gsszeadva: 168 697 96150
ismét kijo a’ 493 egész 194 3| 761493

IX. 4" felosxtdsrol vagy divizioril.

A’ felosztas nagyon kozel atyafias a’ kivonashoz;
de attol mégis némellyekben kiillonbozik. Lassuk példa-
ban. Harom vyermek egy tele kalap almat nyert
valahol, mellyet aztin fel akartak osztani magok Kozott.
Mecrszamlaltak az almdkat és talaltak 15-nek Fogja te-
hat az egyik gyermek, kinél a’ kalap volt, elvesz a’ 15
almabol , és oda ad fejenkint mindenikoknek egy-egy al-
mat; aztan megint egyet, és igy tovabb. ,Ej! (felszélalt
a’ masnk 0'yermek) igy sokdig men az elosztds; hanem
nekem az egyszer-egybol jut eszembe, hogy 3-szor ot
az 15, vegyen mindenikiink otot, és meg lesziink o0sz-
tozva.* —’S ime! itt van a’ kilonbség a’ luvonas és fel-
osztas kozott. A’ kivonas is meooszlalja a’ szamot, a’
midon abbol valamelly kisebb szamot egyszer Kkivo-
nunk. De a’ felosztds még inkabb megoszlatja a’ sza-
mot, midon abbol valamelly kisebb szamot nemcsak egy-
szer yonunk ki, hanem (0obbszor is, és mind addig, mig
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azt belole mar kivonni nem lehet Ugyde nagyobb sza-
mokkal ez a” munka szer(6litt- unalmas és sokdig tarto
volna. Csak vennénk fel példaul 72 ftot, mellyet 8 test-
ver kozott kellene egyarant elosztani: abbél a’ nyolczat
9-szer kellene kivonni egymas utian, hogy megtudhassuk :
miképen jut kilencz forint mindeniknek. A’ felosztassal
e’ munkaban rovidebb uton ériink véget. Tiistint elgondol-
juk elménkben, valljon az a’ kisebb szam hanyszor foglal-
tatik abban a’ nagyobbikban; és ratalalunk a’ Kkivant
summara szin'e olly bizonyosan, és hamarabb is. Vagy ha
felvesziink 12 szilvat, mellyeket harom felé kellene oszla-
ni; a’ helyett, hogyigy szamolnam : 12—3=9, 9—3=6,
6-3=3, 3—3=0, csak azt mondom : 12ben 3mat taldlok
4 szer. Ha tudjuk jol az egyszer-egyet, akkor nagy
gyorsasaggal megmondhatjuk : mennyiszer foglaltatik
egyik szam a’ masikban. lgy 8 a’ 72ben 9szer foglaltatik,
mert 8 X 9=72 Hat 60ban 10szer ; mert 6 X 10=60. Es ek-
képen a’ felosztas a’ kivonasnak folytatdsa, ’s nem egyéb ,
mint megroviditett kivonas: Ez a’ spéczies azt tanilja,
miképen kelljen valamelly summat t6bb egyenlo részek-
re rovid uton-modon felosztani, a’ midon csak azt ke-
resi, hanyszor talaltatik a’ kisebb szam a’ nagyobbik-
ban. — Azonban még egy mas kiilonbozise a’ felosztas-
nak a' kivonastol abban all, hogy a’ felosztishoz vald
két szam mindenkor kiilonbféle dolgot jelent, hol-
ott kivonni egymastol csak ugyanazon egyféle dolgokat
lehet; mint a’ finebbi példiban 72 ftot 8 ember kozott
felosztvan: a’ 72, pénzt jelent, a’ 8 pedig embereket, —
Eliink a’ feloszl.lssal illyen-forma esetekben : hnnyl -eny-
nyi pénzt kell felosztani ennyi emberre ; mennyi jut egy-
nek-egynek ? Ennyi rofis kotot, vagy gombolyagot vel-
tem ennyin; mibe kerill rofe? Eunnyi darab marhat vet-
tem ennyin; mibe van egy darab? Ennyi szamu marha-
ért fizetek ennyi fibért; mennyibe esik ezy darab marha?
Ennyi-ennyi Kisebb nemi pénz, héany forintot, tallért,
aranyat tészen ? Vaoy végre , hogy valamelly kisebb szam
hanyszor taldltatik a’ naoyobban. p. o. ha valaki meg-
hal 80 esztendés koraban, hanyszor élt annyit, mint az
9 eszlendos koraban meghalt gyermek ? vagy: ha valaki
elkartyaz egy estve 100 ftot hany szegény érhelte vol-
na be azzal a’ pénzzel esztendel ha csak 25 ft kellene
egynek-egynek 2 — A’ felosztas Jegye a’ l(tztl;;is pont (:) és
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igy mondatik ki, p.o. 3: 12, harmat tizenkettében, vagy
harommal felosztva tizenkettot, lesz 4. Mas médja a’ fel-
osztasi szamok’ leirasanak egy kozottok elvont rézsutos
vonal p. o. %4 azaz: 12 felosztva 3mal.

A) Fejben.

1) Kezdeni kell a’ felosztist a’ legkisebb szamokon,
azokat megfelezvén, vagyis 2vel elosztvan; és ugy menni
mindig nagyobb és nagyobb szamokra: p. o. Snak fele 4,
mert 4+4=8; l4nek fele 7, mert 7-+-7=14, 24: 2=12.

2) Aztan kovetkezhetik a’ szamok’ megharmadoldsa ,
negyedelése, azaz: 3, 4, stb szdmokkal felosztasa;
p. 0. 15: 3=>5 (kiirva: 15nek 3mad része, vagy 1o felosz(-
va 3mal tesz otot) ; 20 : 4=9, azaz : 20, 4 részre elosziva tesz
ototy 39: 9=7, azaz 3o5lot elosztva ot részre, tesz hetet.

3) Ha szazas szamokat kell felosztani, akkor azo-
kat fel kell tagolni kerek szazasokra, tizesekre, egyesek-
re; p.o. 360 fb hus 3 felé¢ osztandé: eloszor tehat csak @’
300-at veszem, aztan a’ 60-ot, — 812-0t 4 felé ? azaz:
800+12: 4=200+3=203,

4) Az egyszer-egynek nagyobb summait oldozzak
fel a’ gyermekek kérdések altal P.o. 6 X9=54. Ebben e’
két kérdésre foglaltatik felelet: hanyszor van 6, 54ben ?
és hanyszor van 9, 54ben? 8 X 9=72. Hényszor van le-
hat 8 a’ 72ben ? hanyszor a’ 92 — Még inkabb kozelita’
tanulo az irasbeli felosztashoz, ha olly summat oldozgat
fel igy keérdésekben, melly nincs meg az egyszer-egy-
ben, de nem messze jar ollyan szamtol, melly abban
megvan. P.o. hanyszor talaltatik 9 a’ 76-ban. Ez @’ szam
az egyszer-egyben nincs meg, de megvan a’ hozza k-
zeljaré 72, azaz: a’ 8 X 9. Tehat 9 a’ 76ban taldltatik Sor,
és még fonmarad 4, Mas példa: 8at 78ban talalok 9szer,
¢s fonmarad 6.

5) Kovetkezik itt mar a’ felosztas’ tablaja, vagyis az

Egyet-egyben,
1-et 0-ban talalok 0-szor
1-et 1-ben —_ 1-szer
1-et 2-ben — 2-szer
1-et 3-ban — 3-Szor

stb,
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2-0t 2-ben egesz 3-ig talalok 1-szer
2-0t 4-ben — J-ig — 2-szer
2-0t 6-ban — 7-ig — 3-szor
2-6t  8-ban — 9-ig — 4-szer
2-ot 10-ben — 11-ig — d-SZOT
2-6t 12-ben —_ 13-ig — 6-szor
2-6t 14-ben - 15-ig - 7-szer
2-6t 16-ban - 17-ig — 8-szor
2-6t 18-ban - 19-ig — 9-szer
3-at 3-ban egész O-ig talalok 1-szer
3-at 6-ban — 8-ig — 2-szer
3-at 9-ben — 11-ig — 3-szor
3-at  12-ben — 14-ig — 4-szer
3-at  15-ben - - 17-ig — d-Szir
3-at  18-ban — 20-ig — 6-szor
3-at 21-ben — R3-ig — 7-szer
3-at  24-ben — 26-ig — 8-szor
3-at  27-ben —  29-ig — 9-szer

4-et ' 4-ben egész 7-ig talalok 1-szer stb.
5-ot  5-ben  egész  9-ig talilok 1-szer
's igy tovabb minden szammal a’ 9-szerig.

Ezen tablét a’ tanilo segitségcével, csinaljak ki, és
irjak le utobbi haszouvetelre magok a’ tamtvanyok, 05—
kolai vagy otthoni foglalatossag gyanant Vagy egysze-
riiebben: e’ helyelt irjak le csak az egyszereg yet fel-
osztasi tablaképen elformalva.

B) Tablan es irasban.

A’ feladott szamok® leirasaban a’ nagyobbikat (mely-
lyetfelosztand 6-nak szokas hivni) mindkét felol be kell
keriteni , és a’ keritésen Kkivil balra kell irni a’ kiseb-
biket (mellynek oszto a’ szokott meve), és ugy kell el-
kezdeni a’ felosztast , olly fornfin, hogy az ember felve-
szi a' felosztandonak balrél eso (cs tehat leﬂmagasabb)
szambeltiiit egyenkint , és kérdez1 hanyszor talaltatik fel
abban az oszl6 szamgj a’ hanyszor talaltatik, azon
szamot a’ jobbik ken'tésen kiviil irjuk, és azigy nyert szam-
nak neve osztalék. Most az osztalékot sokszorozzuk
az oszloval, és a’ summat az osztandobdl felvett szam
ala irjuk, ’s abbdl kivonjuk. Es igy folytatjuk az osztan-
donak tobbi szamait is felosztani, és yinni az irast ala-
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felé. Van a’ felosztando szamok’ leirasanak mas modja
is, de mi csak ezzel az ali-fel¢ mendvel tartsunk. Ezt
immar legjobban meg fogjak magyarazni & leirandd pél-
dak; min(: 85 forint 5 testvér kozott levén felosztando ,
leirom igy :

felosztando Szolok igy: 4ct

az 0szL6 4|85\21: ez az oszlalék. 8ban talalok 2-
8 : szer; 2-szer 4=

el 8, ezt leirom a’ 8

:5 ala. 8-at 8bol,

4 marad - semmi.

Befleh S Most kovetkezik

1: ez a’ maradvany. a'felosztandonak

masodik szambeltiije: az 5, mellyel vonal ala irok le,
hogy vele annal szabadabb helyen dolgozhassam, ’s sz -
lok: 4-et 5-ben 1-szer. ’s ¢z 1-el az osztalékhoz irom ;
most sokszorozom az 1-et a’ 4-gyel, 's a’ summat alaja
irvan az 9-nek, belole kivonom; a’ mi fonmarad legalul,
az @ maradvany, melly itt az 1. Tehat 85 ftot ha 4
felé elosztok, jut egynek-egynek 21 ft, és 1 fonmarad
osztatlanul.

Most eleintén, még csak egyes szamokat fogunk
valasztani osztonak , ugy majd utobb tizeseket, szizaso-
kat is: p. 0. egy munkat altalaban felvallaltam 16 garas-
ért, eltartott & napig: hany garas eselt egy napra?

Mas: Harom személy hogyan oszlozik 642 fton ?
Leirom igy:
3l642l2l4 ft. jut mindeniknek,
O

4
=30
12 it megma?ad 1, azért az oszlandonak
12 kovetkezo szamat a' 2-0t ¢’ mellé szalli-

— tom le, és vele egyiitt veszem fel, mond-
van: 3-mat 12-ben 4-szer.

Mas: 5 gyermeknek hagy az atyjok 710 ftot; menynyi
jut egynek-egynek ? — Irjatok le ti magatok.

Mas: Egy hétben 7 nap van: tehat 91 nap hany
hét? (vagyis hanyszor taldltatik 7 a’ 91ben?)
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Mas: Hal személy oszlozik meg 7418 ftban,
6'%4 18l1236 forint jut mindeniknek.

1% 5 :
12 : 4

2 O
'8 :

- 38
36

:2 forint megmarad.

Ia egyszer a’ tanulonak egy kis gyakorlottsaga van:
nem szikség leirni a’ kivonaundd czikkelyeket, hanem
csak a’ felosztandokat, Ezzel sok idot és helyet megnyer
az ember. Csak igy p.o. 736 27

2|Z§6 368
13z
16

——

- -
s -

A’ feloszlasban eloforduld tobbi esetek im’ ezek le-
hetnek :

1. Ha az o0szl6 nagyobb, mint az oszlandénak szélso
szambetiije , vagy ha az osztot abban feltalalni nem le-
het : akkor az osztandonak két szambetujét kell Gssze-
venni, ¢s ugy béanni vele, mint fontebb eléadatott. Pél-
dat lass alabb az @) mellett. Olt a’ 8-at 4-ben egymaga-
ban nem lehet, tehat kettot fogok wssze: 4-et és 8-at,
azaz 48-at, ¢s mondom: 8-at 48-ban, 6-szor.

2. Ha az oszté egy vagy tobb nullan végzodik, ak-
kor az osztob6l a’ nullakat, az osztandobél pedig jobbrol
annyi szimokat, a’ hany az oszt6’ nullaja, el kell keriteni,
's a' tobbi szamokkal ugy banni, mintha semmi nulla sem
volna szélrdl. A’ munkanak vége lévén, az osztando-
nak elkeritett summait le kell irni a° maradvanyhoz, mint
mutatja odabb a’ &) mellett allo példa, hol az elkeritete
szam 6: ¢s az is iratik le ' maradyvany mellé.
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3. Ha pedig mind az oszténak mind az osztandonak
szelrol nullaik vannak , akkor elkeritvén mindkeltobol
annyi nullat, mennyi az osztéé; csak a' tobbi szamokkal
kell végbevinni a’ feloszlast, mint mutatja a’ ¢) mellet-
ti példa.

a): 8|48460|6057. b): 6(0/643(6]|123
48::: 6:: ¢
=246 14: ¢

40: 11044 0
:60 =2'3:
26 18:
z z 96

c): 5(00]673(00\134.
D

17:::
B L3 P

22 s
20 : :

:300

Példak: az @ra. Sok mindenfélét kellett tsszeva-
sarolnom : tobbek kozt vettem 9 rof posztot, de mar el-
feledtem, hogy’ volt rofe ; hanem arra emlékezem , hogy
a’ posztos-boltban 45 forintot hagytam: valljon mennyibe
keriil posztomnak réfe ? — A’ tyukdsz a’ tojast 5-tével
szedi, azaz : Ot tojast vesz egy garasért; van pedig egyiilt
216 tojasom: valljon mennyit kapok értok ? — 1206 kraj-
czar hany garast tesz ?— 696 forintot le kell fizetnem 8
honap alalt: hany forintot kell letennem egy-egy honap--
ban? 127 koldusnak az urasag kenyeret osztat ki, egy-
egy kenyeret ot felé vagva: hany kenyér kell a’ 127-nek ?

A’ b)-re. Van egy zacskoban 3669 krajczar 3 valljon
hany forint az? Szamlaltunk pénzt garasaval mar 730-ig;
hany forintig szamlaltunk mar ? 60247 garas hany tallér?
Egy csoport ellenségen otven katona rajta itvén, elvett
téle 2400 forintot; mennyi jut egyre ? Minden éraban meg-
hal a’ fold-kerekségen 3600 ember, hdny hal meg minden
perczben (minutaban) ?
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A’ ¢)-re. Foldesurunk’ raktaraban (magazinjaban)
van 13600 ctr. (mazsa) gyapju, zsiakokba tomve, egybe-
egybe 20 ctr; hany gyapjus zsak van abban a’ raktar-
ban ? Most forditsuk meg a' példat: azt a’ 13600 mazsa
gyapjut az urasag eladta, de zsakok nélkiil, és a’ ve-
vonek még nagyobb zsdkjai voltak , mellyekbe a’ gyapjut
atiiriteté; megtoltott pedig 400 zsakot; hany mazsa ju-
tott egybe-egyhe ?

4. Midon tizes, szazas vagy tobbes szamu az oszté,
akkor is ugy kell vele dolgozni, mint az egyessel, csak
hogy az ollyan osztéval dolgozni nehezebb , mint az egyes-
sel. De gyakorlas éltal ebbe is bele tanulhat a’gyermek.
Itt néhany leirott példa:

14'3'6410|2600. 21|2§980|2284. 365‘69'35 19
285 5 RDietzis

36 5:
8412 z99;: 32 85
84 4RSS 42 : » 3285
"10 178: zzzz2
168 :
:100
8 4
16

Példak: Egy oreg atya az 0 14 unokainak hagy
3972 ftot: mennyi jut egynek-egynek ? — 25 hazhoz 290
katonat kell beszallasozni egy éjszakara: hany katona
jut minden hizhoz ? — Egy napban 24 éra van: hiny na-
pot tesz 8544 ora ? — ¥gy esztendoben van 52 hét: hany
esztendot tesz 2912 hét? Egy tuczat 12 darabot foglal ma-
gabaun: 430 gomb hany tuczatot 4d? 15 vendég meg-
iszik 52 messzely bort, hany messzelyt fizet egy-egy ¥ —
A’ fold' kereksége 9400 mérfoldet tesz: hany napig kel-
lene utazni egy hajonak, melly azt koriilhajozni akarna,
ha mindénnap 18 mérfoldet-haladna ? — Ez a’ kézi-kony-
ved , nézd meg, hany lapot szamlal; és vesd ki, hany iv
van benne, egy-egy ivre 16 lapot szamitvan? Ro-
vas szerint van a’ helység’ sertés-csordajaban 245 darab
kijard sertés; a' kandsz fizetése, pénzben felvéve 75 ftot
tesz: mennyitaksa esik egy-egy darab sertésre? Hatha a’
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disznok’ szama felszaporodik 300-ra ? Hat halefogy 180ra?
— Probaljalok példakat szazas osztohkal is: Matuzsalem
393,685 napig élt: valljon hany esztendot tesz az, 365 napot
szamlalvan egy esztendore ? — Salamon’ temploman foly-
vast 153,600 ember dolgozott, kikre 3600 pallér vigyazott
fel ; hany munkasra kellelt vigyazni mindenik pallérnak ?
Ha egy orszagnak 1,250,000 lakosa van, és 3,600,000 [fo-
rintnyit adot kell fizetniok : mi esik egy-egy lakosra ? Ha-
zankban orszag szerte 2000 vasiar esik Osszeséggel esz-
tendonkint: hany helyen van visar minden egy napon ?

C) Probaja @’ felosztasnalk

Abbol all, hogy az oszlalékot sokszorozza az ember
az osztoval (a’ maradvanyt is, ha van, hozza advan) ,
és ha a' sokszorozasi summa az oszlando szammal meg-
egyez, tehat jol van kivetve a’ példa.

D) Rividitesek « felosxtasban.

a) Ha tizzel, 100-zal 1000-rel kell felosztani va-
lamelly szamot, akkor nem kell egyebet tenni, mint a’
felosztandobol jobb felil annyi szamot kell elkeriteni, a’
mennyi nullaja van az oszténak : a’ (6bbi szam adja az
osztalékot , és kész a’ példa. 349 eziist krajczarbdl hany
tizes pénzdarab lenne? 34(5. Nem rég az ujsagban ol-
vastuk, mikép a’ tengeri halaszok akkora halat fog-
tak, hogy 74,538 fontot nyomott; ugyan hiany mazsa lehe-
tett az ? 749(38. Szamlaltam egy folytaban két garasos
darab pénzt 280-vant, hany forint az ? (Egy forint-
hoz hany két garasos pénz kivantatik) ? 28(0. Gondo-
lok a’ fejemben 4,630 denart egy rakasra hanyva:
mennyi forint volna az, (egy forintba szaz denart szam-
lalva) ? 46(30=46 {t ¢és 30 denar.

b) Ha osztast kell tenni 20-szal, 200-zal, 2000-rel,
akkor isigy cselekszem, és a’ki nem torolt szamnak felét
veszem,’s kész a’ példa. — 45 garas hany forint (egy fo-
rintba t. i. 20 garast szamlalvan)? 4(5 4 : 2=2 ft, és ma-
rad 5 garas. —200 leégett kozilt el kell osztani 3259
forintot : mi jut egyre-egyre ? 32(59=32 : 2=16 forint; ¢s
még 99 fonmarad.
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¢) Ha kell osztani 5-tel, azaz fél-tizzel : tehat ak-
kor is a’ felosztando szambol egyet eltorlok, a’ megma-
radottat pedig kétszerte veszem,’s kész a’ példa. — 74 ko-
bl gabonat 6t vasarlo kozt akarok egyenlden elosztani:
jut egynek 7(4=7 X 2=14 kiobil, ’s még 4 fonmarad. —
1930 forinthoz dten vannak részesek; jut egynek-egynek
193(0=193 X 2=386 ft.

d) Ha kell osztanod 25-lel mint negyed részével a’
kerek szamnak (mellyel t. i. felosztani olly igen kinnyi),
tehat sokszorozd az osztandot 4-gyel, ’s a’ kijott sum-
mat oszd fel 100-zal ; azaz: vagj el belole jobbrol két sza-
mot: és kész a’ munka. P.o. 365: 25=365 X 4=1460,
ezt az 1460: 100=14. A’ maradvany mindig csak sza-
zad-rész, itt 60 szazad-rész, a' mi tehat nem sokra
vet, mint utobb a’ tort szamokban meg fogjatok tanulni.

e) Végre igen hasznos, és gyakran elofordulé neme
lévén a’ felosztasnak a' 2-vel osztas, vagy is a’ felezés:
ebben épen jartasnak kell lenni a’ szamvetonek. Ezt pe-
dig nagyobb sziamokkal roviden csak ugy kell végbe-
vinni, hogy leirod a’ megfelezendd szamot, aldja vonalt
huzasz; most renddel veszed a’ szamokat balrél kezdve
jobb kéz felé haladva, és minden szambetiinek felét ala-
ja leirody ha maradvany volna, azt a’ kozelebbi masik
szambetithoz foglalod, ’s annak is (melly most mar igy
tizes lett) felét veszed, és igy végig. P. o. 482 félkraj-
czar pénzdarab hany egész krajczart tesz? Annyit, a’ hany-
szor benne talaltatik 2 félkrajczar 3 mivel ket félkrajczar
lesz egy egészet. Tehat roviden igy osztom el, vagy
leirva, vagy csak fejemben, ugy gondolvan, mintha
leirva volna:

482 félkrajczar
241 egész krajezar.
Mas: 574 félkrajezar hany egész krajczar ?

2)

| |
574 félkrajezar

287 egész krajczar. Itt az otnek fele 25 de fonmarad
egy, mellyet a’ legkizelebbi szamhoz a’ 7-hez foglalok,
's lesz 17 : ennck fele 8 ; de itt is megmarad 1, ezt vi-
szont a’ 4-hez veszem, lesz 14 ; ennek fele 7.
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Felezzélek ti is most e’ szamokat: 620; 852, 304,
920568 , 701246.

X. A’ negy specziesek , (obb cximii szdmoklal
eqyserre. )

Mindeddig a’ négy spécziesekben csak egy-egy czi-
mii szamokkal dolgoztunk; de sok eset van, hogy egy-
szerre tobb czimii szamot is kell dsszeadni, kivonni stb.
P. o. egyszerre forintot is, krajczart is; vagy egyszerre
mazszat is, fontot és latot; mellybol aztéan két-soru, hairom-,
és tobb-soru @sszeadas, kivonas stb jo elonkbe. Az
effélékkel valo dolgozasnak szabaylai kovetkeznek tehat
mos(an rovideden. Es ide kivantatik meg immar elmul-
hatatlanul 2> pénzek’, mértékek’, nehezékek' kisebb na-
gyobb nemeinek tuddsa: a’ mit azonban ti mar a’ négy
egyszerii spécziesek’ kezdetén megtanultatok. Valamint
mar az eddig tanultakbol azt is kell tudnotok: hogyan
kell nagyobb mértékeket és pénzeket kisebbekre — p. o. fo-
rintokat garasokra, krajczarokra—valtoztatni (dedkosan
szolvan: rezolvalni) j ellenben a’ kisebbeket nagyobbak-
rakicsinalni (deakosan redukalni). Mondjatok meg : hogyan?

Mindezen négy spécziesek felol altalaban meg le-
het jegyezni: hogy a’ t6bb szam-czimeket (vagy rende-
ket, oszlopokat) itt is balrél jobb felé kell egymas mel-
1€ irni: legelso oszlopban a’ nagyobb nemiieket, utina a’
kisebbeket. A’ szamvetést viszon ill is a’ jobb szélrol
allo oszlopokkal vagy a’ legkisebb nemii szamokkal kell
elkezdeni, és ugy menni bal felé renddel altal a’ nagyob-
bakra, kivévén a’ felosztast (diviziot), hol ellenkezoképen
kell cselekedni. Hogy az egy-egy oszlopokba eso szamok’
leirasaban ilt is egyest egyes ala, tizest tizes ala stb
kelljen helyeztetni: az ugy is mar magaban értodik.

1) Az dssxeadas t6bb cximu szamoklal.

Itt a’ hany sor diktaltatik, annyi summaba kell
osszeadni azokat. De mindent vilagosabban meg fognak

*) E’ négy spéczieseket hibasan mondjak némelly kionyvek meg-
- mevezett szammal dolgozasnak ; mert, lam, az egyszerii spé-
cziesekben is adunk neveket a’ szamoknak.
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mufatni magok a’ példak. Ha tehat volna 3 erszényem,
az egyikben volna 5 ft 4 garas; a' masodikban 3 ft,
1 gar., 2 kraj.; a’ harmadikban 2 ft, 11 garas, 1 kraj-
czar. Akarnam tudni, mennyi pénzem van Gsszesen a’
hiarom erszényben. Létom, hogy i{t hairom nemi pénz-
rol van szo: forintrél, garasrdl, krajczarrol; tehat
hdrom czimii Osszeadas kell hozza, igy: *)

(elsé ezim) , (masodik czim), (harmadik czim.)
forintok garasok krajczarok.
Egyik erszényben : 3 VAP SR i) PR e e

2-dik erszényben : S SHIRN QEEMIY L . aa 2
3-dik erszényben: 2 shftiow  ABNTER LS . 1

Summa: 10 ft. 16 garas 3 kr.

Esik ram az idén porczio 85 ft, mar befizettem egy-
ezer 12 ftot, 10 kr; masszor 8 ft.; ismét masszor 19 ft.,
24 krt; utoljan 20 ft. 7 krt: mennyit fizettem mar be ?
It az isszeadas két czimi lesz:

ft. | kr.
12| 10

Qi
15 | 24
201 7

Summa 99 | 41 kr.

Mas példa: Tartozom arendaba 120 f(tal; belo=
le megadtam :

ft. gar. denar
E RV EZBI NI R D TR 2
masszor: 30 . . . . — . 1
ismét: Y ey A B 1
mégis: B IR FT Rt 105 St —
Summa : 62 ft 19 garas o den.

#) Igen foganatos lenne, ha a’ tanité az elsé kis példakat va-
losdgos kész pénzzel a’ gyermekek eleibe az asztalra szinte
ugy, mint sziamaikat a’ tablara felirja, kirakna, dsszeadna,
kivonnd, sokszoroznd és felosztana.
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Mas: Ossze kellene vennem egy summaba:
ft. gar. Kkr.
PR i | BEF AL Sl AR
4T IR o Kl LR CEE L R |

- D

. . . = . . o 2
Sl - ARl o i g
Summa 55 ft. 37 gar. 6 kr.

E’ példaban krajezar mar annyi jo ki, hogy garas
is valik beldle; tehat a’ 6-tot 3-mal felosztom, °s jo ki
épen 2 garas, krajczar nem marad semmi; a° két ga-
rast pedig a’ garasok’ sorahoz adom: 37+2=39 garas.
Ugyde 39 garas is van mar annyi, hogy valik belole
egész forint is, azért azokat 20-szal felosztvan forintta
teszem, ’s jo ki belolok 1 ft, marad még 19 gar.; az
1 ftot végre a’ ftok’ sorahoz adom: 55-+1=56. ’s most lé-
szen a’ summa helyesebben kicsinalva: 56 forint, 19 ga-
ras, 0 kr.

Igy kell cselekedni a’ kisebb nemii sorokkal min-
denkor, akar pénz- akar mérték-nemeket jelentsenek
azok, mint erre utmutatast fognak adni im’ e’ példak:

@) Yan borom pinczémben négy horddocskaval,

ako itcze
za egyikben : 7 ; / . 30
masikban: 12 - y . —
harmadikban: 4 ; 5 : 49
negyedikben: 5 o - 5 20
Summa 28 ako és 95 itcze

vagy: 29 ako és 31 iteze.

b) A’ borsos tot’ fiszeres skatulyaiban van:

font lat drachma.
az A-ban: 6 12 1
a’ B-ben: 9 3 3
a’ C-ben: 8 23 2
a’ D-ben: 13 1 1
Summa : 36 39 7
vagy: 37 font, 8 lat, 3 drach.
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¢) Arullam tojasbél 2 ft 12 gar.; turébol 9 gr. 1 krt;
vajbol 5 ft, 3 gar. 2 krt; sonkolybol 16 gar. 2 krt : meny-
nyit arultam osszeséggel ?

d) Harom falura kiosztanak kovecsezni valo orszag-
utats mérnek az egyiknek 49 dlet, 3 labot, 10 hiively-
ket; @’ masiknak 72 6. 1 lab. 8 hiiv.; a’ harmadiknak
104 &1. 2 lab. 4 hiiv. Hany olnyi hosszu a’ megcsinalan-
do orszag-ul ? .

-¢) Megfont a’ télen Orzsike 3 darabot, 4 kitetet,
25 igét, 2 szalal; Zsuzsika o dar. 2 kot, 33 igét. 1 szalal;
Marinka 7 dar. 1kot.; az anyjok 8 d. 9 k. 17 ig. 2 szalat;
mennyit fontak ossze ezek négyen ?

[) Joska, midon oskolaba beadlik, 7 esztendds, 4
honapos, 9 napos volt; jart oskoldba 9 esztendeig, 8 ho-
napig, 29 napig; mar most, miéta inas, annak 2 eszlen-
deje, és 15 napja: hany esztendés most?

7) Egy szekerezonek kocsijara felraknak egy hor-
dét, melly nyom 3 ctr. (mazsat), 17 fb (fontot) ; egy bu-
tyort 3 ctr, 84 ib: mennyi terhet raklak szekerére?

2) Sokszorozas (obh cximii sxamokkal.

Az ide valdé szabaly im’ ez:

Leirvan' a’ sokszorozandé szam-sorokat; a’ sokszo-
rozot ird a’ legkisebd nemii szam ala,’s huzz vonalat, sok-
szorozd vele renddel a’ sorokat, a’ summéat mindenik sor-
nak aldja irvin. De ilt is meg kell tartani azt, a’ mit az
osszeadasnal, f. i. hogyha a’ kisebb nemii sornak sum-
majabdl nagyobb nemii szam is valik, tehat arra kell re-
dukdlni és ahhoz adni, mellyikre atviszsziik. P. 0. «) Bo-
ka Janos minden honapra fizet adét: 13 ftot, 12 krajczart;
mennyit fizet 3 hénapra.

ft. kr. b) Mennyit fizet 5 hénapra ?
13 12 13 [t. 12 kr.
3 D
Summa: 39 ft. 36 kr. Summa: 65 60 kr.
¢) Mennyit 8 honapra ? 13 ft. 1§ kr.
104 — 96

Yagy: 105 — 36 kr.
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d) Mennyit 12 honapra? 13 ft. — }% kr.
26 — 24 kr.
13 *‘— 12

156 — 144
Vagy: 158 ft. — 24 kr.

¢) Egy ember 25 esztendeig viselte a’ birdsagot;
minden esztendon volt belole 264 ft 45 kr haszna:
mennyi hasznot vett életében a’ birosiaghol ?

) Egy aké bor, helyrealhlassal egyiitt keril a’
korcsmarosnak 14 ftba és 24 krba: mennyibe jo neki
37 ako?

9) Ha egy rof poszté 4 ft 16 kr, hogy’ lesz 9 rof?

3) Kivonas t5bb cximii sxamokkal,

E’ munkaban ezek az esetek fordulnak elo, ugy
mint :
@) Mikor minden rendesen men, illyenforman kell
Kivonni :
Bevettem: 146 ft 18 gr. 4 denart.
Kiadtam: 9 — 12 — 1 —

Marad : ol ft 6 gar. 3 den.
Mas: 435 1p 24 lat 3 drachma.
396 — 8§ — 2 —

Marad : 39 ib 16 lat 1 drachma

&) Mikor a’ felso szam kisebb az alsénal, ugy hogy
beldle az alsét kivonni mem lehet: akkor kolcsonozni
kell a’ legkozelebbi bal szomszédtél nagyobb nemii sza-
mot, egyet; azt a’ kisebb nemiire feloldozm, ¢s ahhoz,
mellyhez kellett, hozzaadni, ’s ugy aztan folytatni a’ ki-
vonast- P. o.

Yagyok ados: 646 fttal, 9 garassal, 2 den.

Lefizettem mar: 393 ftot, 14 garast, 3 den,

Mi marad még fizetendo ?

Mivel sem 3 denart kettdbol, sem 14 garast 9-bol
ki nem vonhatok, tehat kolcsonozok a’ denarokhoz a’ ga-
rasokbol egyet azaz: 5 denart, ’s most lesz (9+2=) 7 de-
narom; a’ nyolcz garashoz pedlg a’ forinloktol egyet,

-
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azaz 20 garast, éslesz (20+8=) 28 garasom; 'S most a’
példamat igy képzelem magamnak leirva:

645 ft. 28 gar. 7 den.

393 ft. 14 gar. 3 den.

Még fizetendo: 252 ft. 14 gar. 4 den.

c) Mikor valamellyik felso szam nem csak kisebb,
hanem egészen hianyzik is, akkor a’ szomszéd nagyobb-
tol egy kolcsonveltel kell az egészet potolni: p. o. ha
egy magazinban gyapju van 407 ctr. és 4 tb; ’s kima-
zsaltatott belole 300 ctr, 30 ib. és 12 lat; itt mindjare
észrevehetem , hogy az egyik kivonando szamban hiba-
zik a’ lat; azért a’ fontoktol kolcsonozok egyet: azaz
32 latot, és ezzel kitoltom az iires helyet.

A’ példa tehat: 407 ctr. 4 b 0 Ilat.
300 — 30 — 12 —

igy fog allani: 407 ctr. 3 1b 32 Ilat.
300 — 30 — 12 Iat.

Vagy tokéletesen kiegészitve: 406 ctr. 103 1. 32 lat.
300 — 30 — 12 —

Marad: 106 — 73 — 20 —

d) Mikor sem a' legkizelebbi, sem a’ masodik szam-
tol nem kolcsoniozhetni, hanem el kell menni szinte a’
legfobb szamhoz: akkor attél kell kolcsin kérni egyet,
azt kisebb nemiiekké feloldozni, ezeklol megint egyet
kolcsonozni és azt is kisebb memiivé tenni ’s igy a’fel-
so iires helyeket Kkipotolni. P. o. &’ soés tiszt ur bevels
sot 5698 mazsat, kimért 4369 mazsat, 34 fontot, 16 latot:
mennyi van még keze alatt? A’ helyett tehat hogy le-

irnam :
5698 ecfr. 0 ib. O lat.
4369 — 34 — 16 —
igy irom le: 5697 ctr. 99 1b 32 lat.
4369 — 34 — 16 —

Marad : 1328 ctr. 65 1b 16 lat.

Mivel tehat sokszor minden tobbi kisebb szamok hi-
bazvan, végre a’ legfobb nemii szamra szorulunk : azért
a’ kivonando szamok’ leirasaban mindig csak a’ legfobb
nemii szamokat kell nézni a’ végett, hogy mellyik all-

KEZI-KONYV. II. 9
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jon foliil', mellyik alatt: és ha a* kisebb szamok kozott
az alol irandok nagyobbak lennének is a’ felsoknél, ab-
ban meg nem kell zavarodni. P. o. 60 &lnyi és 3 labnyi
arkot kell megasni ; meg yan pedig mar asva belole 49 ol
és 9 labnyi: mekkora arok asatlan még? Mas: Aratolt
e%y gazda buzat 72 keresztet, 9 kévét; elcsépelt belole
20 keresztet, 15 kévét: mennyi van neki még asztagban?
¢) Kiilonos nemét teszi ezen Kkivonasnak az a’ mun-
ka, midon valamelly é16 embernek élet-idejét kell kivet-
ni; &' mikor tehat felso kivonandénak mindenkor a’ na-
gyobb szam éll, azaz: @’ mostan folyoé esztendo, honap,
nap ¢s ora. P. 0. A sziiletett juliusnak (azaz: a’ hetedik
honapnak) 22-dik napjan 1764- dik eszt. reggeli 9-orakor:
mennyi idés mostan, azaz 1836. decembernek (vagyisa’
12-dik hénapnak) 30-dik napjan délesti 3 vagy isaz egész
nap’ folytaban (12-+3=) 15 orakor ?
1836 eszt. 12 héon. 30 nap 15 ora
1764 — 7 — 22 — 9 —

»:72 eszt. 5 hén. 8 nap. 6 éra. Ennyi idos
az A ember.

Mas példa: Job atyam sziiletelt 1702, jan. 14 ; éIt
65 esztendeig, 3 honapig, 4 napig: mikor holt meg? Ezt
a’ példat kivonassal veted-¢ ki, vagy hogyan ?

Az esztendokkel valé szamvetlésrol még azt tanul-
jatok meg, hogy abban sokféle roviditésekkel szokas
¢lni, mellyeket érteni kell a’ szdimolonak. Az esztendot a’
szam mellé oda sem irjuk, hanem csak hozza érljiik 3
a’ sziiletést csak egy sz-szel teszsziik ki, vagy igy: sziil,;
ezt a’' szot: meghalt, csak igy: me g h.; vagy egy hosz-
szu 1+ stb. P. 0o, Madlyas kiraly szil. K. u. 1443, mércz.
27 , + 1490. apr. 6. Ezt igy kell olvasni: Matyas kiraly
sziiletett Krisztus utdn 1443-dik esztendoben marczius
honapnak 27-dik napjan, meghalt 1490dik esztendében
aprilis honapnak 6-dik napjan. —Mas; Az oreg-atyam
sziill, 1738. jun, 11. d. u. 7 ér, megh. 1800. jan. 31. d. e.
8 or. Magam sziil. 1824. sept. 1. d. e. 9 ér. Valljon most
mennyi idos vagyok én és oreg alyam ?

4) Felosstdas t6bb cximic szumolkial,

A’ szamvetésnek €' nemében nem a' kisebb nemii
szamokon kell elkezdeni a’ dolgozast, hanem a’ nagyo-
kon , bal kéz felol. és ugy menni jobb kéz felé renddel
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a’ kisebb nemii szdmokra altal. Egyébirint itten legin-
kdbb im' e’ hiarom eset adhatja elé magat, mellyek-
hez regula szikség :

«) Ha az osztd egyszerii szam. Leirvan a’ felosz-
tando szamokat, huzz kétfelol mellettok fiiggoleges vo-
nalakat,’s ird oda balrél az osztét. Most vidd végre az osz-
tast szokas szerint; ha alalt valami megmarad , azt -add
a’ kovetkezendo kiscbb nemii szamhoz, azza is feloldoz-
van, — és igy cselekedvén a’ tobbivel is folyvast: p.o.

6 37 1t , 17 gar., 4 den.

Itt *75=6; marad 1ft, mellyet a’ garasokhoz csa-
pok, de garasokka feloldozva. Tehat 1 ft =20 gar.;
20-+17=37. Most 37/;=6 gar.; marad 1 gar. Eztismét a’
kisebb nemii szamhoz csapom, de azza valtoztatva: 4 gar.
=9 den.; 5+4=9. Most %/;=1.; fonmarad osztatlan 3 den.

Tehat a’ példa ujra leirva igy lesz:

ft. gar. den.| ft. gar. den.
6 |37 17 A7-6 16 71
: |36 g —+
: Afl. = 20 T;’._
it 6'37]6 gar. 6,
. 136 3 den.

=1 gar =9 den.

5) Ha az oszt6 nagyobb, mint a’ fo elosztandé szam :
akkor azt az osztandd szimot kisebb nemiivé kell felol-
dozni: a' kész kisebbeket hozza vevén, és ugy osztani.
P.o. ha 4 [b. 16 latnyi husbol 8 helyre kellene adnom
késtolot: 1aennyi jutna egy-egy helyre? — Vagy: ha 3
ftot 50 krajczart 9 ember kozott kellene felosztanom?

8\4 i 16 lat lis lat. 5|3 tt. 50 kr.|46 kr.

A’ 4 fontot latokk4 teszem: 4 X 32=128 , ehhez a’ 16~
tot=144% lat. Ezt most 8 részre osztva, jut 18 lat. — Ugy
a' 3 ftot, mivel H-tel felosztani nem lehet, krajczarokka
feloldozom : 3 X 60=180 kr. +50=230 kr. Ezt 5 felé, lesz
az osztalék 46 kr.

¢) Ha az oszté is keltds szambél all, vagy szinte
harmasbol is ¢ illyenkor mind az osztét min5d*az osztan=-
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dokat egy kisebbféle szamra kell feloldozni, és wugy
tenni meg az osztast. P.o. 490 ftért és 45 krajezarért,
hany aranyat valthatnék , darabjat 11 ftjaval és 30 kraj-
czarjaval szamlalva? It elobb mindent krajczarra (e-
szek: 450 X 60=24000-+45—=24045 krajczar. Aztan 11 ft.
X 60=660+30=0690 kr. Most mar a’ feladott példat a’
helyett, hogy

igy imam: 11 ft. 30 krajczar. l 450 ft. 45 kr.
csak igy irom le: 69(0 l%(7)4(5 134 arany egészen.

2 334 ¢
276 :

» 585 kr. marad.

Kozép szamat kitalalni p.o. gabona’ kiilinféle &ra-
nak ugy kell, hogy osszeadom a’ kiilonféle arokat, és a’
summat annyi felé elosztom, a’ hanyféle a’ gabona-ar.
Legyen négyféle ar: 3 ft 30 kr., 31t 40 kr., 4ft, és 3 ft
36 kr =15 ft 26 kr. Ezt elosztom 4gyel, ’'s lészen a' k-
zép gabona-ar 3 ft 51 kr.

Jegyzés: A’ fontebb eloadott egyszeri felosztis-
ban talaltato példakbol konnyen csinalhat a’ tanito ide
szolgalo tobb példakat is. (L. a’ IX. 2. czikkely alatt).

XI. A’ tort sxamokrol (frakcziokrol),

A’ felosztasbol szarmaznak azok a’ szamok, mely-
lyek egy egészen alil vannak: a’ fél, harmad, negyed
(fertal), otod, nyolczad (oktal) stb, mellyeket tort sza-
moknak szoktunk hivni; mivel azok altal az 1 egész
szam sokféle “darabokra mintegy széttoretik. A’ tort
szamok, valamint az egészek, elofordulnak a’ kozonsé-
ges ¢letben, minden targyban; van p.o. fél alma, fél
esztendo, negyed font hus, harmad rof poszté, egy otid
rész forint, nyolczad rész méré gabona stb, Ugy irat-
nak pedig a’ tort szamok, mint a’ felosztani valok; p. o.
-egy harmad részt igy irok le: /3. Igy irom le az olly
esztendo-szamot is, melly két rendszerinti esztendobe
esik; p.- 0. 183%7. (Lasd ide a’ VL. r. 27-dik szamat.)

Kiilonbféleképen is fejezhetem ki a’ tort szamokat,
— ugy hogy mégis ugyanazt jelentik. P.o. ezt a’ szamol:
harmadfél, igy is mondhatom: kelto és fél; igy is:
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két egész és egy egésznek fele ; igy is: fél' hijan harom
egész. Ezt a’ szamot: masfél, igy: egy egész és egy
fél; ketto, fél' hijan.

A’ tort szamokat leghelyesebben fogjatok képzelhetni,
ha majd valésaggal is megmutatjuk, hogyan lesznek. Irok
ide példanak okaért egy vonalat:
melly legyin egy egész vonal; ha elvagom két egyenld

B

részre l lesz az o egy ketted-ré-

sze az egésznek, vagy fele; az o és n két kelted-része

az egynek vagy maga az egy egész ismét egyitt. Ha
C

elvaigom 3 felé ! akkor lesz az A-ig

egy harmad-része: az egésznek; a’ B-ig két harmad-ré-

sze , @' C-ig harom harmad-része, azaz: egyiitt Az egy
A B b D
egész. Ha' elvagom 4 felé, igy: A0S

lesz az A egy negyed-része az egésznek stb. — Lat-

jatok ebbol, hogy egy fél nagyobb mint '/ ; "4 nagyobb

mint '/ stb, Lehet pedig a’ részeket még kisebb ré-

szekre is torni, p.o. eloszthaiom a' ketted-részeket me-
B

a a b b

gint uj kelted-részekre: | | s a' har-
mad-részeket n}n}egint ujc ketted- vagy 3ad-részekre:
A

a l a b I h
SUEE————. ——

; @’ negyed-részeket megint

d d

ketted-részekre: _l_\_l_l-l__l_l._ ’s igy tovabb

Latjatok ebbol, hogy fele a’ félnek '/, 5 fele a’ 3-
madnak '/;; fele a’ negyednek, '/ sth. Megforditva:
egy harmad-része egy félnek = '/;; 3adrésze egy harmad-
nak " 3ad-része egy negyednek '/.ed-rész stb.

Lassuk ugyanezeket most egy alman, majd egy
itcze vizen, egy rofon, egy font huson, az idok’ mérté-
kén, és utoljara a’ pénzeken.

Itt van tehat egy alma, melly egy egész. Elvagom
két egyenlo részre és lesznek belole két kettedrészek,
azaz: felek. Mi neve ennek az egyik darabjanak? Hany
illyen darab kell egy egészhez? — Most ilt van egy ma-
sik egész alma: ezt elvagom 3 felé; egyegy darabot ezek-
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bol minek hivunk ? - Hény illyen harmad-rész kell egy
egészhez ? Hadd lissuk, tedd ossze két darabjat, lesz-e
egész ? hat mikor lesz 1smet egész ? — Most még egy
masnk egész almait vegyiink, és oszszuk el négy felé. Végy
el kozolok egyet, 's mondd meg hanyad-resz, végy el
keltot, ’s mondd meg szamon ? Veﬂy el harmat, ’s mondd
meg mennyl? Végy el négyet, ’s mondd meg mennyi?
Negyed-részekbol tehat hany Kell egy egeszhez? — Mit
gondoltok most, ezeket a’ negyed-részeket eloszthatnank-e
még tibbfelé is? El-e szizfeld is? Vagjuk el még min-
deniket kétfelé , 's most szamlaljalok meg, hdny rész-
Te van osziva az egy egész alma? Vedd el két darab-
jat stb. Most édllitsuk 0ssze az almat egészszé. Most
vegyiik kétfelé : hany nyolezad rész esik mindenik félbe 2
Tehat /s vagy '/» mindegy-e? Vegyiikk a’ félnek megint
felét, az hanyad _része lesz az almanak ? De hdany 8ad-
rész van ebben a’ negyed almaban? Tehat mindegy: /4 és —?
Lassuk a’ tort szamokat pénzekkel. Ime leszamla-
lok ide az asztalra egy forintot, azaz: 20 garast, vagy
60 Kkrajczart, vagy sziz denart rézben. Veayunk egy
garast, melly 3 krajczarbol all 5 ennek tehat 1/ része hany
krachar ? 2/3 része ? 3/, ? azaz : egy egész garas. Egy kraj-
czar tehat a’ garasnak hanyad resze? 2 kr?3 kr? —
Most vegyiik fel az egész forintot: ezt, ha ugy nézed
mint garasokat, hany “részekbol 41 ? ha ugy nézed mint
krajczarokat : haulybol‘a Nézziik elsoben is mint garaso-
sokat, és vegyiik felét, lesz? negyed- -részét, lesz
egyegy részben? otod-részét °s lesz ? tized- részét? hu-
szad-részét? Egy garas tehat hanyad része egy egesz
forintnak ? 2 garas ? 4? 5?2 10? — Vegyiik most a’ forin-
tot , ugy mint krajezarokat; hany részekbol all igy a’ fo-
rint ? Egy hatvanad-rész forint (ehat mennyi? 2/608 /6ol
stb. 'S megforditva a’ kérdéscket, mint a’ garasoknal.
A’ tort szamokkal is lehet osszeadm kivonni, sokszo-
rozai, feloszlam valamint az egészekkel. Két negyed méro
rozsot és 3/, m. 0557eadhatok és lesz °/,, tehat tobb ?/inél
(azaz: egy eﬂeszuel) egy nefryed részszel. Efry font czukor-
bol adhatok a’ hugomnak egy negyed fontot ; ’s marad ma-
gamnak %;. Fél forintot eloszthatok hirmunk kozott és jut
mindenikiinknek 10 kr, — De a’ tort szamokkal valé dol-
gozasnak boyebb ismerete inkabb kalmarokat illet. Ti csak
a’ pénzekrol tanuljatok meg jol az ift kiovetkezo tablat;



Szamveléstan. 71

Egy egesz forintnal
%, = 60 kr. (Van illyen papirosbol is, eziistbél is egy
; dag::)bll)(an). + 151
1y = r. vagy 10 garas.
3/: = 60 kr. ¢
2/, = 40 kr. vagy 13 garas, 1 kr.
I/ == 20 kr. (Van illyen egy darabban eziisthol).

N
|
_—
(14
w
-

- . vagy 15 garas.
2/ = 30 kr. vagy 10 garas.
1, = 15 kr. vagy o garas.
5/5 = 60 kr.

1/. == 48 kr. vagy 16 garas.

3/, == 36 kr. vagy 12 garas.
2 = 24 kr. vagy 8 garas.
1. = 12 kr. vagy 4 garas

1/ = 10 kr. vagy 3 garas, 1kr. (lliyen van egy darab-

- ban, eziistbol ). oA

140 =6 kr.vagy 2 garas. ([llyen van egy darabban, rézbol).

1,2 = 9 kr. vagy egy garas ¢s 2 kr. (lllyen van egy da-
rabban, eziisthol).

/5= 4 kr. vagy 1 garas, egy kr.

/oo = 3 kr.vagy 1 garas. (Illyen van egy darabban, mind
rézbol mind eziistbol). 9l

1/,0 = 2 kr. (Illyen van egy darabban, rézbol). .

150 = 1 kr. '(Illyen csak rézbol van, de kétféle, papiros-
pénz- és eziist-értékii). ik :
Van.(ehdt egyegy darabban pénziink: egy krajcza-

ros, kettds , harmas, otos, hatos, tizes, huszas, 60-nas

vagy 1 forintos, két ft, ot ft, 10 ft. stbe .
E’' tablabol mar mondjatok meg renddel: mennyi

""ﬁj‘;fé' a' {)orinlnak Va2 %30 2/423/42 Y42 — %52 Y/52 /2541 —

%/6? 3/ , stb. ) ;
Megforditva: mondjatok meg, hanyad-része egy

egész forintnak 30 kr. (V2 vagy %4 vagy %/ vagy %0 vagy %a

vagy 9%, sth.) Hat 35 kr? az is Yz, % sib. csak-

hogy fole van 5 kr. Hat 28 kr? az is Y4 csakhogy 2 kr.
hijaval. — 20 kr. hanyad-része egy forintnak ? '/; vagy %/,
vagy % stb. Hal 23 kr ? az is annyiad-része , esak
hogy 3 kr. van file, Hat 17 kr? az is, csak hogy itt vi=
szont 3 kr. van hija. == 15 krajczar hdonyad-része egy
forintnak ¢ stb. , t
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Egy forintban hiany két garasos van? Hany tizes ?
hany huszas? — Fejezz ki kiilonbféleképen 3 ftot? két tal-
16rt? 60 garast ? 180 krt.? harom huszast? 30 krt? stb.

A’ ki ezeket tudja, az a’ krajczérokkal valo szam-
vetésben sokféle roviditéseket csinalhat maganak; p. o.

1) Ha 60 szamrol van sz6, akkor épen annyi egész
forint lesz a’ keresendé summa, a’ mennyi a’ Krajczar,
60 font s0, 12 krajczarjaval? — 12 ft. Mas: 60 rof 36
krajczarjaval ? =36 ft. Megforditva: ha a’ bornak itczé-
je 8 kr, tehat akdja (hatvan itczéjével szamlalva) lé-
szen 8 ft.

2) Ha 120-rol (azaz kétszer hatvanrél) van szé: ak-
kor, a’' krajczar-szim kétszer véve fogja tenni a’ kere-
sendo forintok’ summaéjat ; p. o. 120 birkabor, 40 krajczar-
javal ? =80 ft.

3) Ha 30 szammal, azaz: 60-nak felével van dolgod :
akkor vedd a’ krajczar’ szamanak felét forintok gyanant
és kész a' példa. Igy 30 font faggyunak ara 24 kraj-
czarjaval, **> azaz: 12 ft. ;

4) Ha 20-szal (azaz a’ 60-nak egy harmad-részével)
kell dolgozni; tehat a’ krajczarok’ szamanak vedd harma-
dat, és az fogja tenni a’ keresendo summat. 20 font gyer-
gya 36 krajczarjaval? =36/, = 12 ft.

9) Ha 15-tel (azaz a’ 60-nak '/;vel) kell dolgozni,
akkor a' krajczarok’ szamanak vedd egy negyedeét, és
az fogja adni a’ keresendd summat. Es igy tovabb, ha
kell dolgozni 5-tel, tizzel, hattal, azaz: a’ 60nak 12(ed-,
hatod- , tized-részével stb. :

Az efféle roviditésekkel valo hamar - szamvetést
olasz praktikanak szokas hivni, mellybol még csak
a’' tokepénzek és kamatok’ (deakosan: kapitalisok és in-
teresek’) kivetésének rovid modjat igtatjuk ide. (L. XIL.
rész. V. 9. szam).

Ha a' tokepénz ugy van kiadva, hogy szazalol esz-
tendonkint 5 ft. kamatot (deakosan 5 proczento in-
terest) fizetnek: akkor az interes mindenkor /2o részét
teszi a’ kapitalisnak, mivel az 5 épen egy huszad-része
a' 100-nak. Tehata’ toke’> szamat fel kell osztani 20-szal
(mint tanultatok a’ X-dik czikkelyben a’ 4. &) szamnal) p. o.
4532 ft. tokének mi az interese ? = %532/,, == 226 ft. 12 gr.
Vagy: @’ menuyi forint a' toke, annyi garas épen az egy
¢vi kamat.
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Legtobbet konnyit e’ szamvetésben az, ha a’ forin-
tokat kispénzekben (dendrokban) gondoljuk, azaz: egy
forintot 100 kispénzben. E’ szerint az 5 proczentos kapi-
talisbdl szazért esztendonkint jar 500 kispénz, egy fo-
rintért 9 kispénz, 2 ftért 2 X5=10: 3 ftért 3 X5=15,
sth. Ot proczentés tokétol egy hénapra épen annyi szamu
fillér esik, a’ mennyi a’ toke. — A’ hat proczentds kapi-
talisnak szazaért jar 6 ft, vagy 600 kispénz, tehat 1 ftért
6 den, 2 ftért 2 X 6=12 den; ’s igy tovabb.

De 6 proczentds kapitalisok’ intereseinek felszamo-
lasa koril kiilonosen az a’ roviditési regula is van, hogy
a’ kapitalisnak szama denarokban gondolva, adja egysze-
riben annak két honapi interesét. Mar pedig ha két ho-
napra tudjuk , hamar kivethetjiik 3, 4, 5, sot 12 honap-
ra (azaz 1 egész esztendore) is. P. 0. 3500 ft kapitalis-
nak interese két hénapra épen 3900 denar: ennek fele
adja az egy honapi interest; a' 3900 denar kélszer véve
adja a* 4 honapi, 3-szor véve a’ 6 honapi (vagy félesz-
tendei) inlerest stb. — Hogyan kellessék pedig a’ de-
narokat egyszeriben forintokka kicsinalni: azt mar tanul-
tatok (X. 4. a.)

XII. Eyyveleg peldak es kerdesek, ax eliadottak’
esmelelese vegell,

Kovetkeznék immar a’ hirmas regula (regula de
tri), a’ tarsasag’ reguldja, a’ keverésé, és a’ mesés re-
gula ; de mindezeknek csak neveiket emlitjik meg itten.
Azzal, a’ mit kézi-konyvetekbol tanulhattok, kivethettek
mindent a’ mi nektek sziikséges. Az intereseknek kivetett
tablajat készen feltalalhatjatok minden nagyobb kalen-
dariomban. A’ fontosabb szamolasok (komputusok) pedig
egyébirdnt is @’ birak és a’ jegyzo altal vitetnek végbe.
Ha azonban mégis valamelly sziovevényesebb szamot kel-
lene kicsindlnotok, mellyen el nem tudnatok igazodni: te-
hat folyamodhattok a’ helybeli feleskiidtetett jegyzohez (no-
tariushoz). A’ notariusoknak és iskola-mestereknek dolga
érteni a’ szamvetést tokéletesens és naluk talalhattok szam-
vetésre még bovebben megtanitd konyveket is, — Azért e’
konyvben befejezésiill csak néhdany példak és kérdések
fognak még helyet lelni, mellyeknek mindenikénél ama’
kérdésre kell eloszor is megfelelni tudni: valljon mellyik
spécziessel kell azt kivetni, ’s aztan hogyan?
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1) Volt kibérelve 135 birkdm, haza hozta a’ juhasz
43nak a’ borét, mennyi van még? — 2) Miben egyez a’
kivonas a' felosztassal ? Miben kiilonbozik egyik a’ ma-
siktol ?—3) Felvaltottam egy 9 ftos bankndtat: mennyit
kapok érette valto pénzben ? — 4) A’ sokszorozas és
osszeadds miben egyeznek meg; — miben kiilonboznek
egymastol? — 5) 160 garas hany forint? —6) 720 kraj-
czar hany forint? —7) Van valto czédulaban 30 ftom,
2 garasom; réz pénzben 1 (allérom, és van egy darab
aranyom is: hany forintom van valtéban? — 8) Volt egy
zacskoban 85 forintom, kivettem beldle egyszer 10 ftot,
maskor 21gyet, ismét maskor Yet: mennyi pénzem van
még a’ zacskéban? — 9) Miben egyez az Osszeadds is
a’ kivonassal 2 Miben kiilonbozik ez a’ ketto ? — 10) Adam
930 esztendot ért, Krisztus 33mat: hany annyi ideig élt
Adam mintKrisztus? (Felosztas). — 11. A’ mohacsi ve-
szedelem tortént 1526 ; hany esztendeje immar annak ? —
12) 8 par czipoért, 35 garasaval mennyi jar ? (Hény fo-
rint 280 garas?) — 13) A’ téglanak ezere 18 ft; hogy lesz
4000 tégla? — 14) Egy maézsa so 160 garas eziistben, hogy
lesz egy negyed mazsa ? — 15) Miben egyez a’ sokszorozas
és felosztas? Miben kiilonbiozik? — 16) 5 forint és 1 huszas
eziist pénz, hany huszas? —17) Ha 5 vég vaszon 120 ft;
mennyibe esik egy vég? (L. a' X. 4. ¢) szamot.) — 18) 144
diot 5 gyermek kozott oszszatok fel fejetekben? — 19)
Gazdam adott kezemre 125 ftot, hogy vasaroljak neki bor-
jukat; 96 ftot kiadtam, 45tel megesaltak : mennyit adhatok
csak vissza neki? — 20) A’ patikaban orvossagot veszek,
ara 9 gar. v. cz ; ugyde egy eziist huszast adok: mennyi jar
belole vissza ?—21) Volt a’ falu’ pénztaraban (kasszajaban)
457 ft5 kiment belole buecsukor 24 ft. 21 kr., bir6-va-
lasztaskor 11 ft. 40 kr, a’ falu’ hazara 100 ft; meny-
nyi ment ki a' pénztarbol?] —122) Az én 5 gyermekem
kapolt osszesen 1 ftot ajandékul, mennyi jut egynek 2 —
23) Oszszatok el 9 koldus kozott 3 ftot 2 10 kizott Jet? 12
kozott egyet? 3 kozolt felet? — 24) A’ melly béresnek esz-
tendei fizetése 79 ft, mennyi jar egy honapra ? —25) Ha 1
tuczat pléh-kalan 28 garas, mennyibe esik 1 kalan? —
26) Vettem 3% garason 1 malring pamut-czérnat, melly-
ben van 12 kotet: mennyibe esik egy kitet? — 27) Meny-
nyibe jo egy szoknya, mellyhez 9 rof karton kell , ha ro-
fe 24 krajezar ? —28) Egy zsak kolompér tavaszszal 16 ga-
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ras: mit adnak 9 zsaknyiért? — 29) Toltetek egy 20 itczés
edényt zsirral, 14 garasaval itczéjét : mi jar értte 2 — 30)
3 alma 5 gyermek kozolt hogyan osztatik el 2 (Mindenik
alma 9 részre.) — 31) Van tobbféle pénzem félre téve a’
ladaban: huszas pénz o0 ft, tizes 23 ft, eziist
garasos 9 ft. bankndta 30 ft , rézpénz 9 ft; mennyi
pénzem van dsszeséggel valloban? eziistben? — 32)
Egy zold fan il 9 madar, ha lelonek kizolok 5-tot, hany
marad meg rajla? (Egy sem; mert a’ tobbi elrepiil). —
33) Van a’ takacsnal 38 rofre valo hetes vasznam; min-
den rofért jar 7 krajczar, azon Kkiviil 8 garas veto-pénz;
mennyi pénzt kell Gsszeszereznem , mire vasznamat meg-
hozza a’ takacs? - 34) A’ melly ember esztendonkint hat
proczento, 24 ft. interest huz: annak hany szaz forint
kapitalisa van ? Hat a’ ki esztenddonkint 6t proczento, 150
ft. interest vesz be: hany szaz ftnyi tékével bir. — 35)
Ha a’ gaboninak mérojét négy fton veszem : hogy lesz
egy garasos kenyér? — 36) Hirom ember megiszik egy
;)tcz?3 selr)t, mellynek ara 6t denér: mit fizet egyegy em-
er ? sib.



VI,

IDOSZAMLALASTAN.
(CHRONOLOGIA.)

1. Egyik reggeltol a’ masikig, vagy egyik estvétol a’
masnklg valo ido egy mapot tészen '). Egy napi ido
24 orara osztatik fel 2): mellyeket akar egy huzamban ,
akar mcgszakasztva szamlalunk, az mmdegyre men
ki. Az is mindegy, akarmikor kezdjuk ¢s veégezzik a’
napnak szamlalasat. Lehet kezdeni reggel, estve, dél-
ben, ejfelkor %). Mindenféleképen szamlalnak 2’ nemze-
tek a' vilagon. Az olaszorszagiak p.o. ezen 24 orat
egy huzamban szamlaljak., Mi maﬂyarorszaglak olly ren-
det tartunk a’ dologban, hogy a’ nappali idének fele-
részét, éjfeltol kezdve délig, 12 orakban szamlaljuk; és
azutan viszont egyen elolkezdve déltol szamlaljuk a’
nappalnak masik felét éjfélig, ugyan 12 érakban %) ; ugy-
hogy a’ mi délutani 1 orank a’ nappalnak tulajdonké-
pen 13dik draja; a' délutdni 2, 14dik °) stb. Egyegy
egesz napnak részei ezek: nappal, éjjel, reg-hajnal, vagy
sziirkiilet , reggel, délelott, juhasz-dél, dél, délutan, dél-
est, estve, vagy oreg-estve °).

2. Hogy idonket és érainkat pontosan szamlalhassuk,
és dolgainkat a’ szerint elrendelhessuk a' végre szol-
galnak az ido-méro eszkoziok, t.i. az ora-mivek 7):
ezeket mar régen talallak fel 8), de a' régieknél csak
nap-orak, vizi- és homok-orak voltak ), mellyek mellett

Kerdések : 1) Mennyi idit értiink egy nap alatt? 2) Egy-egy
nap hdny orara osztatik fel ? 3) Hanyféleképen lehet kez-
deni a' napnak szamlalasat? %) Mi magyarok mikor kezdjiik
és végezziik a' napi orak’ szamlalasat? 5) A’ mi délutani 3d
orank tulajdonképen hanyadik ordja az egész napnak ? 6)
Szamlald el6 egy egész napnak részeit? 7) Hogyan tudjuk
szamlalni ponfosan a’ nap’ orait? 8) Mikori taldlminy az
ora-miv? 9) De a' régieknek csak millyen oriik voltak?
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mindig egy cselédnek kellett allni, ki az orat kialtas vagy
csongetés altal hiriil adta. Reggel pedig csak a’ kakas-
szora keltek fel a’ régiek. Mai napsag pedig mar van-
nak tokéletesebb oOrak: toronyba, szobaba ’s falra va-
10k 5 tokosak; orakat, negyed-orakat kiverdk; repetalok,
muzsikalok , csinosak, kerekesek; sot kicsinyke zseb-
orak is, mellyek iitnek 1°). Ezek az ora-mivek pon-
tosan megmutatjak és kiiilik nemcsak az egész orakat,
hanem azoknak negyedeit (a’ fertdlokat) is, — sot a’
minutakat, perczeket és a’ honapnak napja’ szamat is meg-
mutatjak. Van pedig egy egész oraban négy negyed, vagy
minuta Gsszesen hatvan: ‘minden egy minutaban viszont
szamlaltatik hatvan percz. Kozilelek az érak’ szamlalasat
ki osméri? Ime’ itt van egy ora; —Itt egy fal-ora; pré-
béaljatok ? — A’ ki még ezt nem tudja, tanulja meg minél
elobb: hogy p. o. minden dra szamtablajan két mutatd
van; egyik az egész orat mutatja, masik a’ fertalokat;
hogy emez mindannyiszor megkeriili az egész tablat, va-
lahanyszor amaz egyik oratol a’ masikig halad: hogy az
elso fertal a’ haromnal, a’ 2dik a’ hatnal van sth. Mellyik
a’ him-éra, mellyik a’ nostény ? *)

3. Azon ido-kozt, mellyben 7 nap elfoly, egy
hétnek hivjuk. Az a7 nap imigy Rovetkezik: elso
mindenkor a’ vasarnap, 2. hétfo, 3. kedd, 4. szerda, 5.
csotortok, 6. péntek, 7. szombat. Ezek kozol a’ kedd
nap annyit tészen, mint a’ dologtevo napok’ keltodik
vagyis masodik napjaj a’ szerda, csotortok és péntek
elnevezések (ot szokbol vannak véve, és annyit
tesznek , mint: kozépso, negyedik, olidik; — a’ szombat
zsido elnevezés, ¢és nyugodalom-napot jelent, mivel a’
zsidoknak ez az 0 vasarnapjok és myugodalmi napjok.
A’ zsidok a’ helet szombattal kezdik; a’ torokok pén-
tekkel. A’ heti napokrdol nevezltek el a’ mi eleink sok
falukat és vérosokat is; p. o. van Szombathely, Szerda-

10) Hdt ma mar az éra-csinalok minemii fokéletességre vilték
mesterségoket ? stb. A’ torony=-drat rajzolja le a’ tanito
a' tablara, és ugy magyardzza meg a’ gyermekeknek.

*) Oramivesek’ nyelvén, a’ falérdk kozo(t, him az: mellynek
figgentyiije hoszszu és alatt jar; n0stény az, mellynek
figgenlyiije rovidke és csak a’' szamtablan ketyeg.
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hely , Kedhely stb. Még fordulnak elo ezek az elne-
vezések: korhely-hétfo *), hushagyo-kedd, hamvazo szer-
da, aldozo-csotortok , nagy-csotortok, nagy-péntek stb.
aztan: nagy-hét, fekete-hét stb,

4. Négy illyen hét tesz egy honapot, vagy hold-
napot; — igy nevezve azon ido-szaktol, melly alalt a’
hold foldiinket egyszer megkeriili. A’ honapok’ nevei
ezek: Janudrius, Februdrius, Marczius, Aprilis, Majus,
Junius, Julius, Augusztus, Szeptember, Oktober, Novem-
ber, Deczember. Egyegy honapban van 30 vagy 31 nap.
Csak Februariusban yam 28 nap **), mellyhez minden
negyedik esztendoben a’ csillag-vizsgalok becsusztatnak
(szoktetnek) egy napot, és akkor lesz 29 napja. Ezt M a-
tyas-ugrasnak, azaz: Matyas napja’ akkor odabb
ugrasanak , szokas hivni. Mellyik honapban legyen ke-
rék-szamu 30, mellyikben 31 nap : leghelyesebben meg-
tudhatjuk egy régi romai vitéznek mnevérol, melly volt
Apjunszeno. E’ névnek szillabai adjak épen a’ 30 na-
pos honapok’ neveinek kezdd szillabaikat, ugymint. A p,
Aprilis; Jun, Junius; Sze, Szeptember; és No, No-
vember. Mind @ (6bbi hénapok (Februariust kivévén) 31
naposak. Levelek’ végén vagy elején a’ nmapnak, hénap-
nak és eszlendonek kitételet deakosan datumnak szokas
nevezni. — Mondjatok meg mostan : mellyik a’ legelso ho-
nap ? A’ legutolso ? A’ harmadik ? A’ hetedik ? Hat vi-
szont hanyadik honap a' Februarius 2 A’ Majus? A’ No-
vember # — Mivel mindezen nevek dedk szok, és Szep-
tember annyit tesz, mint 7dik holnap (pedig hibasan,
mert kilenczedik) , Oktober annyit tesz mint nyolczadik ,
stb tehat > négy utolso honapokat néha igy is irjak, ro-
viditve 7ber, 8ber, 9ber, 10ber, — a’ mit tehat tudni
kell ra-érteni. Uj magyarsaggal a’ 12 honap imigy ne-
veztetik: (élho (Jan.), téluto (Febr.), tavaszelo (Marcz.),
tavaszho (Apr.), tavaszuto (Maj.), nyarelo (Jun.),
nyarhé (Jul), nyaruté (Aug.), oszelo (Sept)), 0szho
(Oct.) , 0szuté (Nov.), télelo (Dec.)

*) A’ mesterlegényeknek &lauer Montag-jok ; mellyben azon-
ban a’ jo mesterlegény nem részesiil.

¥¥) Err6l van az a' tréfds kérdés: mellyik honapban esznek
az emberek legkevesebbet ? :
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5. Tizenkét honap aztan (esz egy eszlendot vagyis
¢vet (dedkul, annus, anno). Van tehat egy esztendoben: hé-
nap 12, hét 52. nap 365 és 6 jra. Csak minden negyedik esz-
lendoben van 366 : egy nappal tobb mint maskor, — az-
zal a’ nappal, melly abb6l a’ hat orabol terem ki négy
esztendo alalt (4 X6=24), ésa’ melly nap aztin a’ negye-
dik esztendében mindenkor a’ Februrius végso napjai-
hoz néyszerint Matyas-nap elébe toldatik és szoktettetik be;
honnét az illy esztendd szoko-esztendonek ne=
veztetik , a’ beszoktetés pedig Matyas ugrasanak,
mivel t i. illyenkor a’ Malyas-nap egy nappal odabb
ugrik. Illyen p. o. az 1836, Az esztendo is pedig sok-
féle. Van név szerint:

a) Csillag-vizsgaloi esztendd, melly mindenkor Mar-
czinshan kezdodik.

b) Katonai esztendo, mellynek kezdete Nov. 1.

¢) Egyhazi esztendd , melly Advent elsé vasarnapji=
val, Dec. elejével kezdodlk

d) Nap-esztendd Jan. 1. — Dec. 31.

e) Hold-esztendo , melly annyi idot tesz, a’ mennyi
alalt 2’ hold foldiimket tizenkétszer korulkeruh Ez tehat
néhany nappal rovidebb | mint a' nap-esztendo. — Végre

f) Polgéri eszlendo melly egyez a’ nap- esztendo-
vel. Ezt kell érteni mmdenkor valamikor koz-beszédben
van szo esztendorol. 'E’ szermt szamldlnak minden ke-
resztyén nepek Ezt értjiik e’ kézi- konyvunkben is. —
A’ zsidok’ 1j-esztendeje Szeptember vége felé kezdodik.

6. Minden egy egész esztendo’ folytdban nevezetes
ido-szakaszok: a’ tavasz, melly esik Marcziushan, Apr,
Madj.; a’ nyar, melly esuk Jun., Jul., Augusztusban; az 6sz,
melly esik Szept., Oct., Nov. ben, a tel melly esnk Dec.,
Jan., Febr.-ban; — aztan az uj- —esztendd’ elején a’ farsang,
utana a’ bijt , tovabba a’ tavaszi vetés’ ideje, széna-la-
karasé , aratisé. Az aratasi ido utan esik az w.n. kani-
kula, magyarul eb-napok, azaz: mikor a’ nap- csillag
ezy olly csillag-bokornal jarja utjat, melly a’ csillagasztu~
domanyban kis. eb (cbecskeJ) (deakul canicula) nevet visel *),
¢s — ollyankor szoktak lenni a’ legrekkenobb hévségii nyari
napok. Most kivelkezik aztan ido szerint: kender-nyiivés,

*) Tébb illy esillag ~bokrekrél, mellyekr6l a’ hénapok is mas
neyvel neyeztelnek, lisd a’ VIL résznek 9dik szamat.
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sarju-lakaras, Oszi velés, sziiret, fazds, sertés-oldozés,
fonas stb.

7. Harmincz esztendo egy nemzedéket tészen (em-
ber-nyomot, generacziot); szaz esztendd pedig tészen
egy éy-szazadot.

8. Az évszazadok’ szamlalésa irant a’ kovetke-
zendoket szilkkség megjegyezni. Minden egy évszazad
akkor telik ki, mikor a’ szamlalas 90 utan nulldakra, az-
az, kerek szamra men ki. A’ mi a’ kerek szamon
tul ismét elol-kezdodik , az, egészen a’ 99-ig, ismét ah-
hoz az év-szazadhoz tartozik, mellynek kerék szamat
majd csak a’ 99 utan mondjuk ki. Igy p. o. Krisztus’ sziile-
tése utan a’ 70dik esztendo, az elso szazad’ esztendeje; de
Kr. u. 2’ 120dik esztendo mar tul van a’ kerek szazon;
kovetkezoleg mar a’' masodik év-szazadba esik, melly
azonban csak a’ 199 utan telik ki egészen, t.i. a’ kerek
200-ban. Vagy: ha veszsziik K. u. a’ 257-dik esztendot:
az is viszont sokkal tul lévén a' Kitelt két-szazon, mar
a’ harmadik-szazadba esik, melly a’ 299 utin, azaz: a’
300-dik esztendovel telik be. Yagy: ha veszsziik az 1382-
dik, azaz, a’ lizenharom-szaz nyolczvankettodik eszten-
dot: az tobbé nem a’ 13-dik év-szazadhoz tartozik (mert
kitelt, mikor 1300-at irtak); hanem tartozik a’ 14-dik
év-szazadhoz, melly az 1301-161 fogva 1400-ig folyo esz-
tendoket foglalja magaban. Azért, ha leirott esztendo-
szamokat latok, és azokbol az év-szazadot meg akarom
mondani: mindig egygyel tobbet kell felvennem, mint a’
hany szaz elottem leirva all (ha csak nem épen kerek &’
szam). Igy, ha olvasom, hogy a’ magyarok 895-ben
jottek be ez orszagba: itt a’ 8 helyett 9-et mondok; és
az fogja tenni az év-szazadot, mellyben bejottek a’ ma-
gyarok. Tudniillik az a’ szdm: 8, nem a’ 8-dik szazadot
fejezi ki, hanem a’ 9-dikef. Yagy: ha olvasom, hogy a’
torokot 1686-ban verték ki az orszaghol, az a’ szam —
noha 16 szazat fejez ki, mégis — nem a’ 16-dik év-sza-
zadba esik, hanem a’ 17-dikbe.

Hadd lissuk most mar, értitek-e az év-szazadok’
szamlalasanak modjat. Feleljetek meg: hanyadik szazad-
ba esik Krisztus utan a’ 630dik esztendo ? 985dik ? 1140 ?
12002 17912 18172 153272 stb. Es viszont: mellyik esz-
tendoket foglalja magaban az ddik szazad ? a’ 9dik ? 15dik
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stb. (Hat valljon ezek szerint mellyik a’ 3dik év-tized,
6dik, 8dik tized ?)

9. Jubileumnak szokas hivni az olly iinnepet,
mellyet bizonyos jeles torténelek’ emlékezetére iiliink
minden 100-dik esztendoben. Igy van jubileuma p. o,
valamelly templom’ vagy iskola’ épitésének, a' kinyv-
pyomtatas' feltalalasanak, a’ torok’ kiiizetésének ’s t. e.
De van nemcsak egész szazadosiinnep, hanem fél-, sit
negyed-szazados iinnep is.

10. Kezdették pedig az emberek szamlilni a' mi
mostani esziendeinknek sorat a’ Krisztus' sziilelésének
esztendejével, melly ezelott 1842 esztendivel tortént; és
igy mostan — a’ 18-dik év-szazad betelvén — mar a’ 19-
dik év-szazadban éliink. De az esztendoket nem szamlil-
jak minden népek e’ szerint, hanem csak a’ keresz-
tyének. A’ zsidok p. o. a’ vilag’ teremtésétél kezdve
folytatjak a’ szamlalast még maig is. A’ torokiok Maho-
mednek futisatél fogva ) szamlalnak, azaz: Krisztus’
sziiletése utan 622-dik esztendoben elol-kezdve. (Ok te-
hat most hanyadikban irnak ? vesd ki). Mikor tehat vala-
melly esztendé-szam elott e’ betiket latod : K. U. sz. u,
ezeket hogyan olvasod ? Hat ezeket: K. U. sz. e.?

11. Van egy konyv, melly az ido-szamlalast ponto-
san megmutalja: a> kalendariom, magyar széval &’
naptar. Ez a’ konyv kiilso formajara nézve lehet kii-
lonbféle, nagy és kicsiny 3 — a’ helyekre nézve, mellye-
ken nyomtattak: pesti, budai, kassai, debreczeni, ko-
maromi stb. Titulusa is killonbféle lehet, p. o. Mezei
Naptar, Vandor, Vezér, Hazi-barat ’s t eff. De belse-
jére nézve mindenik egyarant mutatja az idonek szamld-
lasat, Készilik a’ kalendariomot az ido-szamlélashoz érto
tudés férfiak , a’ csillagvizsgalok. Kinyomlatjak pedig és
aruljdk a' konyvkereskedok- Ha az ember kalenddriomot
vasarél , tehat jobb, mennél nagyobbat venni; mert annal
tobbféléket lehet tanulni belole. Legjobb venni a’ gazda-
sagi egyesiilet altal készitletni szokott naptart. Belso
tartalmara nézve annyiféle a’ kalendariom, a’ hanyféle-
képen szamlaljak az esztendoket, p. o. a' rendszerint
valo , mellyel mi is élink; az 6 kalendariom, mellyel a’
goroghitii keresztyének élnekj a’ zsidokeé, torikokeé; egy

*) Lasd XL r. 64. ,
KEZ -KONYV, IL 6
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esztendore , tobbre szol6 ; van 100 eszlendore szolo ka-
lendariom lS, stb. Az 6 kalendariom még  méig is 12
nappal hatrabb van, mint 2’ miénk: mibol az iinnepekre
nézve kedvetlen zavarok és osszeiitkozések torténnek olly
‘helyeken hol giroghitii és masféle keresztyének egyve-
leg laknak, p. 0. a’ katonai- hatar-széleken.

12 A’ kalendariomban mit kell nézni? Azt hogy mi-
kor mellyik ¢és hanyadik nap, hét és honap vagyon ;
hany orakor kel vagy nyugszik a’ napcsillag mikor esik
a’ holdnak valtozasa; mikor lesz ez vagy ama7 unnep ;
és mikor lesz vasar itt vagy amott. *) Hat azt, hogy
mikor lesz jo vagy rosz idé, nem kell-e a’ kalendari-
omban nézni? Azt soha sem. A’ ki ezt cselekszi, az igen
_értetlen és babonas ember, és nem tanulta az iskolaban,
hogy iddjarast sokkal elére megjovendolni egyalta]an
fogva lehetetlen. **) Hogy pedig az idovaltozas a’ ka-
lendariomban is néha el vagyon talalva: az csak vak tor-
ténet; de mig egyszer eltalilva van, addig el vau hi-
bazva szazszor is. '

13. A’ kalenddriom-konyvon kiviil nevezz més ne-
meit is az idojovendiolo kalendariomoknak ? Meg tudjak
elore az idojarasnak valtozasait: iivegben tartott leveli
békak, csikok, elevenkéneso-csok (balomelrum) pokok.
Sok embernek pedig — kinek sebei vagy sérult (agjai
vannak, — testében van 1doprofeta]0 kalendarioma. A’
babonas emberek sokat epntnek még a’ lucza-, zoldfii- és
hagyma-kalendarlomokra is.

14 Miért is allnak tehat az efféle haszontalan idé-
jovendolesek a’ kalendariomokban? Régi szokds, az em-
berek’ amitasa és a’ penzcsalas (éleli ezt mai napig is
sok kalendariom-nyomtatokkal. Mert (udni kell azt, hogy
azokat a’ hiabaval¢ 1d010vendoleseketnem a’ csﬂla(rvnzs—
galo tudos urak irjak am, kik a’ tulajdonképeni kalen-
dart készitik: hanem a’ kinyvnyomtatok koholjik és
toldjak a’ kalendarhoz. Azonban az ujabb iddokbeli ka-
lendariomokbdl az efféle esztelenségeket mar csakugyan
hagyogatjak. — Igy kell  itélni azokrol jegyekrol is,
mellyek a’ napok mellé nyomtatva allanak; és azt fel-

¥) A’ vasar vagy héti vagy esztendei. Emez rendszerint o r-
szagosnak mondatik, de roszul.
##%) Lasd: VIL r. 67. sz.
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i, hogy mellyik gyermek millyen jegy alatt sziiletett,
ismél csak esztelen babonasag.

15. Mit jelentenek kalendariom’ elején ezek a’ szok:
aranyszam , vasarnapbelii, nap cyclusa stb? Azokat
érteni a’ tuddsoknak, névszerint a’ csillagvizsgald tudo-
soknal dolga. Azonban megérthetitek azokat (i is, ha a’
kalendariom’ magyarazatjarél irolt Kilonos konyveket
vagy érlekezéseket *) valaha megolvassalok.

16. Hat valjon az érvagast nem kell-e tétetni ka-
lendériom szerint? Epen nem. Ez volna még a'- legve-
szedelmesebb babonasdg.

17. Micsoda napok azok, mellyeket az Istennek lisz-
teletére szentelink? Vasarnapok és innepek.

18. Meg tudnid-e nevezni esztendon altal a’ foiinne-
peket ¢ Karacson » Husvét, Piinkost: mellyek satoros
unnepeknek is neveztetnek, 'S @ mellyeket mindenféle ke-
resztyének egyarant meatartanak

19. Hogy ezek az iinnepek mire emlékeztessenek,
azt mar ti alkalmasint egyébképen is tudJatok de mégis,
hadd hallJam mire emlékeztet a’ Karacson? mire a’ Hus-
vét ? mire a’ Piinkost?

20, Kisebb iinnepek is vannak, p. 0. Krisztus’ fogan-
tatdsaé (minek hivjuk ezt mas szoval?), kornyiilmetél-
tetéseé¢ , a’ harom kiralyoké vagy bolcseké, Mdrianak
lisztulasa ; és szent Istvan kiralyé, melly a’ mi hazank-
ban nemzetl iinnep. Mellyeknek soraban nevezzetek (i

még mas iinnepeket is: martirokét? szentekét? boldogsa~
gos sziiz Mariact ? — Mind az efféle szent napokat kinek-
kinek az 0 hite’ reguldja szerint buzgén meg kell iinne-
pelni. Mert ha azokon nyugoszunk,. azzal sze«renyebbek-
ké nem lesziink, — csak dologtevo napoken sirény-
kedjiink. Es 2’ mit 2 szent napokon keresiink , azt az
Istentol lopjuk el.**) Ellenben nydron ha rosz idok jarnak,

#) P. 0. Tudomédnyos Gyiijtemény , 1829, Vdik kotet.

##) Polgdri iinnepek : az aratis-iinnep, kirdly’ névnapjié ’stb.
Néhutt van rézsaiinnep is, mellyen a’ helységbeli legjobb-
erkolesii lednynak jutalom osztatik, p. 0. Nadason, FelsG=

Szeliben ’stb.
(i),
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unnepeken ‘is tenni dolgainkat , nemesak nem vétek, sot
kotelesség szinte.

21. A’ magyarorszagi kalenddriomban tehat minden
vallasbeli felekezel” innepeinek meg kell irva lenni: a’
minthogy irva is van Kkitiing voros betiikkel. Névszerint
és kilonosen megvannak benne a’ romai katholikusok’
unnepei, a’ prolestansokéi, goroghiti (vagy 0-hiti)=
ekéi, és a zsidokeéi

22 Az iinnepek’ elrendelésére nézve legnevezelesebb
unnep a’ Husvél, melly mindenkor a’ tavaszi legelso
holdtolte utan valo vasamapon esik; tehat hol korabban
hol késébben. ¥s ahhoz szabjik magokat a' tobbi iinne-
pek is, mellyeknek bizonyos napjok mincsen.

23 Megmutatja a’ kalendariom még a’ romai ka-
tholikusoknak és 0- vagy gorog-hitiieknek béjtos napjai-
kat is; nevezelesen a’' négy Kanlorokat, vagyis fertal
esztendonkint forduld bdjtnapokat,— mellyek’ mindenkor
szerdai napon szoktak esni.

24, Az iinnepek’ és szentek’ meveirol neveztetnek el
még masképen a’ font megirt 12 hénapok, p. 0. Deczem-
ber mondalik Karacson’” havdnak (hdjanak), mivel abban
esik Karacson; Aprilis mondalik Szent-Gyorgy’ havaonak,
mivel abban esik szent Gyorgy’ mnapja stb. — Sok
helység is a’ szentekrol kapta nevet.

25. Ime ilt vagyon egy kalendariom; lassatok. Va-
gyon illyen (ugy reménylem) otthon mindeniteknél. De
ha nem volna kalendariomod, hogyan szamlalnad az idot
egy-egy esztendoben ? Megjelclek magamnak esztendol-
altal néhany bizonyos napokat, mellyek minden eszlen-
dében allandoul ugyanakkor esnek, és-azok szerint szam-
lalom a’ heteket. Azilly paraszt kalendariom p.o.
imigyen szolhat:

Ot hetek folynak le Gyertya-Szentel§ig;
Attol, kétszer hat kell Szent-Gyorgy' iinnepéig.
Jakabig is annyi. Kilencz Szent-Mihalhoz,

Hat kell ama’ hires Szent-Marton’ napjihoz.
Karacsonig is haty, — ’s még hat napnyi idé :
'S ki lészen szamlalya az egész esztendd.
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26. Mondam: igy is szamlalhatni az idoket és na-
pokat az esztendoben; de leghelyesebb ezt mégis a’ ka-
lenddriom szerint tenni. A’ ki kalendariomot nem lart,
vagy ahhoz nem ért: az soha sem tudja szamlalni a’ na-
pokat és idoket teljes pontossaggal. Az ollyan ember
holmi valtozé kornyiilallast, vagy holmi hazi eselet vesz
fel meértékéiill az idonek; és sokszor neve!ségessé teszi
magat masok elolt. Igy az egyszeri asszony kérdeztelvén,
hany esztendds volna az 0 kis lednya, imigy felell: ,.Sza-
pulaskor mult két esztendds.” Egy masik (udatlan em-
ber azt tette hatardul az esztendonek, mikor nagy sar
volt Még egy masik: mikor a’ szilva érett. ’S milly ne-
velséges azlan az illy szamlalas!

27. Még tanuljatok meg, hogy egy-egy eszlendo
ugyan (ulajdonképen Janudrius’ elso napjan kezdodik,
és Deczember utélsé napjan végzodik ; azonban lehet
szamldlni eszlendot, akarhol kezdve is. P. o. a' szolga-
leanyok’ esztendeje sok helyen Szent-Gyorgy napkor kez-
dodik, ¢és a’ masik Szent-Gyirgy napkor végzodik; a’
pasztoroké Miklos napkor stb. Hivatalt viselo embe-
reké akkor, mikor foleskiidteltek; mindenikiink ¢le-
téé , mikor sziilettink. Ekkor aztan az igy szamlalt esz-
tendo két rendszerint valé esztendobe esik bele, p. o.
az 1834be és 1835be; vagy az 1835be és 1836ba: a’ mit
igy szokas kiirni szambetiikkel 183%5, 183%5. Igy lehet
szamldlni egy-egy egész honapot, helet, mnapot ¢s orat,
kozepén vagy masult kezdve.

28. Végre megjegyezni mélto, hogy a’ napokat és
orakat mind egyarant az Isten (eremtelle, és azok koziil
egyiket sem mondhatni szerencsésnek vagy szerencsét-
lennek. Sok babonas ember mégis a> pénteket (p. 0.)
szerencsétlennek tartja; azért akkor nem merészelne sem
utnak indulni, sem valami fontos dolgat tenni. Mas vi-
szont az éjféli 11. 12. érakat tartja ollyanoknak; a’ mi-
kor nem batorkodnék kimenni hdazatol egy lépést is.
De én illy esztelen nem leszek ; hanem batorsigban hi-
szem magamat minden napon, minden helyen, — még
a’ kereszt-utakon is. Mert azt tartom, hogy az Isten
van velem mindeniitt és mindenkor ; ki nem hagy raj-
tam erdt venni sem satdnnak, sem mas hatalmassag-
nak , - ha jo leszek.
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Az iinnepekkel iizitt babonaskodasért keservesen
megadozolt egy szegény vandorlo takacs-legény Kani-
zsan. Ez valahol utjartdban igen bele-keveredelt ama’
csunya (de sok esetben egészséges) myavalyaba, a’ sin-
nyedékbe. BOjli napokban volt az id6 épen: mire
nézve egy kuruzslo neki azt javasla, hogy majd mo-
sodnék meg husvéti vizben. A’ legény pedig ugy okos-
kodott, hogy, ha husvéti vizben megférdenck, még
hathatésabb lenne a’ szer. Megtelte azt, és husvét’ haj-
nalan a’ legkozelebbi vizben megfordott. Ekkor a’ son-
nyedék visszaverodott belso részeire; ’s az ember ir-
t0zatos sziv-szorongatasok és gyotrelmek kozott mult
ki, negyed napon a’ fordés utan.
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